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tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Bécsi homokhintés.
Budapest, április 3.

A bécsi külügyi hivatal nagy önér­
zetesen tudtára adja mindenkinek, aki 
csak tudni akarja, hogy az orosz kor­
mány deferált Aehrenthalnak. Izvolszky 
ugyanis javaslatát a maczedón reformok 
dolgában elsősorban a bécsi külügyi 
hivatalnak mutatta be jóváhagyás végett 
és csak aztán fordult a többi európai 
kabinetekhez. Aehrenthal pedig nagylel­
kűen hozzájárult vagy csak ezután, de 
biztosan hozzá fog járulni az orosz ja­
vaslathoz, ezzel a mi külügyminiszterünk 
azt a látszatot akarja felkelteni különö­
sen nálunk Magyarországon, hogy fel­
csapott protektornak Oroszország" felett.

Hogy a magyar közönség" tisztán 
lássa a dolgokat, elmondjuk röviden, 
hogy a kabinetek előtt ez időben két 
javaslat van a maczedón reformokra 
nézve. Az egyik javaslat Angliától szár­
mazik és abból áll, hogy "a szultán a 
többi nagyhatalmak beleegyezésével ne­
vezzen ki Maczcdóniában főkormányzót, 
aki hivatalától csak a többi nagyhatal­
mak hozzájárulásával mozdítható el. A 
főkormányzónak elsősorban az volna a 
teendője, hogy szaporítsa a csendőröket 
a három vilajetben és hogy azzal együtt

Genovéva.
irta: Zsoldos László.

(Utánnyomás tilos.)

Sára baroncsz rossz fát tett a tűzre s ez 
okból a családi tanács elhatározta, hogy a ve­
szedelmes leányt — egyelőre — lakat alá kell 
tenni.

Sára ugyanis azt a hajmeresztő vakmerő­
séget követte cl, hogy egy májusi délelőtt — 
amelyen Pattyánszky báróék budapesti ódon 
palotájának a kertjében a rózsaszínű, lila és fe­
hér krizanthémumok épp tigy virultak, mint más­
kor — eltűnt hazulról. Megszökött. Erre a napra 
várták a házhoz a pohos Markhligethy grófot, 
aki tiz millió koronával megaranyozott szivét 
jött volna felajánlani a fehérbor,ii, bronzhaju, 
ingerlőén szép Pattyánszky Sárának. Képzel­
hető, mekkora megdöbbenést okozott a palota 
homályában a szökés.

Mikor aztán a magándetektívek, a báróné 
alapos sejtelmei alapján kiderítették harmad­
napra, hogy a kisasszony a tulajdon édesapja 
fiatal erdészénél, kibe alkalmasint a nyáron 
bomlott belé, turbékol. valahol Turóczban, ak­
kor Pattyánszky báró utána utazott s karhata­
lommal vette vissza a szerelmes erdésztől a 
kalandos hajlamú leányt, akit aztán valósággal 
fiilönfogva vitt haza a mamájának. Ezt különben 
akkoriban egyik szemfüles uiság is megírta.

A bűnös felől a családi tanács Ítélkezett, 
fnég pedig szigorúan: Sárát egy francziaországi

apaszsza a török hadcsapatok számát 
abban az arányban, amelyben a csend­
őröket szaporítja. Az orosz javaslat meg 
abból áll, hogy Hilmi pasa főfelügyelő 
állása további hét esztendőre hosszab- 
bittassék meg és hogy az ellenőrző 
pénzügyi bizottságban Angliának, Fran- 
cziaországnak, Németországnak és Olasz­
országnak képviselői ezentúl éppoly jo­
gokkal Hibáztassanak fel, mint eddig 
Oroszországnak és Magyarországnak kö­
zegei voltak felruházva. Az orosz javas­
lat szintén akarja a csendőrök szaporí­
tását, de nem kívánja a török hadcsapa­
tok leszállítását.

Ez a két javaslat áll szemközt egy­
mással. Az angol javaslat nem tetszik a 
bécsi külügyi hivatalnak és pedig nem 
tetszik azért, mert Sir Edvard Grey an­
gol külügyminiszter elsőnek jelentkezett 
azoknak a vezető államférfiaknak sorá- ( 
ban, akik nem bíznak Aehrenthal poli­
tikájában és akik szükségesnek tartják 
külön javaslatokkal fellépni. Másodiknak 
meg Izvolszky lépett fel, neki is külön 
javaslata van, mert ű sem bízik Aehren- 
thalban. A bécsi külügyi hivatal termé­
szetesen az orosz javaslatot épp úgy 
szerette voina visszautasítani, mint visz- 
szauíasitotia az angol javaslatot. De 
ennyi mersze nincsen és emiatt igazság­
talanság volna neki szemrehányást tenni. 
Mert az angol javaslatnak visszautasítá­
sára megkapta Biilow támogatását, az 
orosz javaslat ellen azonban több mint 
bizonyos, hogy Biilow nem nyújtott volna 
segédkezet a bécsi külügyi hivatalnak, 
mert barátság ide, barárátság oda, Biilow

I klastromba adták. A báróné, aki nem annyira
j anyai minőségében, mint inkább porkoláb gya-
I nánt a leányt Francziaországba vitte, az át­

adáskor Így szólott a zárda kegyes arczu fő- 
nöknőjúhez:

— Kedves testvér, a gyermekemnek" egy 
kis magányra van szüksége; kérem, ügyeljenek, 
hogy ne férkőzzék hozzá semmi a világi dol­
gokból.

A fönóknö nyájas és lekötelező modorú hölgy 
létére készséggel megígérte, hogy úgy fognak 
vigyázni a kedves gyermekre, mint a szemük 
fényére. Kijelölték a bárólány czelláját (csinos, 
derült szobácska volt, csak az a hasas vasros­
tély ne volna az ablakán!), megmutatták neki 
a magas kőfallal bekerített szép kertet, ahol sé­
tálhat (hajh, mi ez egy igazi erdőhöz képest!), 
aztán az, anyja hazautazott, ű pedig ott maradt 
az ájtatos egérfogóban.

Nem akarom lefesteni azt a kétségbeesett 
lelkiállapotot, amelyben Pattyánszky Sára fog­
ságának első napjait eltöltötte. Minduntalan a 
hímezi erdőben képzelte magát, amint a su­
hogó íasudarak alatt sietve oson a mesgyén a 
kicsiny crdészlak fele, ahol két napig oly mohó 
gyönyörrel falták a paradicsomi tiltott gyümöl­
csöt, hogy a csutkája, Íme, mindkettőjüknek 
(mert az erdészt is elcsapták) a torkán akadt. 
Eszébe jutottak a forró ölelések, a buja csókok, 
a szerelmes fiatal erdész szaggatott és Istenem, 
annyira bágyasztó suttogásai, mialatt magához 
szorította és — amint álmodozásaiból felpillan­
tott a czella fehér falára, domború ablakrácsára,

nem fogja Németország ellen kihívni 
Oroszországot és a vele mindenben 
karöltve járó Francziaországot csupán 
csak azért, hogy Aehrenthal baklövéseit 
jóvátegye. Már most álljon elő az a 
világbölcs és magyarázza meg nekünk 
a következő politikai rejtvényt': ha An­
golország épp úgy nem bízik Aehren- 
thalban, mint Oroszország, ha az egyik 
is, a másik is csupa bizalmatlanságból a 
bécsi külügyi hivatal iránt szükségesnek 
tart külön, a nagy garral hiresztelt mürzs- 
tegi programmtól elütő javaslatot tenni, 
akkor vájjon micsoda győzelem, vag> 
elégtétel rejlik ránk nézve abban, hog^ 
a bécsi külügyi hivatal nem az angol, 
hanem az orosz javaslathoz járult hozzá? 
Hiszen az egyik javaslat épp úgy a bé­
csi külügyi hivatal ellen szól, mint a 
másik!

A bécsi külügyi hivatal az angol ja­
vaslat visszautasításánál azt az ürügyei 
hangoztatja, hogy ez a javaslat sérti a 
szultán szuverénitását és ' hogy igy nem 
remélhető az, hogy a szultán a javas­
lathoz hozzá fog járulni. Hát ez nem egyéb 
mint a homokhintésnek nem is valami 
nagyon ügyesen leplezett müve. Alert az 
orosz javaslat éppúgy beleütközik a szul­
tán szuverénitásába, mint az angol ja­
vaslat, azzal a különbséggel, hogy az 
angol javaslat nyílt és őszinte, holott az 
orosz javaslat fondorlatos és álarezos. 
Ez nagyon világos és egyszerű dolog. 
Mert az orosz javaslat szerint a macze­
dón főfelügyelő kiterjedtebb hatáskörrel 
és környékezve a többi nagyhatalmak 
képviselőitől, vagyis azoktól a közegek­

et valami, eddig soha nem érzett düh támadt 
benne, A fehér, rideg faiak pedig csak egyre 
lehelték ki magukból a gyilkos emlékeket:

—Sárikám, gyönyörűm!
szerette volna fejét a falba verni, hogy mért 

is engedte, mint valami rabot, idehozatni ma­
gát. De attól fogva, hogy apja rátalált az er­
dészlakban és az első ii Heget kapta tőle, ez a 
brutalitás valósággal lethargikus állapotba dön­
tötte s tehetetlenné tette, akár a gyermeket. 
Most pedig siratta a gyámoltalanságát, hogy 
ilyen ketrcczbc hagyta záratni magát.

Egy hétig ki sem mozdult a szobájából, ki­
vevőn az étkezés idejét, amikor kénytelen volt 
bemenni a közös ebédlőbe, mert különben nem 
kapott voina enni. A nyolezadik napon — szép 
május végei reggel volt — lement a kertbe. Teli 
tüdővel szívta magába a friss levegőt és szinte 
megfeledkezett a bajáról, meg arról, hogy a ker­
tet magas kőfal karolja át, mint valami börtön 
udvarát. Jóleső megkönnyebbüléssel sétálgatott 
a lila orgonabokrok között. Kellemes borzongá­
sokat érzett, mintha csak Péter, a fiatal erdész, 
lépegetne az oldalán, átfonva karjukkal egymás 
derekát. A rideg kolostor magányos kertjében 
az orgonabokrok, a zöldelő fák, a fiatal fii s a 
fölötte mosolygó kék menyboltozat, mind-mind 
a szerelem gondolatát lehelték reá és Sára az 
önkéntelen gyönyörtől nedves tekintettel, kipi­
rult arczczal tétován andalgott a kacskaringós 
kerti utón, miközben élvezetes ajka széjjel nyílt, 
akár az oroszlánszáj.

Egyszerre csak azt érezte, hogy valaki me­

ll,
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tői, a melyek eddig a pénzügyi ellen­
őrzést teljesítették, mi mást jelent, mint 
hogy a nagyhatalmak képviselői fogják 
kormányozni a tartományt a szultán mel­
lőzésével? A szultán szuverénitása tehát 
az orosz javaslat szerint is füstbe száll. 
A dolog csak azzal bonyolódik súlyosan, 
hogy a főfelügyelő kötve van az összes 
európai hatalmak képviselőinek beleegye­
zéséhez. De ki biztosíthat róla, hogy 
ezek a képviselők egymással egyet fog­
nak érteni és mit csináljon a szegény 
török főfelügyelő, hogyha ezek a kép­
viselők nem tudnak összeegyezni sem ön­
magukkal, sem a főfelügyelővel ? Az orosz 
javaslat alighanem arra czéloz, hogy min­
den rendcsinálás Maczedóniában lehetet­
lenné váljék, hogy a maczedón kérdés nyílt 
sebe be ne hegedjen, hanem nyitva ma­
radjon mindaddig, mig Oroszországnak 
majd tetszeni fog a maczedón kérdésnek 
gordiusi csomóját kardhatalommal széjjel 
vágni. Ez pedig be fog következni, mi­
helyt Oroszország kiheverte a japán há­
ború vereségét. Oroszországnak az anar­
chia kell Maczedóniában és örülni fog 
rajta, ha a bécsi külügyi hivatal segéd­
kezik neki abban, hogy az anarchia 
Maczedóniában az európai nagyhatalmak 
czége alatt dúljon és tovább harapózzék. 
Remélhető, hogy a szultán nem fog be­
leesni az orosz cselbe, valamint mi sem 
engedjük magunkat elvakittatni Aehrenthal 
homokhintésétől abban, hogy Aehrenthal 
az ügyetlenül felszínre vetett szandzsák- 
vasúti tervével magára szabadította a 
nagyhatalmak bizalmatlanságát és ezzel 
oly üszköt vetett bele a keleti kérdésbe, 
melynek veszedelmes voltáról nem volt 
kellő fogalma és a mely a bécsi kül­
ügyi hivatal vezetőjét játéklabdává sti- 
lyeszti alá az egymással vetekedő nagy­
hatalmak kezében.

Budapest, április 3.

A képviselőiül/ holnap délelőtt 10 órakor 
illést tart, melynek napirendién szerepel a gaz­
dasági bizottság jelentése Kossuth Lajos sirem- 
ékére és szobrára a képvisclöhúz által meg­

ajánlandó adomány tárgyában, továbbá a ház-

rően ránéz. Egy gyújtó tekintet, amelyből íorró- 
ság sugárzott és öntudatlanul bizsergésbe hozta 
a vérét. Megrezzent és odapillautott, ahonnan 
a nézést érezte. A pázsiton, féltérdre eresz­
kedve, erőteljes, barna legény guggolt, a kezé­
ben sarlót tartva. A kertész. De a sarló nem 
mozgott, mert aki fogta, annak most nem a gye­
pen járt az esze, hanem tágranyitott szemmel, 
a csodálat és vágyakozás vad végvidékével 
bámulta a szép mágnásleányt. Amikor Sára oda­
pillantott, földig lekapta előtte a nagy karimája 
szalmakalapját:

— Jó reggelt kisasszony!
' — Ej, hogy hasonlít! — ez volt Sárának első

gondolata, amikor meglátta a csinos, fiatal ker­
tészt; tudniillik, hogy hasonlít az ő erdészére. 
Aztán megörülvén, hogy férfit, még pedig az er­
dészhez hasonló férfit talált a klastromba:-, nyá­
jasan viszonozta a köszöntést:

— Jó reggelt.
Fehér, vitorlaszinii lebernyeg bükk:;: t élő 

a bokrok között. Genovéva nővér közeledett. \ 
kertész gyorsan lehajolt cs buzgón kezdte sar­
lózni a gyepet. Az apácza, olvasóját pörgetve, 
lassan lépegetett cl Sára mellett, akive! kölcsö­
nösen egy „Dicsértessék az Ur Jézus“-t mondot­
tak egymásnak; Sára pedig, a még mindig buz- 
gólkodó kertészhez érve, megáüott előtte és meg­
szólította:

— - Maga a kertész?
Az abbahagyta a sarlózást és rncgii, az 

i -i csodálattal nézett föl a leányra:
Igen, kisasszony.

Maid nekibátorodva megkérdezte-

gEiulKAItLiUUr.

szabályrevizió részletes tárgyalásának folyta­
tása. Az ülés végén a miniszterelnök válaszol 
R á t k a y Lászlónak a negyvennyolezas honvé­
dek segélydiia tárgyában hozzáintázett inter- 
pellácziójára.

Az Idei delcgúcziós ülésszak. Bécsből jelentik: 
Az idei delcgácziós ülésszakot Budapesten tervezik, 
hogy a delegátusok tanulmányutat fognak tenni 
Boszniában és Herczegovinában, hogy megismerked­
jenek az okkupáit tartományok közigazgatásával.

A horvát helyzet. Zágrábból táviratozz.ák, hogy 
dr. Medakovics Bogdán, a volt horvát tarto- 
mánygyiilési elnök ma nyilatkozott az „Agramer 
Tageblatt“ egyik munkatársa előtt. Tagadja, hogy az 
önálló szerbek és a boszniai szerbek szövetségre lép­
tek volna. A két párt között nem lehet szó semmi­
féle összeköttetésről. Egyes bosnyák politikusok 
érintkeztek ugyan a radikális szerbekkel, de ez a 
közeledés nem politikai, hanem pusztán személyes 
természetű volt. A budapesti Continentál-szállóban 
tanyázó állandó (permanens) mohamedán bizottság 
is csak magánjellegű ügyekben érintkezik a boszniai 
és horvát szerbekkel. Boszniából érkezett jelentések 
szerint, ott erősen szervezkednek a horvátok. Szá­
mos helyütt rendeznek gyűléseket és a horvátoknak 
nemsokára jelentékeny hódításai lesznek a megszál­
lott tartományokban. Dr. Stadler érsek köriratot 
intézett a bosnyák papokhoz, hogy agitáljanak a 
katolikus horvát szövetség terjedése érdekében.

A közös lüggö államadósságok ellenőrzése. A
törvényhozás kimondotta, hogy a közösügyi állam- 
adósságokat ellenőrző országos bizottságot felosz­
latja. Ezt a határozatát most hajtotta végre és végre­
hajtásáról Kállay Leopold, a magyar bizottság el­
nöke jelentést tett Jnsth Gyula képviselőházi elnök­
nek azzal a kéréssel, hogy ezt a képviselöházzal s 
azután a főrendiházzal közölje. Az erre vonalközé) 
iratokat és jegyzőkönyveket kinyomatták és a kép- 
viselőház elnöke ma osztotta szét a képviselők között.
A jegyzőkönyvek szerint a bizottság márczius hó 
23-án tarlóit ülésében mondta ki a feloszlást, a bi- | 
zottság levéltárát a király személye körüli minisz- j 
ivriumba, az államjegyek készítésére szolgált papír- ^ 
ban megmaradt készleteket és a nyomtatáshoz hasz­
nált lemezeket a közös pénzügyminiszternek adták 
át ideiglenes megőrzés végett, a bizottság többi ira­
tait, könyveit és egyéb irodai szereit pedig egy közö­
sen lepecsételt szekrényben és két lepecsételt ládában 
a király személye körüli miniszter őrzi. Ezzel a közös 
függő államadósságok ellenőrzésére kiküldött bizott­
ság működését végleg beszüntette.

Ui állások a honvédorvosi karban. A i ,k
orvosi tisztikarban legközelebb több uj állás szerve­
zésével javulnak meg az előléptetési viszonyok, ame­
lyek mostohaságáró! a delegácziö legutóbbi ülés- |

szakán éppen függetlenségi oldalról hangzottak el 
jogos és figyelemreméltó panaszok. A király ugyanis 
Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter elő­
terjesztésére megengedte, hogy a honvédorvosi kar. 
ban hét uj törzsorvos! állást szervezzenek. Ez a nagy 
horderejű intézkedés maga után vonja azt is, hogy a 
csapatoknál szervezett orvosfőnöki állásokban, ame­
lyeket eddig csak ezredorvosok töltöttek be, ezentúl 
törzsorvosok is működhessenek, amivel az ezredor­
vosok példátlanul hátrányos előléptetési viszonyai je­
lentékenyen megjavulnak. Az újítás már ez év május 
elsején életbelép, ennélfogva már a legközelebbi jö­
vőben kilátás van arra, hogy a honvédorvosi karban 
tömegesebb előléptetés történik, különösen az ezred- 
orvosi rendfokozatban. A reform, amelynek munká­
lataiban a honvédelmi miniszteren kívül Bolgár 
Fercncz államtitkár és dr. Kép es Gyula vezértörzs­
orvos is jelentőségteljes munkát végeztek, bizonyára 
kellő méltánylást és megelégedést fog kelteni a hon­
védség orvosi karában.

Justli a Ház munkarendjéről. A házszabályre- 
viziónak immár a részletes vitája is a vége f§Ié kö­
zeleg. Az obstrukeziós balpárt ereje napról-napra 
fogy s a nemzetiségi képviselők is gyengék ahhoz, 
hogy csak egyetlen névszerinti szavazást is kierősza­
koljanak. Ilyenformán a parlamenti helyzet nagyban 
megváltozott. Elsősorban valószínű, hogy a ház- 
szabályrevizió vitája, bár még két szakasz részle­
tes tárgyalása van hátra, a jövő hét közepén véget 
ér. Ez aztán lehetővé teszi, hogy a Ház hosszabb 
húsvéti szünetet tartson, mint amekkora eddig terv­
ben volt. J u s t h Gyula, a képviselőház elnöke úgy 
nyilatkozott, hogy remélhetőleg két hétig szünetel a 
Ház a húsvéti ünnepek alkalmából. Az ö számítása 
szerint ugyanis a jövő héten, szerdán vagy csütör­
tökön szavazás alá kerül a házszabályrevizió-tör- 
vényjavaslat. Ez esetben a Ház két heti szünetet 
tart, liusvét után pedig nyomban hozzáfog a budget 
tárgyalásához. De még a húsvéti szünet előtt meg­
történik a Ház megalakulása, vagy legalább is a két 
aiclnök megválasztása.

Jnsth Gyula ma érdekes nyilatkozatokat tett 
az ui ülésszak munkarendjéről. A budget-vita — 
úgymond az elnök — még nem mutatja meg, hogy 
szükség volt-c a házszabályrevizióra, mert a költ­
ségvetés tárgyalásánál sohasem volt szokásban ob­
struálni. Ennélfogva nem hiszem, hogy a budget- 
vila tárgyalásánál szükség lesz a tizenhatórás ülé­
sek alkalmazására. Legvalószínűbbnek " tartom, hogy 
untig elegendők lesznek az utórás illések is, de ha 
túlságosan hosszura nyúlna a vita. akkor is legfeljebb 
hét vagy nyolezórás ülésekre számitok. Ezalatt min­
denki elmondhatja véleményét. A nyolezórás ülcsc-

>— A kisasszony pedig itt lakik? ;
■— Igen, — válaszolta a leány egyszerre ked- ! 

vétlenül. — Nem valami kellemes lakóhely.
A kertész rajongva tekintett a leányra:
•— Nem kellemes? Öh, kisasszony — és c i 

szavaknál valami különös olvadékonyság, valami í 
megkapó lelkesedés csendült ki a hangjából, — 
én azt képzelem, hogy ez a hely itt most a pa­
radicsom !

Es majd hogy föl nem falta a tekintetével 
Sárát. A baroneszen sajátságos bizsergés futott 
keresztül. Keményen nézett a legényre:

— Tépjen 1c csak egy fürt orgonát onnan!
A kertész felugrott a gyepről és gyorsan le­

szakított egy orgonafürtöt a szomszédos bokor­
ról. Mély meghajlással nyújtotta át Sárának:

— fia megengedi a kisasszony, minden nap 
lesz az ablakában friss orgonavirág.

— Köszönöm, — felelt hidegen a leány és 
képzeletében az erdésznek (akihez annyira ha­
sonlított ez a legény) csókjai ellen kiizködve, há­
tat fordított a kertésznek és kezében az orgona­
virággal, suhogó járással az épület relé indult.

A kanyarulatnál két vitorlás apácza jött vele 
szemközt. Az egyik mintha rosszul volna, a tár­
sa karjára támaszkodott és szédelgőén lépegetett. 
Fz Genovéva nővér volt; a másik pedig, akire 
támaszkodott, Annunciata. Genovéva sápadt 
volt. Amikor odaérkeztek Sárához, Annuciata nő­
vér intett a baronesznek, hogy várjon. Aztán 
Genovévát odavezette az utacska szélén a pád­
hoz és leültette rája. ö maga meg Sárához lépett 
és karon fogva, clkanyarodott vele az utón a 
klastrom felé. Amikor már bekanyarodtak, akkor 1

Xnmmciata minden bevezetés nélkül ezt mon­
dotta a leánynak:

— A baronesz rendkívül szép nő és bizonyá­
ra könnyű lesz olyan férfit találnia, aki szeresse.

Sára álmólkodva tekintett az apáczára:
— Mit akar ezzel mondani, kedves testvér?
Annunciata csaknem óriásimul! Sárához és 

suttogva, behízelgő s szinte kérlelő hangon mon­
dotta:

— Lássa, baronesz. magának akárhány imá­
dója akadna odakint a nagy világban, de ... de 
minekünk ebben a magányos kolostorban csak ...

Pillanatra elhallgatott, mintha lélekzctet 
akart volna venni, aztán egészen a leány füléhez 
hajolva, szemérmesen lesütött szemmel, szapo­
rán susogta:

. . . Csak ez az egy kertészünk van. Dobja 
cl, — mondta utána már nyugodtabb. rábeszélő 
hangon, — dobja el, baronesz, azt a virágot!

Sárának megrándult az ajka. Úgy érezte, 
hogy rögtön kaczagásra fakad. Derülten, mint 
akivel immár teljesen megértik egymást, pillan­
tott az apáczára és mosolyogva nyújtotta át neki 
az orgonát:

— Tessék, kedves testvér.
Karonfogva, mint két jó barátnő, tél tek visz- 

sza a pádhoz, ahol imént Genovéva nővért hagy­
ták. Szegény nővér, fejét a pad támlájára hajtva, 
dúlt arczczal keresett valamit — ngy látszik — 
a gyepen. Nem vette észre őket. Zsebkendőjét 
erősen a szájához szorította.

fiMitiiiiann
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fet úgy képzelem, hogy délelőtt tíztől kettőig, dél­
után pedig négytől nyolcéig tárgyalnánk. Ez végre 
is elviselhető állapot, ha a képviselők komolyan fog­
ták fel hivatásukat. A költségvetés részletes vitájánál 
már inkább hiszem, hogy szükség lesz a sürgősség 
kimondására, de tizenhat óráról, nézetem szerint, 
ekkor sem lesz szó. Tizenhatórás illést nem is tudok 
máshol elképzelni, csak a határidőhöz szabott tör­
vényjavaslatok tárgyalásánál. Justh egyébként abból 
6 czélból is szükségesnek tartja a tanácskozás ide­
jének meghosszabbítását, hogy az ülésszakok ne 
tartsanak olyan sokáig a magyar parlamentben, mint 
eddig. Sehol a világon nincsen rá példa, hogy a par­
lament ülésszaka tiz-tizenegy hónapig tartson. Ez­
által egyrészt a kormány tagjait ejvonja tulajdon­
képpeni működésűk egyik legfontosabb részétől, 
amelyet a minisztériumokban kellene nekik eltölteni, 
másrészt pedig a képviselőket is lehetetlen helyzetbe 
hozzák azáltal, hogy egész idejüket fenn kell tölteni 
Budapesten. Ennek következtében vagy nem tesz­
nek képviselői kötelességüknek eleget és folytonos 
határozatképtelenségekkel kell vesződni, vagy pé­
tiig saját dolgaikra nem marad idő. Háromezerkét­
száz forintos fizetésből egy képviselő rangjához mél­
tóan nem képes megélni. Ennélfogva szükséges, hogy 
privát keresetforrúsát se hanyagolja el. Lesznek te­
hát hathónapos ülésszakok, amelyek alatt sokkal 
többet és sokkal jobban tud elvégezni a képviselö- 
fiáz, mint eddig. Az évnek másik felét a képviselők 
Saját ügyeikre fordíthatják, a miniszterek pedig a 
kormányzati ügyek intézésére. ■ — •

Barkóczy, a mártír.
— A néppárt forrongása. —

kormányzati ügyek intézésére.

Budapest, április 3.

> Csinos kis mérges zivatar kerekedett a 
báró Barkóczy tapintatlanságából. A nemes 
tion Quichotte, aki hitbeli meggyőződését 
egy árva segédanyakönyvvezetővel szem­
ben olyan hősiesen megvédelmezte, egy­
szerre nyakunkba zúdította a legvadabb fe­
lekezeti torzsalkodást. A néppárt Barkó­
czyt, aki tiszteletlenül ignorálta a törvényt 
'és Ízléstelen tüntetéssel profanizálta a val­
lásos érzéseket, kinevezte a katolikus hit el­
szánt bajnokának, akinek bukása meggya­
lázná Mária lobogóját. És hallatlan terroriz­
mussal kél a magáról megfeledkezett báró 
védelmére. A képviselőház folyosója ma 
visszhangzott a néppárti szónokok lármájá­
tól, akik hangosan hirdették, hogy Barkó- 
czyban nem engedik meggyalázni a katoli- 
czizmust; Apponyit megfenyegették a teg­
napi értekezleten hozott ultimátummá!; hol­
nap elienintcrpcliácziót intéznek a minisz­
terhez, szemben Bródy Ernő interpelláczió- 
jával; mai értekezletükön pedig kemény ha­
tározatokat hoztak arra az esetre, hogyha 
akcziójuk nem járna kellő sikerrel s a kor­
mány elejtené báró Barkóczyt. Kimondot­
ták. hogy ha Apponyi válasza nem elégítene 
ki őket, a legerélyesebb harezot indítják a 
kormány ellen, aminek első etapja az lesz 
hogy névszerinti szavazást kérnek a fölött, 
hogy a Ház hajlandó-e a kultuszminiszter 
válaszát tudomásul venni?

A Barkóczy-iigy igy nehéz bonyodal­
mak csiráját vetette el; holnap dől el, hogy 
mi fog ebből a csirából kikelni? Jósolni előre 
semmit sem lehet, mert a főkérdés, az, hogy 
Apponyi milyen állást készül elfoglalni, 
egyelőre titokban van. Abból a szenvede­
lemből. amivel az affért ma a Ház folyosó­
ján tárgyalták, semmi jóra sem lehet követ­
keztetni, mert az alkotmánypárt és a függet­
lenségi párt túlnyomó zöme semmi esetre 
sem hajlandó eltűrni, hogy Barkóczy meg­
gondolatlansága megtorlás nélkül maradion.

A néppártnak állandó taktikája az. liogv

ilyen nagy harczi lármával és vérengző 
kedvvel vonul föl minden olyan kérdésben, 
ami-az ő érdekszféráját csak a legtávolabb­
ról is érdekli. Helyzetét megkönnyíti az. 
hogy más pártokban is vannak olyan ele­
mek, akik állandó kaczérkodást folytatnak 
a reakeziónárius eszmékkel s ilyenkor ön­
ként szegődnek a néppárthoz segédcsapa­
tokul. A liberális gondolkozásu képviselők 
azonban mégis többségben vannak s ezek 
nem hajlandók eltűrni, hogy a törpe mino­
ritás — valahányszor a szabadelvpüség és 
antiszabadelviiség szembe kerül egymás­
sal — mindig rákényszerítse a többségre a 
maga akaratát. Abból, hogy a koaliczió idő­
tartamára minden, a közös programmal el­
lentétes probléma ki van kapcsolva, nem 
következhetik az, hogy az ilyen fölvetődő 
esetben mindig a liberális többség deferál- 
joh a néppárti kisebbség elől. A koalicziós 
elvet nem az sértené meg, hogyha a kultusz- 
politikában az irányítás objektiv, felekezete­
ken felül álló jellege megvédelmeztetnék. 
hanem éppen ellenkezőleg, az, hogyha a 
néppárt báró Barkóczy fölhasználásával a 
maga czéljai javára tudná kisajátítani az 
egész középiskolai oktatást. Mert tisztában 
kel! lenni azzal, hogy a néppárt czélja éppen 
ez, a katoliczizmus és a meggyőződés sza­
badságának védelme csak tetszetős sallang, 
hiszen nincsen olyan őrült ember, aki eze­
ket sérteni akarná ebben az országban.

A hirtelen kerekedett kavarodás mai 
története ez; y

A viharzó folyosó.
A néppárt tegnapi állásfoglalása izgalmassá 

és szenvedelmessé tette a képviselőház hangula­
tát. A folyosón a néppárt és a függetlenségi párt 
keményen összetűzött egymással és olyan lár­
mában meg kavarodásban vitatták egymás iga­
zát, hogy az ülésteremből is kirohant mindenki,

A háborúság a jobb középső folyosón kezdő­
dött. almi egy függetlenségi képviselőkből össze­
verődött csoport tárgyalta a Barkőczy-iigyet 
és azt vitatta, hogy Barkóczy eljárása tűrhetet­
len. Egy állami tisztviselőnek nem szabad tün­
tetnie a törvények ellen és Barkóczy mai állá­
sában meg nem maradhat. A vita közben a cso­
porthoz lépett Rakovszky István, a Ház al- 
clnöke. akinek Héderváry Lehel ezt mon­
dotta:

— Barkóczy a koalicziónak csinált ba.it és I 
hallatlan dolog, hogy állami tisztviselő politi­
záljon.

— Nem a koalicziónak akart bajt csinálni 
Barkóczy — felelte Rakovszky István. 
Amit az egyházpolitikai nagy harezokban oly ne- 
hezen vívtunk ki: a lelkiismereti szabadságot, 
nem engedjük elkoboztatni.

— Barkóczy ApponyinaR csinált bait — kiál­
totta közbe Nagy Dezső. Nem tűrjük, hogy 
Apponyit klerikális hírébe hozza!

— Tiszteletlenség az állam és törvényei el­
len, hangoztatta több függetlenségi.

Ekkor érkezett a csoporthoz S z m r c- 
csányi György, aki hevesen kiáltotta:

Nem egyéb ez, mint zsidó szabadkőmive- 
sek maffiája.. Az ország fölült a zsidó szabad- 
kömivesek izgatásainak. Barkóczy nem csinált 
egyebet, mint lelkiismereti szabadságát követte 
a törvény keretein belül. Az egész dolgot mes­
terségesen fújták föl! Ez nem a néppárt ügye, 
de a néppárt védelmére kel olyan embernek, 
akit vallási fölfogásáért üldöznek. Ez csak arra 
való alkalom, hogy egy hatolikus tisztviselőt 
támadjanak.

Folytonos zajban kiáltoztak most össze­
vissza függetlenségiek és néppártiak. A jelenet­
nek tanúi voltak gróf Andrássy Gyula és 
gróf Zichy Aladár miniszterek is, de nem vet­
tek részt a vitában. Zichy mosolyogva hall­
gatta a czivódást. A leghevesebb lármában egy­
szerre Moln á r János apátkanonok hangja hal­
latszott.

— Nem járja, amit csináltok! Nem vagyunk 
már páriák! kinőttünk a gyermckczipöből. Semmi 
szin alatt se tűrjük, hogy Barkóczynak csak egy 
hajaszála is meggörbüljön! Nem tűrjük a terro- i

rizmust és hogy a katolikusok szerzett jogait el­
kobozzák! Joga volt Barkóczynak ahhoz, amit 
tett és ha mint állami tisztviselőnek nem lenne 
joga, akkor megszerezzük! Az egész dolog nem 
egyéb, mint beleavatkozás a katolikusok legr 
elemibb jogaiba: a lelkiismereti szabadságba.

Még sokáig tartott a zaj és a vita és csak 
félkettő felé csöndesedéit el, amikor a néppár­
tiak az oldalfoiyosóra mentek. A függetlenségiek 
közt is akadtak magukról megfeledkezett embe­
rek, akik szintén a néppárti harsonásokhoz csat­
lakoztak és azt vitatták, hogy Barkóczyt nem 
szabad bántani, mert felekezeti ügy lesz belőle, 
később pedig zsidó kérdés. Nagy Emil azt vi­
tatta, hogy rá kell bizni az ügyet gróf Apponyi 
Albert kultuszminiszterre és senki se avatkozzék 
bele a dologba. A néppártiak az oldalfolyosón 
gyülekeztek most Össze és itt mindenik azt han­
goztatta, hogy Barkóczy ellen semmiféle intézke­
dést nem tűrnek. Barkóczy nem néppárti, soha se 
is volt a párt tagja, de ha bármi is történnék 
Barkóczy ellen, a néppárt összehívja a katolikus 
népszövetséget és az első napon kétszáz gyűlést 
tart. I

N á v a y Lajos, a Ház alelnöke egy alkot­
mánypárti és függetlenségi csoportban ezt mon- 
dotta a Barkóczy-esetröl:

— Barkóczy eljárása tüntetés volt az állam 
törvényei ellen. Nem arról van szó, helyes-e, 
vagy sem Barkóczy eljárása, hanem arról, hogy 
megmaradhat-e a középiskolai osztály élén? 
Szubordináczió nélkül nem lehet hivataloskodni!

Apponyi megérkezett, j
Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter, 

aki ma reggel érkezett meg Brixenből és dél felé 
jött el a Házba, magához kérette gróf Zichy 
Aladár minisztert, a néppárt elnökét, akive! 
hosszasan tanácskozott. A folyosón hire terjedt, 
hogy Apponyi is elítéli Barkóczy 
e 1 j á r á s á t, de türelemre és nyugalomra in­
tette a békétlenkedöket. A folyosói zajos jelene­
tek után gróf Andrássy Gyula és gróf 
Zichy Aladár miniszterek fölkeresték gróf 
Apponyi Albert kultuszminisztert, akivel vagy 
fél óra hosszat tanácskoztak. Később Wekerle 
is résztvqit a tanácskozásban.

Délután két órakor Zichy Aladár, Mol­
nár János és több néppárti kereste fel Appo­
nyit a miniszteri szobájátiáh. Előterjesztették 
a néppártnak megbeszélésen nyugvó ultimátu­
mát. Kijelentették, hogy ragaszkodnak Barkó- 
czylioz, illetőleg ahhoz, hogy semmi bántódása 
a tanúskodás miatt ne essék és hogy' a miniszté­
riumban a középiskolai ügyosztály élen marad­
ion. Ha nein kapnak kellő elégtételt, ebből le­
vonják a konzekvencziákat. f

Döntő liarcz előtt.
A döntő harcz holnap lesz, amikor Bródy 

Ernő interpellácziója kapcsán a Barkóczy-ügy 
a parlamentben is szóba kerül. A néppárt tud­
valevőleg elleninterpelláczióva 1 akarja ellensú­
lyozni a Bródy fellépésének a hatását.

Ma este hat órakor a párt gróf Zieh y Ala­
dár, a király személye körüli miniszter elnöklé- 
sévcl értekezletet tartott, amelyen behatóan 
foglalkozott a Barkóczy-iigygyel és Zboray 
Miklóst bízta meg az ügyben holnap előterjesz­
tendő interpelláczió megtételével.

Az értekezleten ismét nagyon szenvedeime- 
sen tárgyalták meg a követendő taktikát s eb­
ben a megítélésben a legtulzóbb felfogás jutott 
érvényre.

Azt remélik, hogy Zboray interpelláczió- 
jára Apponyi azonnal válaszol. Elhatározták, 
hogy amennyiben ez a válasz kielégítő nem 
lenne, a legerélyesebb akcziót indítják meg a 
kormány ellen, amit azzal vezetnek be, hogy 
az interpelláczióra adandó válasz felett névsze­
rinti szavazást fognak kérni.

Kormánypárti oldalról az a hir, hogy Ap­
ponyi Albert holnap válaszolni fog és kijelenti, 
hogy egyénileg határozottan elítéli Barkóczy 
eljárását, azonban, arra való tekintettel, hogy 
mint magánember járt ei, a további eljárás szük­
ségét fönforogni nem látja. Ehhez még azA mond­
ják, hogy május havában a kultuszminisztérium­
ban uj iigybeosztás következik s ekkor Barkóczy 
is elkerül a középiskolai ügyek éléről. Más oldal­
ról azt hiresztelik, hogy Barkóczy ezt már nem 
is fogja megvárni, hanem már legközelebb elbo­
csátását kéri



A 2. szakasz.
«- A képviselőhöz ülése. —
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- A házszabályra vízióra vonatkozó indítvány 
második szakaszának tárgyalását ma kezdte 
meg a képviselőház. Ez a kezdet nehézkesen, 
majdnem unalmasan indult és valami nevezetes 
dolgot nem vetett felszínre. Ami módosítani 
valót talált ezen a szakaszon a függetlenségi 
párt, Mérey Lajos sorolta föl. Rövid, világos 
megokolást csatolt benyújtott módosításához. 
Az obstrukezió két emberét küldte ma ki; Nagy 
Györgyöt és Mezőfi Vilmost, Nagy György 
szerte kalandozva beszélt és igy utolérte sorsa: 
megvonták tőle a szót s azonkívül erősebb ki­
fejezéseiért rendreutasításokat kapott. Az ülés 
folyamán Kmety Károly is felszólalt, mert Nagy 
György azt állította róla, hogy mást hirdet a 
Házban és mást a katedrán. Ebből kontroverzia 
támadt, melynek végső eredménye körülbelül 
az, amit Kmety maga mondott: hogy Nagy 
Györgynek sohasem fog sikerülni bebizonyítani 
azt, hogy ő másképpen beszél a katedrán és 
másképpen a Házban. Mezőfi Vilmos beszéde 
elhúzódott két óráig, amikor a vitát másnapra 
halasztották.
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Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.

— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —
Elnök: Rakovszky István és Justh Gyula.
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán és Thoroczkav 

.Viktor.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Napirenden van a Nagy Emil-féle inditvAny ind- | 

*°dik pontjának részletes tárgyalása.

A házszabály-módosítás.
Mérey Lajos rövid megokolással. a függetlenségi 

párt nevében beterjeszti ezt a módosítását:
„Az elnök előterjesztései, a kérvények és iro­

mányok bemutatása, az indítványok és interpcliá- 
cziók felolvasása, a bizottsági jelentések bejelentése 
és az aznapi illés jegyzőkönyvének hitelesítése a 
napirend tárgyalására szánt idő utolsó félórájától 
kezdve történik meg. Az elnök megengedheti, hogy 
az indokolt esetekben napirend előtti felszólalások 
tétessenek, vagy sürgős interpellácziók terjesztesse­
nek elő. Amennyiben az elnök az e tárgyban hozzá­
intézett kérelemhez hozzá nem járul, a Ház, a napi­
rend tárgyalására szánt idő utolsó félórájától kezdve 
vita nélkül, egyszerű szavazással dönt afelett, vájjon 
az elmaradt felszólalás vagy interpelláczió megtör­
ténjék-e. Zárt ülés is, amennyiben annak tartásához 
az elnök nem járult hozzá, csupán a napirendre szánt 
idő alatt tartható meg. A tárgytól való eltérésnek sür­
gős tárgyalás esetében nincsen helye és ilyen kére­
lem elő sem terjeszthető. Szavazás előtt a kérdésnek 
mikénti feltevése felett a Ház egyszerű szavazással 
dönt. Névszerinti szavazás csak a javaslatnak 
általánosságban, a részletes vita alapjául elfogadása 
tekintetében 20 képviselőnek Írásban beadott kérel­
mére rendelendő cl. Ezen eseten kívül névszerinti 
szavazásnak a javaslat részletei felett, valamint a 
javaslattal kapcsolatos, mindig indítvány, elenlndlt- 
vány és módositvány felett csak akkor van helye, 
ha annak elrendelését 100 jelenlevő képviselő írás­
ban kívánja. Ezekben az esetekben csak az elnök ál­
tal, vagy 100 jelenlevő képviselő által benyújtott in­
dítványára rendelhető el a szavazásnak a legköze­
lebbi ülésre való áttétele is.

Egyszerű szavazásnál a szavazatok megszámlá­
lását 100 tag kívánhatja. Egyszeri! szavazásnál a 
szavazás előtt öt perez kívánásának nincs helye. A 
szavazás megkezdése előtt az indítványok, ellenin- 
oitványok és módositványok újra felolvasásának 
szükségessége felett az elnök saját hatáskörében 
dönt. Az elnök Jogosult, ha azt tapasztalja, hogy a 
házszabá'yok 215. 5-ának a, b, és c, pontjaiban kö- 
rulirt felszólalási jog a képviselők részéről csakis a 
(tárgyalás menetének megakasztása czéljából vétetett 
igénybe, a Házhoz kérdés intézni aziránt, nem látia-e 
szükségesnek az elnököt arra felhatalmazni, hogy a 
sürgősnek minősített tárgyalás tartama alatt ennek 
megszakításával a szót a házszabályok 215. §-ának 
a, b, és c, pontjai alapján csak az esetben adja meg, 
ha a felszólalás szükségét a maga részéről is in-
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dokoltnak látja. Az elnök ezen kérdése felett a Ház 
vita nélkül, egyszerű szavazással dönt. Az egyszer 
megadott felhatalmazás a sürgősnek minősített tár­
gyalás befejeztéig érvényben marad és ezen idő alatt 
a házszabályok 215, §-ának a, b, és c, pontjaiban kö­
rülírt felszólalások, amennyiben az elnök a napi­
rendre szánt idő alatt az engedélyt meg nem adta, 
a napirend tárgyalására szánt időn belül csak fél 
órát vehetnek igénybe.

A sürgősségről, illetve az illések idejének meg­
hosszabbításáról szóló határozat megváltoztatását 
ezélzó indítvány felett a Ház az ezt követő ülésen 
a napirend tárgyalására szánt idő után vita nélkül 
egyszerű szavazással dönt.“

Nagy György: Nem fogadja el a revízió második 
pontját. A balpárt harczához, úgymond, erő, elszánt­
ság kell. (Derültség.)

Bizony Ákos : Ugyan micsoda elszántság kell 
hozzá ?

Nagy György : Igen nagy elszántság !
Zllnszky István : Önképzőkör!.
Nagy György : A köziegyzőségekröl és az ud­

vari tanácsosságokról beszél.
Az elnök: Az udvari tanácsosságok sürgőssé­

géről most nincsen szó. (Derültség.) Méltóztassék a 
tárgyról szólam ; igazán nem szeretném megvonni 
a szót. (Derültség.)

Nagy György indítványozza, hogy a második 
pontot négy részre oszszák fel, továbbá, hogy a sür­
gősség idején az „elnök“ alatt mindig az egész el­
nökséget, annak egyöntetű eljárását értsék.

Az elnök : Ez az első ponthoz tartozik, ott kel­
lett volna indítványozni.

Nagy György bizonyítja, hogy ez igenis a má­
sodik ponthoz tartozik. Kéri az elnököt, vonja vissza 
figyelmeztetését.

Az elnök : Nem vonok vissza semmit ! (Derült­
ség.)

Nagy György tovább beszél, ismételten eltér a 
tárgytól s az elnök végre megvonja tőle a szót. 
(Helyeslés.)

Hoffmann Ottó : Ez hallatlan ! (Zaj.)
Az elnök Hoffmannt rendreutasitja. (Helyeslés.) 

Nagy György az imént azt mondta, hogy a Ház 
tegnap azt se tudta, mire szavazott, sőt ha „az 
ellenzék életéről lett volna szó. azt is elvetették 
volna". Ez sérti a Ház tekintélyét s ezért Nagy 
Györgyöt rendreutasitja. (Zajos helyeslés.)

Farkasházy Zsigmond a házszabályokhoz szól s 
kijelenti, hogy tegnapi felszólalásában nem akarta 
Hodzsa Milán jóhiszeműségét kétségbe vonni.

Kmety Károly : Nagy György az Imént öt is 
megtámadta, azt mondván róla, hogy mást hirdet az 
egyetemen s mást a Házban. Szükséges, hogy múlt­
kori szavait megmagyarázza. Senki előtt sem lehet 
kétséges, hogy az ulonczlétszám megállapítása és 
megajánlása nem közös ügy, hanem Magyarország 
ügye és joga, ám az is való, hogy az ujonezjavas- 
latok sorsa mindig Ausztriát is érdekli, amig a had­
sereg közös : ennélfogva az ö felfogása szerint, mint 
közös érdekű ügyek, ezek a javaslatok is ki van­
nak véve a revízió alól, anélkül, hogy ez a javas­
latok közös ügyes voltát jelentené. Ez volt minapi 
felszólalásának értelme, de ebből nem következik az, 
hogy ö ezeket a javaslatokat is közös ügyeket tar­
talmazóknak jelentené ki. Minderről részletesebben 
a harmadik pontnál lesz szó s ott fog nyilatkozni.

Nagy György szavainak helyreigazítása czimén 
szól. Ecntartja azt a vádiát, hogy Kmety Károly 
másként beszél itt. mint ahogy a közjogi katedrán 
beszél. Részletesen bizonyltja, hogy az ujonezmeg- 
ajánlási jogot az ország kizárólag magának tartotta 
fent. (Nagy zaj.)

Felkiáltások : Hisz azt mondja Kmety is 1
Kmety Károly : Ha Nagy György csökönyösen 

megmarad téves felfogásában, úgy csak arra utalhat, 
hogy vesse össze az ő könyveit, nyilatkozatait s 
akkor bizonyos, hogy ezt a vádját a közvélemény 
előtt nem fogja fentartani. (Elénk helyeslés.)

A Ház Nagy György indítványának kinyomatá- 
sát mellőzi.

Szünet után Mezőfi Vilmos beszélt üres padok 
előtt, a revízió második pontja ellen. Felfogása az, 
hogy a tegnap érvényre emelt első szakasz magá­
ban véve elegendő, hogy a parlament munkaképessé 
váljék ; a többi szakasz merőben felesleges. Több 
indítványt terjeszt elő ; ezek egyike azt kívánja, 
hogy az elnökség mindig köteles legyen a kerüle­
teket értesíteni, hogy a képviselők mely kérdésben 
hova szavaztak.

Az ülés két óra után végződött.
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Kossuth és Szterényi üdvözlése,
Budapest, április 3.

A' kereskedelemügyi minisztérium tisztikara: y 
szakosztály és az ügyosztályfőnökök ma déli tizen, 
két órakor együttesen tisztelegtek Kossuth Fev 
rencz kereskedelemügyi miniszternél, hogy kitűnt® 
tése alkalmából üdvözöljék.

A tisztikart Szterényi József államtitkár ve­
zette, aki a miniszterhez intézett beszédében rámu­
tatott arra a szeretetre és ragaszkodásra, amelyet 
a miniszter rövid két évi működése alatt az égési 
tisztikarból kiváltott. A mostani tisztelgés is, úgy­
mond, nem az államférfiunak, hanem a személyzet 
atyai barátjának szól (Lelkes éljenzés és taps.), aki 
minden alkalmat megragad, hogy személyzete hely­
zetét javítsa és annak erkölcsi súlyát emelje. A ml. 
nisztérium tisztikara a legfelsőbb helyről jött kitün­
tetésben nem a kitüntetés külső jelvényeit látja, ha­
nem azt a bizalmat, amelynek ez a kitüntetés a meg. 
nyilvánulása, t. i. azt a bizalmat, amelylyel ő fel- 
ségc a minisztérium vezetője iránt viseltetik és amely 
bizalom bizonyára kutforrása leend az ország javára 
való további munkálkodásának. (Hosszan tartó lel- 
kés éljenzés és taps.)

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
hosszabb beszédben válaszolt az üdvözlésre. Min­
denekelőtt kiemelte azt a nagyfontosságot, amely, 
lyel ez a minisztérium az ország jövő gazdasági 
helyzetének kialakulása szempontjából bir. Köszö­
nettel fogadja annak a személyzetnek odaadását, 
amely minisztersége óta támogatja és elismeréssel 
adózik a minisztérium személyzete hazafiságának és 
nagy munkaszeretetének. Kitüntetését túlnyomó 
részben személyzetére hárítja át, mert csak ennek 
támogatása tette lehetővé, hogy az ország érdeké­
ben hasznos és eredményes munkásságot fejtsen ki, 
A legfelsőbb helyről jött kitüntetésben maga is a 
király bizalmát méltányolja, amely bizalom lehetővé 
teszi, hogy tovább munkálkodjék az ország érde­
kében és előmozdítsa a koronás király és a magyar 
nemzet közötti egyetértést. (Éljenzés és taps.)

A kereskedelemügyi minisztérium személyzete 
ezután C s e ő k e Ferencz miniszteri tanácsos veze­
tésével Szterényi József államtitkárt kereste fel, 
hogy őt v. b. t. t. tanácsossá történt kinevezése al­
kalmából üdvözölje. A tisztikar nevében C s e ő k e 
miniszteri tanácsos üdvözölte az államtitkárt, beszé­
dében kiemelve, hogy annál is inkább örömmel ol­
vasták a hivatalos lapban ezt a magas kitüntetést, 
mert az államtitkár közülök a minisztérium tiszti­
karából emelkedett ilyen magasra és példát adott 
ezzel a minisztériumnak arra, hogy vasszorgalommal, 
önfeláldozó munkássággal milyen eredményeket le­
het elérni. E kitüntetésnek nemcsak a tisztikar, ha­
nem az egész ország örvend, mert az államtitkár 
működési köre kiterjed az egész országra és min­
denütt érzik e komoly munkásságnak áldásos hatá­
sát. KiV’ánja, hogy a haza üdvére az államtitkár ur 
ö excellcncziája még sokat alkothasson. (Lelkes él­
jenzés és taps.)

Szterényi József államtitkár megköszönve 
az üdvözlést, válaszában hangoztatja, hogy a be­
csülettel teljesített kötelesség érzésén kivid egy ér­
zés foglalkoztatta és foglalkoztatja mindig és ez az, 
hogy biztosítsa magának azon testület barátságát, 
amelynek véréből való vér és húsából való hús és 
amelynek élén állva, kötelességszeriien közvetít a 
miniszter és a személyzet között. (Ellenzés.)

Különben a kereskedelemügyi minisztérium sze­
mélyzete, mint értesülünk, Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter és Szterényi József 
államtitkár tiszteletére folyó hó 7-én, kedden este a 
Royal-szállóban barátságos vacsorára jön össze, 
melyen résztvesz úgy a minisztériumnak, mint az alá­
rendelt budapesti külső hatóságnak személyzete.

Ugyancsak ma délelőtt Lcrs Vilmos miniszteri 
tanácsos vezetésével tisztelegtek Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszternél és S z t e r é - 
n y 1 József kereskedelemügyi államtitkárnál a ke­
reskedelemügyi minisztérium azon taglal, akik a ki­
egyezési tárgyalások alkalmából kitüntetésben része­
sültek.

Szombat, április 4.
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A L Házból.

/. Cserépdarabok.
A képviselőhöz a házszabályreviziós javaslat 

második szakaszának a tárgyalását kezdte meg. 
• Mérey Lajos előterjesztette az eredeti javaslattal 

Szemben a többségi módosításokat.
Az eredeti javaslatban az volt, hogy az olyan 

ügyére tárgyalásának ideje alatt, melyekre a sür­
gősség kimondatott, a napirend-e lőtt! felszóla­
lások csak a napirend után történhessenek. A 
módosítás most azt a változtatást proponálja, 
hogy a napirend előtti felszólalások a napi­
rend végére, az ülés utolsó félórájára ma­
radjanak.

A laikusok" bizonyosan csodálkozni fognak 
rajta, hogy miképpen lehetséges a napirend előtti 
felszólalásokat napirend utáni, vagy napirend- 
végi felszólalásoknak nevezni, akár az eredeti 
javaslatokat fogadnák el, akár a módosításokat. 
Tudni kell azonban, hogy napirend előtti felszó­
lalásoknak az olyanokat nevezték, melyekben a 
szónokok egyes epizódkérdésekkel, inczidensek- 
kel és leginkább a napirendre tűzött tárgygyal 
össze nem függő kérdésekkel foglalkoztak. És 
csak azért nevezték napirend előttieknek ezeket, 
mert a házszabályok akként rendelkeztek, hogy 
a napirend előtt mondassanak el.

Már most logikus az volna, hogy ha a napi­
rend utánra, vagy ennek végére helyezik át, ak­
kor más nevet adjanak a felszólalásoknak, pél­
dául napirendvégi, vagy napirend utáni felszólalá­
soknak lehetne nevezni. Még helyesebb lenne 
((miután ha a sürgősség nincs kimondva, a napi­
rend előtti szokás marad meg-, tehát a hely vál­
tozik), egyszerűen napirenden kívüli felszó­
lalásoknak nevezni.

Miért? Csak éppen azért, hogy ne legyenek 
hivatalos okmányokban kifejezésbeli abszurdu­
mok.

De hát minálunk a hivatalos abszurdumok 
'egy családban vannak a hivatalos komolysággal 
s a parlament e tekintetben konzervatív akar 
maradni olyankor is. amikor reformál.

A balpártiak kijelentették, hogy nem tartanak 
fenn szövetséget a nemzetiségiekkel. Különösen 
Nagy György hangoztatta, hogy megtagad min­
denféle oláh barátságot, mert már székely vá­
lasztói is nyugtalankodtak és nem értették, mi jó 
van abban a politikában, mely dédelgeti az olá­
hokat, holott ezek az oláhok ott az erdélyi szé­
leken következetesen és rendszeresen a székely 
nép elpusztítására törekesznek, sőt e törekvéseik 
az ő részükre folytonos eredményeket hoztak 
úgy a múltban, mint a jelenben.

Azt kellett hinni, hogy komolyan eszükre 
tértek. Tehát igen meglepett bennünket, hogy 
amikor benyitottunk, azt tapasztaltuk, hogy ép­
pen balpárti, sőt éppen ez a Nagy György beszél 
erősen obstrukeziós készülettel.

Aztán csodálkoznak, hogy Rakovszky István 
az elnöki székből meglepő türelemmel hallgatja 
Nagy Györgyöt, pedig egyik félóra után a má­
sik múlik s még folyton Nagy György szaporítja 
a szót. Gyakran eltért a tárgytól és Rakovszky 
elnöki tisztje folytán kénytelen volt c körülmény­
re őt figyelmeztetni. De olyan szelíden tette, hogy 
biztatásnak is beillett. Például amikor a katonai 
kérdésekről beszélt, háromszori figyelmeztetés 
után sem vonta meg tőle a szót, sőt mindig azt 
mondta:

— Szívesen hallgatom a képviselő urat és 
nem szeretném megvonni a szót, tehát kérem 
méltóztassék valamennyire a tárgyra térni.

Nagy György meglehetős zavarba jutott. 
Nehezen bírta szuszszal, -Végre délután egy <5ra-

kor Rakovszky megkönyörült rajta és jólelküen 
szólott:

— A képviselő úrtól megvonom a szót.
Hála Istennek, i— sóhajtott Nagy György 

és megkönnyebbülten leült.
, , . A hallgatók különösen kommentálták 

azt a körülményt, hogy Rakovszky három órá­
nyi időig engedte beszélni Nagy Györgyöt, holott 
már az első félórában megvonhatta volna tőle a 
szót. Leginkább azt mondták, hogy véletlenül 
előzékeny és elnéző hangulatban volt.

Pedig más ez. Hisz maga a szónok beszélt 
róla, hogy egy képviselőházi elnök nem lehet 
Übermensch és mint elnök se tagadhatja meg 
pártállását.

Tehát Rakovszky István, aki a koaliczióhoz 
tartozik, egyszerűen csak azt tette, hogy pártállá­
sához az elnöki széken is hü maradt. Engedte, 
hogy minél obstrukeziósabban beszéljen Nagy 
György és ezáltal konstatáltassék ország-világ 
előtt, hogy a balpártiak éppúgy obstruálnak, 
mint az oláhok.

■3
Gróf Széchenyi Lászlót és a nevezetes Gla- 

dyst, az ő amerikai asszonyát ma is várták a 
képviselőházban.

A folyosón óriási kérdésekről voltak heves 
viták, veszekedések, nagy dolgokat vetettek fel 
és összecsaptak az ellentétes nézetüek.

Már-már attól lehetett tartani, hogy őszinte 
lelkesedéssel vetik rá magukat az eszmék tisztá­
zására és megegyeznek, vagy pedig elvi állás­
ponton különböző pártokra szakadnak, amikor 
egyszer csak közbelép Ráth Endre és igy szól:

— Itt van a Gladys!
S amint kimondta, nyomban tovaszaladt.
Egy pillanat alatt vége lett valamennyi nagy 

kérdésnek, szenzácziós vitának, a csoport fel­
oszlott s az egész társaság egymás hátán rohant 
a — karzatra.

Olyan ez a rohanás, mintha aranyzsákok 
csörgetésére szaladnának a pénzre éhesek.

A háznagy intézkedett, hogy a közönség 
karzatának egy részére ügyeljenek, hogy a ven­
dégek látogatására csak képviselők mehessenek 
fel. "

Azonban az amerikai dollártulajdonosok ma 
sem voltak itt. Ráth Endre csak tréfát csinált 
és amikor elszaladt, ő nem a karzatra ment, ha­
nem kisietett a Házból, nehogy bőszt:t álljanak 
amiatt, mert a szenzácziócsinálók elé hii tükröt 
tartott.

II. A szereplés.
A Ház területének ama részén, melyet ke­

resztfolyosónak neveznek, mert itt találkoznak 
a különböző pártok képviselői, nagy zajongás 
hangjai iitődtek össze a déli órákban.

A Barkóczy-eset felől vitatkoztak izguló, 
botránykeresö, igazságszerető, liberális, kleriká­
lis és mindkét oldallal kaczérkodó képviselők, 
politikusok összevissza, vegyesen és szóhoz ju­
tott mindenki, akinek hangja van és aki a könyö­
kével utat tudott törni magának.

A kis szikra lobbot vetett és csakhamar ma­
gasan csapkodtak a gyűlölködés tüzének láng­
nyelvei. Pár perezre meg lehetett látni a képvise­
lőház igazi arczulatát, hogy tulajdonképpen a 
valláskérdés egyesíti a külön lévőket s szétvá­
lasztja azokat, akik máskülönben együtt csinál­
nak politikát. Egyszerre csak két párt lesz: a libe­
rálisoké és a klerikálisoké. Aképpen kezelték az 
ügyet, hogy az egyik az egyházpolitikai refor­
mok üdvét hirdeti, a másik pedig kárhoztatja.

A vita vége felé azonban egy képviselő félre 
vonta a függetlenségi párt egyik vezérét:

— Nagy baj az, —mondta, — hogy a Bar- 
kóczy-ügyben nem közülünk interpellál valaki 
és hogy nem függetlenségi képviselő kél fel a li- 1

BenerewfB-s
berális törvény védelmére, hanem a demokraták 
közül lép előtérbe egy zsidó.

*— Ez baj, — felelte a vezérférfiu. De mit 
tegyünk? Talán interpellálnál te?

— Én szívesen vállalkoznám, csakhogy, az 
igazat megvallva, én is zsidó vagyok

— Na, hát . , ,
Sokat beszéltek e kérdésről. A kevésbbé kí­

méletesek éppen Bródy Ernőnek is megmondták, 
hogy jobb volna, ha elállana az interpellácziótól. 
Bródy Ernő már kezdett puhulni.

— Én nem bánom, lemondok az interpellá- 
czióról, feltéve, ha találok keresztény-katolikust, 
aki megtegye helyettem.

Erre elindultak keresni keresztény-katolikust. 
Kerestek a teremben, a folyosón, a buffetben, az 
olvasóteremben, a miniszteri előszobákban, a ru­
határban, a liftben és Bródy Ernő várt.

Egy órai keresés után visszatértek:
— Te Ernő, muszáj annak keresztény- 

katolikusnak lennie?
Bródy Ernő aztán e körülményből levonta 

a tanulságot:
— No, ugy-e, nincs más baj, csak az, hogy 

irigylik tőlem ezt a szereplést a többi — zsidók.

 &

KÜLFÖLD.
Olasz diplomata Bécsben. Imperial! olasz nagy­

követ ma Bécsbe érkezett. A nagykövet szabadsá­
gon van, de itteni tartózkodását fel fogja használni 
arra, hogy Aehrenthal külügyminiszternek bemutat­
kozzék.

A Reichsrath ülése. Az osztrák képviselőház ma 
folytatta az uionczlétszámra vonatkozó sürgős indít­
vány tárgyalását. Daszynski behatóan ismer­
tette a demokraták követeléseit a hadsereg demo­
kratizálása és modernizálása terén, amelyet kétéves 
szolgálat alapján kel! kiépíteni. Követeli a katonák 
bántalmazásának szigorú megtorlását és a katonai 
törvénykezés modernizálását. Beszéde közben Pas­
tor képviselő, aki a szónok közelében tilt, elájult. 
A képviselőt kivitték a folyosóra, ahol a képviselő­
ház orvostagjai vették ápolás alá, úgy, hogy csak­
hamar magához tért.

Az ujonczkontingensre vonatkozó Pogacnik-féla 
sürgősségi javaslat folytatólagos tárgyalása folya­
mán Hackenbcrg (szocziálista) behatóan indo­
kolja a szocziáldemokraták elutasító álláspontját és 
különösen a mind nyomasztóbbá váló katonai ter­
hek miatti elkeseredésre mutat rá.

Dzicduszycki képviselő kijelenti, hogy az 
állam, valamint a parlament érdekében a javaslat 
sürgőssége mellett foglal állást, mert oy parlament, 
amely ily rendkívül fontos kérdésekben sem foglal 
álást, még oly időben is, amidőn szerencsére nincs 
kimondott obstrukeziő, elveszti tekintélyét. Szóló 
pártja a törvényjavaslat érdemét is támogatni fogja 
szavazatával cs szóló igen csodálkoznék, ha más 
pártok ezt nem tennék, Európa eme részén csak 
Ausztriában számíthatnak a népek és vallások sza­
badságra. Ausztria az egyedüli állam, amelyről azt 
lehet mondani, hogy habár egyes népek és pártok 
elégedetlenek, a valóságban senki sincs elnyomva. 
(Okunevski képviselő közbekiált: Ohó!) Dziedu- 
szycki képviselő: Kérem, ha egyszer majd kisajá­
tító javaslatot terjesztenek elő a ruthenek ellen és 
megtiltják a ruthén gyermekeknek, hogy anyanyel­
vű kön imádkozzanak, akkor lesz ön feljogosítva ilyen 
közbekiáltásra. (Élénk helyeslés a lengyeleknél.) Ha 
az oroszországi vagy poroszországi lengyelek ugyan­
oly jogokkal bírnának, mint a ruthenek Ausztriában, 
úgy hálásak cs az állam támaszai lennének. (Élénk 
helyeslés a lengyeleknél.) Dr. Okunewski kép­
viselő: Hisz önök kisajátítanak bennünket! Dziedu- 
szyczki képviselő: Az ön pártját ily kijelentések ne­
vetséges színben tüntetik fel. így érthető, ha a porosz 
képviselőházbaii valótlanságokat mondanak az ausz­
triai lengyelekről! (Élénk helyeslés a lengyeleknél.) 
Daszynski képviselővel polemizálva kijelenti a szóló, 
hogy bizonyára üdvözölné a leszerelést, mis azonban 
a német birodalom nagy hadseregével Ausztriára



\.' ; ■

6 EÖYETERTES szóm oat, aprms 4.

nehezedik, egyenesen könnyelműség volna Ausztriá­
tól, ha elöliárna a leszerelésben. Végül a lakosságnak 
a hadsereggel kapcsolatban táplált igazságos kíván­
ságai mellett emelt szót.

Stark Simon képviselő kijelenti, hogy az 
ujonczkontingens ellen szavaz azon okból, mert a 
keresztény vallás, azon parancsát követi: ne öli!

Következő ülés holnap délelőtt 10 órakor. 
l| Német birodalmi gyűlés. A birodalomgyülés ma 
folytatta az egyesületi törvény 3. és 3/a §-ainak tár­
gyalását, amelyek politikai gyűlések kötelező beje­
lentésének kérdését tárgyalják. T r i m b o r n cen­
trumpárti javasolja, hogy oly egyesületek gyűlései, 
amelyeken csak tagok jelenhetnek meg, ne tekintes­
senek nyilvános gyűléseknek és vétessenek ki a kö­
telező bejelentés alól.

Nikita és a balkáni vasút. A Frankfurter Zeitung 
egyik munkatársa beszélgetést folytatott Nikita mon­
tenegrói fejedelemmel, aki azt mondta, hogy a 
duna—adriai vasút tervét csak örömmel lehet üd­
vözölni, de helyesebb lett volna, ha végpontja nem 
Szán Giovanni Médua, hanem Antivári lett volna; 
ezzel a vasútvonal rövidebb és olcsóbb lett volna. 
Ehhez járul még az is, hogy az antivárii kikötő már 
ki van építve, a szán giovanni di méduait pedig még 
csak ezentúl kellene kiépíteni. A fejedelem reméli, 
hogy Oroszországnak a maczedóniai reformokra vo­
natkozó javaslatát valamennyi hatalom cl fogja fo­
gadni. A fejedelem pétervári látogatásáról azt jelen­
tik, hogy a fejedelem, aki nem tud megbarátkozni a 
szandzsák-vasút tervével, arra akarja kérni a czárt, 
hogy ne tűrje, hogy a Balkán-félszigeten az ő hoz­
zájárulása nélkül vasutat építsenek.

Franczia püspökök knnferencziája. A párisi 
"püspöki konferenczia, amely két napi tanácskozás 
után befejezte munkálatait, a Vatikán intézkedésére 
az egyházi kölcsönös segélyegyesület kérdésével is 
behatóan foglalkozott. Hírlik, hogy a püspökök túl­
nyomó többsége ily egyesületek alakítása mellett 
nyilatkozott.

Szerb költségvetés. A skupstina ma második ol­
vasásban tárgyalta az 1908. évi költségvetést. Az 
első tételt fa király civillistája 1.200.000 dinár) egy­
hangúlag elfogadják A következő tételnek, a trón­
örökös 360.000 dinárnyi appanagejának és a királyi 
család többi tagjai appauagejainak tárgyalása folya­
mán heves vita keletkezett. Legközelebbi ülés hol­
nap lesz.

A mexikói elnök üzenete. Poríirio Diaz elnök 
üzenete a tegnap megnyílt kongresszushoz nem tar­
talmaz különös figyelemre érdemes mozzanatokat.
A külföldhöz való viszonyt az üzenet kielégítőnek 
mondja és hangsúlyozza, hogy az általános fejlődés 
folyton tart. A pénzügyi helyzetben is javulás vehető 
észre. Az igazságügy és bankügy terén reformokat 
jelent be az üzenet. A legfőbb x'asutak egyesítése a 
kormány ellenőrzése alatt fog megvalósíttatni.

A portugál választások. Vasárnap lesznek a kép­
viselőválasztások. Mafia helység közelében tartott 
republikánus meetingen, amelyet a hatóság tilalma 
daczára megtartottak, a néptömeg inzultálta a szó­
nokokat, akik könnyebb sebesüléseket szenvedtek.

Az unió és a hágai megegyezések. A szenátus 
hozzájárult a hágai békekonferenczián nemzetközi 
békebiróságok létesítésére vonatkozólag elhatározott 
megegyezéshez és elfogadta az Egyesült Államok kö­
zött egyrészről és Olaszország, illetve Mexikó között 
másrészről kötendő döntőbíróságokra vonatkozó szer­
ződéseket.

Az antimllitaristák akczlója. A „Figaro“ jelenti, 
hogy az antimllitaristák már az indokinai bensziilött 
katonák körében is aggasztó propagandát fejtenek 
ki anamita nyelven Írott és torzító iratok terjeszté­
sével. Valószinfileg más gyarmatokban is megkísérel­
tek hasonló üzelmeket.

Pavlov visszaélései. Pavlov volt orosz követ és 
államíanácsos dolgában az orosz-kinai bank is kom­
promittálva van. A vizsgálat megállapította, hogy 
Pavlov az orosz kormány összes pénzküldeményeit 
e bank utján kapta s hogy a bank negycdfél száza­
lékkal többet számított az árfolyamnál s alig egv év 
alatt félmillió rubelt nyert. A bíróság az orosz-kinai 
bankot is felelősségre fogja vonni.

Újabb merénylet Teheránban. Tegnapelőtt öt­
ször rálőttek a kozák gárda orosz ezredesének ko­
csijára. A kocsi üres volt; de nyilvánvaló, hogy a 
sah tanácsadója ellen merényletet akartak elkövetni, 
mert az első államcsíny után az egész perzsa nép 
nagyon el van keseredve ellene. A golyók senkit 
>em sebesitettek meg. A merénylők elmenekültek.

Berlini kereskedők Budapesten.
Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 3.

Körülbelül száz berlini kereskedő, a ;,V e r- 
e i n Berliner Kaufleute und Indus­
trieller“ czintii előkelő kereskedelmi testület 
tagjai ma este hét órakor Budapestre érkeztek. 
Czéljuk a keleti kereskedelem tanulmányozása. 
Konstantinápolyig mennek, hogy megismerjék a 
Kelet kereskedelmét és annak lüktető és éltető 
szerveit. Bécs után a legelső állomás, ahol meg­
álltak, Magyarország székesfővárosa: Buda­
pest. De nem azért állapodtak itt meg, mintha 
azt akarnák mondani, hogy ma már Keleten jár­
nak, mert hisz ők tisztában vannak azzal, hogy 
Magyarország nyugati állam úgy kultúra, mint 
ipar és kereskedelem tekintetében. Megállapod­
tak lit azért, mert ismerni akarják azt — az im­
már — világvárost, amelyre a rosszakarat vagy 
a tudatlanság mindenképpen rá akarja oktrojálni 
a Kelet bélyegét. Most aztán itt az alkalom, 
hogy egy, a világ kereskedelmi életében is nagy 
sulylyal bíró kereskedelmi testület meggyőződ­
jék és hiriil vigye mindenüvé, ahol megfordul, 
hogy milyen a kereskedelme és ipara ennek a 
városnak.

Barátsággal fogadjuk és örömmel üdvözöl­
jük őket. A német kereskedelmi élet képviselői 
okvetlen látni fognak és nemcsak nézni. 
Meg fogják látni, hogy Magyarország kereske­
delme és ipara megszerezte a modern fejlődés 
minden eszközét, hogy termékeinek értékét 
emelje és versenyképességét fokozza. Meg fog­
ják látni, hogy Magyarország ipara és kereske­
delme mindenképpen megérett arra, hogy min­
den ipari és kereskedelmi állammal sikerrel ve­
gye föl a versenyt.

A megérkezés.
\ Verein Berliner Kauíleute und Indiisfriellcnek 

fagiai ma este 6 óra 40 perczkor érkeztek meg a 
nyugati pályaudvarra. A fogadáshoz tiszteletükre 
megjelent a magyar kormány képviseletében S z t e- 
rcnyi József kereskedelemügyi államtitkár, a ke­
reskedelemügyi minisztérium képviseletében Csőke 
Fercncz, Sziiry János és Lers Vilmos miniszteri 
tanácsosok, Csóka József, F m i c h Gusztáv és 
Ary Pál miniszteri osztálytanácsosok, Szterényi 
?ándor és Pétery Ödön titkárok, az államvasutak 
igazgatósága részéről Neugebauer Viktor, H o- 
ránszky Gyula főfelügyelő, igazgató-helyettes, 
Oelhofer Hubert főfelügyelő, a balparti iizletve- 
zetöség részéről Marsovszky Miklós üzletvezető- 
helyettes, továbbá Daróczy Rezső, a nyugati pá­
lyaudvar főnöke, H a v i á r György és M c s s i n g c r 
József helyettes-főnökök, a rendőrség részéről B o d a 
Dezső főkapitány és Bokelbcrg Ede felügyelő, 
a főváros részéről M e 11 y Béla tanácsnok és 
Folkusházy Lajos tanácsjegyzö, Kovács Gyula 
udvari tanácsos, a Kereskedelmi Muzeum igazgatója, 
továbbá az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesü­
lés képviseletében M a r ó t i-F ii r s t Bertalan udvari 
tanácsos, alelnök. a Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetségének képviseletében Hegedűs Lóránt és 
Fodor Fercncz, az Országos Iparegyesiilet képvi­
seletében Géllé ri Mór kir. tanácsos, igazgató, a 
tőzsde képviseletében dr. So mór lay Lajos titkár, 
a Magyar Kereskedelmi Csarnok képviseletében M a- 
róti-Fiirst László kir. tanácsos, alelnök, dr.
S c h r e y e r Jenő titkár, Kaszab Aladár háznagy 
és számos választmányi tag, továbbá Mösmer Jó­
zsef, a Fővárosi Kereskedők Egyesületének elnöke,
B o I z, a Verein der Reichsdeutschen elnöke és szá­
mosán.

Pontban 6 óra 40 perczkor érkezett meg a vonat.
\ berlinieket már Bécstől kezdve Hoor Lajos mi­
niszteri osztálytanácsos, berlini szaktudósitó kisérte.

Szterényi József államtitkár a következő né­
met nyelvű beszéddel üdvözölte a vendégeket:

Hölgyeim és Uraim! Üdvözlöm önöket a ma­
gyar királyi kormány nevében. Igen örvendünk, 
hogy tamilmányutjukon meglátogatják hazánkat is, 
ahol ugyan nem találnak olyan nagy iparra és ha­
talmas kereskedelemre, amilyent otthon hagytak:, 
de ahol meg fognak győződni arról, hogy oly ál­
lamba és fővárosba érkeztek, amely minden ere­
jével igyekszik az ipart és kereskedelmet előmoz­
dítani ős mindent megtesz arra, hogy a kulturális,

a gazdasági és a szocziálpolitikai munkának telje­
sítse a maga kötelességét. (Hoch! kiáltások.)

Üdvözlöm önöket a magyar királyi kormány 
nevében ezen történelmi helyen, ahol századokon 
keresztül küzdött a nyugat a kelettel, ahol száza­
dokon át a legerősebb küzdelem folyt a nyugat kul­
túrájának védelméért és békés fejlődésének bizto­
sításáért. Üdvözöljük önöket magyar szívvel és re­
méljük, hogy jól fogják magukat érezni itt nálunk.

Az államtitkár üdvözlő beszédére a berlini vevt- 
dégek nevében azoknak elnöke, Emil Jakob, titkos 
kereskedelmi tanácsos válaszolt a következőkkel:

Kegyelmes Uram! Tisztelt Uraim! A mi tanul- 
mányutunk előtt társaimmal megbeszéltem, hogy 
mely államokat fogjuk meglátogatni; egyhangú volt 
a kívánság, hogy eljöjjünk Budapestre is. Nem va­
gyunk mi idegenek ebben a városban. Megtanultuk 
ismerni a milleniuml kiállítás alkalmával, megta­
nultuk akkor, hogy Budapest nemcsak a legven- 
dégszeretöbb városok egyike, hanem az a város, 
amely a legrohamosabban fejlődött az utolsó évtize­
dekben. Megtanultunk itt sokat és minden tekintet­
ben csak jót mondhatunk Budapestről. Nagy örö­
münkre szolgál, hogy maga az államtitkár ur, ö 
exczellcncziája, személyes megjelenésével tisztelt 
meg bennünket. Köszönjük ezt és el vagyunk tö­
kélve, hogy Budapest fővárost most nemcsak be­
ható tanulmány tárgyává tesszük, hanem tisztelt 
barátainkkal kívánunk néhány kellemes órát el­
tölteni.

Ezzel véget ért a fogadás, a berliniek kocsira ül­
tek és a Hungáriába hajtattak. Legnagyobb részük 
ott szállt meg, néhányan az Angol királynő szállóban 
vettek lakást. ,

ismerkedési est. ^ 
A berlini kereskedők és iparosok tiszteletére a 

Magyar Kereskedelmi Csarnok este kilencz órakor: 
fényes ismerkedési estélyt rendezett, amelyen a ber­
lini vendégek nejeikkel jelentek meg. A német ke­
reskedelmi és iparosvilág kitűnőségei közül jelen- 
voltak : Jakob Emil porosz császári titkos keres­
kedelmi tanácsos, továbbá az elnökség dr. \V ai­
de sschmiedth Walter, H i p o I d t Miksa porosz 
császári kereskedelmi tanácsos, dr. Herschel 
Hugó reichsfagi képviselő. Haak Oscar kereske­
delmi iró, Landau Felix, Poppel Ágost, 
Qu ant may cr Vilmos, Ri ess I., Gers on Si­
mon kereskedelmi tanácsos, dr. Jakab Pál egye­
temi tanár.

Az estélyen a magyar kereskedelmi és ipari vi­
lág kitűnőségei csaknem teljes számmal megjelentek, 
azonkívül képviseltette magát a kereskedelemügyi 
minisztérium is.

A vendégek megérkezésekor a czigányzene a 
„Heil dir im Sicgenkranz“ kezdetű német himnuszt 
játszotta, majd a nagyterembe vonultak, ahol a Ke­
reskedelmi Csarnok dúsan felteritett hideg biiffével 
fogadta a vendégeket.

Jeli inek Henrik udv. tanácsos, a csarnok el­
nöke német nyelven köszöntötte fel a vendégeket. 
Köszönetét mond nekik azért, hogy nagy útinkon 
megállapodtak Budapesten és itteni tartózkodások 
első óráit a magyar kereskedelmi és ipari egyesü­
letek képviselőinek körében töltik el. Nemcsak, mint 
egy nagy berlini egyesület képviselőit üdvözli őket, 
amely egyesület e kereskedelmi érdekek istápolásá- 
va! és az ezzel össefüggö kérdések előmozdításával 
foglalkozik, hanem örömmel üdvözli, mint a hatal­
mas német birodalom hozzátartozóit, amely biroda­
lommal az osztrák-magyar monarchia mindkét ál­
lama több mint egy negyed század óta benső szö­
vetségben van. Ezt a szövetséget nemcsak a keres­
kedelmi és ipari körök méltányolják, hanem azt le­
het mondani, hogy az. ország minden körében is 
fontosnak tartják. Hisz a kereskedelmi szerződései; 
mellett ez hatott leginkább arra. hogy a gazdasági 
összeköttetések élénkek legyenek és hogy állandó 
érdeklődés keletkezett Magyarországon a német tár­
sadalmi és gazdasági élet érdekes evolueziói iránt.

Különösen két mozzanatra utal, amelyek a ma­
gyar gazdasági élet fejlődésére lényeges befolyást 
gyakoroltak, amiről a berliniek itteni tanulmányút- 
iuk alkalmával meg fognak győződhetni. Az egyik 
a hatalmas, nagy német organizáczió az aggkori 
biztosítás és a balesetbiztosítás terén, amely tekin­
tetben Németország az egész világ elismerését ki­
vívta és megmutatta, hogyan lehet az ezen a téren 
összegyűjtött nagy tőkéket a gazdasági érdekek 
egyéb veszélyeztetése nélkül más jóléti intézmények 
fejlesztésére felhasználni. A másik mozzanat az,
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hogy Németország kereskedelme és vezető körei 
kellő időben átmentek a tőkeosszpontositásra, ami 
nemcsak hatalmas lendületet biztosított a kereske­
delem és ipar fejlesztésének, hanem akkor, amidőn 
az a végzetes és veszélyes amerikai hitelkrizis je­
lentkezett, jóformán egy gátat képezett, amely meg­
állásra késztette ezen rombolást előidéző gazdasági 
krízist.

Végül azzal fejezi be felszólalását, hogy a ven­
dégek meg fognak róla győződni, hogy Magyaror­
szágban épp úgy, mint Németországban a gazda­
sági és jólétet egy elv hatja át, amelyet ebben foglal 
össze: Treu und Glauben. (Hosszantartó zajos tet­
szés, éljenzés és taps.)

Matlekovics Sándor v. b. t. t. üdvözölte 
ezután a vendégeket az Országos Iparegyesület ne­
vében. Örömmel emlékezik vissza arra az időre, mi­
dőn az Országos Magyar Iparegyesület 1896-ban 
Berlinben oly szives fogadtatásban részesült. A mai 
látogatás örvendetes jele annak, hogy a barátság 
kötelékei, amelyet azóta állandóan ápoltunk, ma is 
szilárdan fennállanak.

Magyarország, amelynek mintaképe a kereske­
delem és iparfejlesztés terén mindig Németország 
volt, ennek példáját követte abban is, hogy minden­
kor a legteljesebb szabadságra törekedett, bár e te­
kintetben állandóan ellenséges áramlatokkal kellett 
küzdeni. Ennek daczára azonban meg fognak győ­
ződi róla, hogy nálunk a szabadság eszméi, mint 
minden téren, ezen a téren is nagyszámú követőre 
találtak. (Élénk éljenzés.)

Fodor István a Gyáriparosok Országos Szö­
vetsége nevében üdvözli ezután a vendégeket, mint 
annak a hatalmas államnak polgárait, ahol a gyár­
ipar olyan óriási lendületet vett. Nálunk nem fognak 
oly virágzó iparral találkozni, mint az első város­
ban. ahová tanulmányutjuk vezetett, de ennek oka 
az, hogy az a fejlődés, amelyet mi c téren elértünk, 
alig pár évtized munkája.

Kunz József szólott ezután, aki az orsz. magyar 
kereskedelmi egyesület nevében mondott Isten ho­
zottat a vendégeknek.

Mösmer József, aki a kereskedők egyesüle­
tének nevében üdvözölte a vendégeket, egyúttal meg­
hívta őket a vasárnap délután az Iparcsarnokban a 
lipcsei világhírű vásárhoz hasonló kisebb méretű vá­
sár megtekintésére.

A vendégek nevében Jakob Emil, porosz csá­
szári titkos kereskedelmi tanácsos mondott köszönetét 
■az elhangzott szives üdvözletekért. Mióta elhagyták 
Berlint, bőséges alkalma volt beszélhetni, de olyan 
elfogultságot még nem érzett, mint ma este, amidőn 
megérkezésük alkalmával valóban meg nem érde­
melt szives fogadtatásban volt részük és egy órával 
később öt ipari és kereskedelmi testvéregyesület 
tagjai ilyen meleg fogadtatásban részesítik. A leg­
becsesebb és legértékesebb emlék lesz rájuk nézve, 
hogy a szép Budapesten az első estét kollégák közt 
töltik el .(Élénk tetszés és éljenzés.)

Az első benyomás, amit alig pár órai itt tartóz­
kodás alatt nyertek, máris az, hogy ez a fiatal város, 
amely tényleg csak rövid ideje van a fejlődés utján, 
valóban nagyot alkotott. Már az ezredéves kiállítás 
alkalmával is bámulatba ejtette az a tökéletesség, amit 
itt tapasztalt.

De nemcsak külső látszat után indulnak, hanem 
éber szemmel fognak vizsgálni mindent és meg van 
róla győződve, hogy itteni tanulmányutjuk befeje­
zése után a tapasztaltak ezt a szót fogják kiváltani 
mindnyájukból: Bravó. (Élénk éljenzés.)

Amidőn ismételten köszönetét mond kollégái ne­
vében a szívélyes fogadtatásért, azt a kívánságát fe­
jezi ki, hogy Budapest ipara és kereskedelme halad­
jon tovább is az eddigi utón és akkor bizonyos, hogy 
áldásos eredményeket fog elérni. (Hosszantartó élénk 
éljenzés és taps.)

A vendégek ezután még a késő éjjeli órákig kc- 
"délyes hangulatban maradtak együtt.

A munkaprogramul.
A német vendégek holnap, szombaton reggel 9 

órakor a Hungária-szállodából elindulnak az ipar­
telepek megtekintésére. Csoportokra oszolva illegte- | 
kintik az óbudai két k a r t oil n y o m ó - g y á r a t, j 
B Danubius hajó- cs gépgyárat, a Lujzá­

ul almot és a Magyar Gép- és Fegyver­
gyárat.

Délben fél 1 órakor megnézik a tőzsdepalotát. 
A tőzsde a vendégek tiszteletére villásreggelit ad.

Este hét órakor Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi miniszter a kormány nevében ebédet ad 
a Royal dísztermében, amelyre a következő meghí­
vókat bocsájtották ki:

Le ministre royal hongrois du comm 
Francois de Kossuth

prie ... de vouloir bien prendre part au diner qu'ill 
ofire aux niembres de la Société Conimerciale et 
industrielle de Berlin le soir du avril a 7 heures dans 

la grande salle de l’Hotcl Royal.
Vasárnap, április hó 5-én a királyi várpalo­

tát, a Mátyás-templomot, a Halászbástyát .és az Or­
szágházat fogják megnézni s délben 1 órakor a szé­
kesfőváros a Hungária nagytermében villásreggelit 
ad a vendégek tiszteletére. Délután 4 órakor a Fe­
rencz József földalatti villamos vasúton kimennek 
a Városligetbe az Iparcsarnokban rendezett Tava­
szi vásár, a Mezőgazdasági és a Képző­
művészeti Muzemok megtekintésére. Este 
7 órakor díszelőadás lesz az Operaházban s előadás 
után a Fővárosi Kereskedők Egyesülete estélyt ad a 
Magyar Kereskedelmi Csarnokban.

Hétfőn, április 6-án délelőtt a központi vásár- 
csarnokot, a közraktárakat és az élelmiszerkiviteli 
részvénytársaság hiitőházát nézik meg s délután el­
utaznak Belgrádba.

Nemzetközi agrárértekezlet 
Budapesten.

Budapest, április 3.
A nemzetközi gabonaárfolyam-ellenőrző bi­

zottság, melynek központja Párisban van, hol­
nap délelőtt Budapesten fogja idei első értekez­
letét megtartani. Ez az első eset, liogy a nem­
zetközi tanácskozások színhelye Magyarország. 
Minfcgy két évvel ezelőtt a párisi ülésen néhai 
való gróf Károlyi Sándor invitálta meg 
szívélyesen a nemzetközi komité tagjait Buda­
pestre. Kétséget nem szenved, hogy gróf Ká­
rolyi tervének akkortájt hajótörést kellett szen­
vednie az Ausztriával való bonyolult közgazda- 
sági állapotunk miatt — másrészt meg a kiilál- 
lamokka! kötendő kereskedelmi szerződéses vi­
szonyunk sem volt még formába öntve. A dol­
gok ily állásában a nemzetközi komité tagjai 
hidegen kellett, hogy fogadják a magyar 
vendéglátást. Azóta nagy változások küszöbén 
lépett már keresztül monarchiánk közgazda­
sága s ennek tudható be, hogy a párisi központ 
az ankét-tanácslcozmányt Budapestre hivta ösz- 
sze. Holnap délelőtt négy nagyhatalom agrár­
vezérei ülnek össze közös tanácskozásra a 
Köztelek-palotában Schönaich Carolath 
György herczeg és gróf Dessewffy Aurél 
elnöklése inellett.

A nagy nemzetek illusztris férfiai megjelené­
sükkel s a nemzetközi értekezletnek a magyar 
fővárosban való megtartásával dokumentálják 
azt a kétségbevonhatlan ténj’t, hogy a magyar 
közgazdaság fejlettség és modern berendezke­
dés dolgában is joggal követelheti meg az őt 
megillető helyet a középeurópai közgazdasági 
konczertben s a középeurópai góczpontok Pa­
ris, Berlin, Bécs mellett a magyar főváros mél­
tán foglal helyet. Az idegen államok képviselői 
legalább közvetlen szemlélet és tapasztalatok 
alapján vehetnek tudomást arról, hogy a magyar 
közgazdasági élet lüktető ereje, eleven és egész­
séges vérkeringése Budapesten, az ország ter­
mészetes központjában összpontosul, élénk czá- 
folatául annak a külföldön elterjedt téves fölfo­
gásnak, mint hogyha a nagy Wien-nck csak a 
külvárosa volnánk.

A holnapi nemzetközi értekezlet bizalmas 
jellegét indokolja meg a magyar agrártábor szó­
csöve ma este kiadott kommünikéjében azzal, 
hogy a nemzetközi egyesülés alapszabályai a 
gazdasági helyzetre, az árképződésre és a ga- 
bonapiaczok alakulására vonatkozó tárgyaláso­
kat bizalmas természetiieknek minősiti és ezek 
a tárgyalások tényleg akár Berlinben, akár Pá- ! 
risban, vagy Bécsbcn tartattak meg, mindig zárt 
körben folytak le. Az elzárkózásnak ez a poli- ' 
tikája szinte kirívó akkor, midőn amúgy is | 
az elzárkózás politikája érvényesül az európai j 
agrikulturállainok által követett vámpolitikában, j

*

A kommüniké fölhozakodik — védekezése köz­
ben — azzal, hogy a tőzsdei spekuláczjő éppel 

! a födözetlen határidőüzlet kihasználásával min- 
. den legkisebb momentumot fölhasznál a magi 

üzérkedése czéljaira. Ez igaztalan mondás, me- 
[ lyet egy nemzetközi tanácskozás nem vallha 

a magáénak. Ha a nemzetközi gabonaárfolya- 
mot ellenőrző bizottságnak az a bevallott ezélia 
hogy a mezőgazdasági termények áralakulásán 
a termelőknek megfelelő befolyást biztositsoi 
a tőzsdei spekuláczióval szemben, akkor biz. 
tassa az egyes államok nyerstermelőit arra 
hogy vegyenek ők maguk is részt a tőzsdékéi 
és ne zárkózzanak e! attól ridegen, mely a föl« 
gyümölcsét hozza forgalomba és levezető csa 
tornája az adásvételnek.

Jól tudjuk, hogy Európaszerte az agrár 
és merkantilis álláspont ütközője a fedezetlel 
határidőüzlet. De magának Németországnak a; 
esete példa arra, hogy a börzéket, mint nyilvá- 
nos intézményeket, ha becsukják, nyomban zug. 
börzék keletkeznek. A holnapi konferencziát 
résztvevő német urak igazat fognak nekünl 
ebben adhatni.

De bármily konklúzióra is jusson a nemzet­
közi tanácskozás, azzal a jóleső örömmel mond 
tűk el véleményünket, hogy végezetül is a bar 
bárnak tartott magyar nemzet irányadó körei, 
nek véleménye is serpenyőbe eshetik ily nem 
zetközi nagy konczepczióknál, ami ezideig sohj 
nem történt.

Ä kicsinyek nagy napja.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 3.

A Gyermekvédő Liga nagy akcziójának 
másadik napját is hatalmas siker koronázta. A 
társadalom előkelőségei vállvetve vetekedtek 
azon, hogy minél nagyobb összeget hozzanak 
össze azok számára, kiknek nincs még megadva 
hogy önmaguk keressék meg azt, ami a megél­
hetéshez szükséges.

Érdekes megfigyelés tárgya volt a mai nap 
folyamán az a kép. amely az urnák körül ki­
alakult. Valami bájos, lebilincselő intimitás fej- 
lödött ki a két tábor: az urnáknak kérő szavú 
őrzői és az adakozó emberek között. Az urhöl- 
gyek arczát könnyű pirral vonta be a tavaszi 
szél lágy fuvalma, emellett az idő enyhesége 
könnyebben váltotta ki belőlük a kérés esdeklő 
szavait és mi sem természetesebb, hogy az a 
sok gavallér, aki ma megfordult az utczákon, 
parancsnak vette ezt a szelíd, bánatos hangú ké­
rést és erszényét megnyitotta a könyörületesség 
számára.

A természet, mintha szintén támogatni 
akarná az elhagyottakat, pompás tavaszi idővel 
kedveskedett. Az urnák mellett elhelyezett kin­
tornák és fonográfok minden arramenőnek fel­
hívják a figyelmét. Mindenki, aki csak úgy érezte 
hogy valami módon kifejezésre juttathatja az 
akcziőhoz való tartozását, lázas buzgalommal 
segédkezett a mozgalom vezetőinek nehéz és 
fáradságos munkájukban.

A mai nap szinten bővelkedett bájos epizó­
dokban.

Az Andrássy-ut és Nagymezö-utcza sarkán kéi 
urileány: Hecht Lenke és Böske virágokat árulnak, 
Ök maguk se tudják már, hogy hányadik kosár tar­
talmát ürítik ki, amikor tizenegy óra tájban feléjük 
vánszorog egy öreg, összetöpörödött anyóka cs ibo­
lyával teli, apró kosarát odanyujtja:

— Pénzt nem adhatok, mert nekem sincs -- 
mondja gyönge hangon és leöny futja cl a szemet 
— Ezt adhatom csak. Az Isten áldja meg magukat!

Az urileányok köré csoportosult emberek sze­
mébe köny szökik. Az anyóka tipegő lépésekkel 
odébb áll, de megható lelkesülése nem marad ered- 
móny nélkül. Egymásután hullanak a koronák az 
urnába s az anyóka ibolyáskosara egyszerre kiürül.

A Kossuth Lajos-utcza sarkán a fiatal gróf 
Edclsheim nagyobb összegű pénzt dob az ur- 
tiába. Fájó érzéssel nézi egy kis, rongyos fiú.

— Hát te nem dobsz be? — kérdezi a gróf.
— Nekem nincs pénzem — szepegi a kis fiú.
A gróf benyúl zsebébe és odaad neki egy kraj- 

ezárt. A fiú fogja, forgatja, végre zsebébe sillyeszti.
*— Miért nem dobod be, hisz most már van 

pénzed.
A fin néz és szeme könybe lábad.
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•— Bácsi — mondja nem lehet... nem te­

liét . ,,
A Király-utcza és Erzsébet-körut sarkán a höl­

gyek tálczáva! gyűjtik a pénzt. Mikor a villamos 
megáll, egyikük azonnal a perronhoz lép és kér: 
csak egy krajczárt , . . Mindenki ad. Egy fiatal inas- 
gyerek belenyúl zsebébe, odaad hat krajczárt és 
az adományhoz hozzáteszi:

— Szívesen adom, de akkor gyalog kell 
mennem.

Leugrik a kocsiról és gyorsan eltűnik.
A magyar képviselőház is méltó módon adako­

zott a szegény gyermekek javára. A képviselöház 
előtti urnában délig összesen hetven, mond hetven 
krajezár gyűlt össze.

A lelkes mozgalom, a kilátások szerint a fővá­
rosban gyönyörű eredménynyel fog végződni. E 
mellett az ország minden részéből jelentik, hogy a 
gyűjtés szépen halad és már is tekintélyes összegre 
rúg. Ilyenformán a magyar társadalom könyörüle- 
íessége jelentékenyen hozzájárult ahhoz, hogy az a 
nemes hivatás, amelyet az Országos Gyermekvédő 
Liga teljesít, — ne ütközzék lépten-nyomon leküzd­
hetetlen akadályokba.

A Műcsarnok tavaszi tárlatán csütörtök este 
tartotta meg a honvédzenekar az első setahangver- 
senyt, amelyre igen nagyszámú és igen előkelő kö­
zönség töltötte meg a kiállítási palota termeit. A lá­
togatók fáradhatatlanul gyönyörködtek a kiállított 
müvekben és a zenekar előadásában. Az első hang­
versenyen csupán magyar szerzők darabjait játszot­
ták s úgy a szerzőknek, mint a zenekarnak ugyan­
csak kijutott a tapsból. És szeretettel áldozott teg­
nap este a Műcsarnok közönsége is a humanitásnak, 
amennyiben itt is szép összeg gyűlt egybe a Gyer­
mekvédő Liga javára. A liga urnáját az első nagy­
teremben állították fe! s a látogatókat Szarvassy 
Kornélia és Tamankó Erzsi buzdították az ada­
kozásra cs bizony igen szépen hullott a pénz az 
urnába.

w

Azt irtuk tegnapi számunkban, hogy a Vesse- 
lényi-utcza és Erzsébet-körut sarkán, ahol D o - 
nátb Vilmosné állott az urna előtt, megjelent egy 
ur, Halász Lajos volt főispán! titkár és a jegygyű­
rűjét adta a szegény, elhagyott gyermekek számára. 
Tudósításunkban azonban hibásan irtuk azt, hogy a 
saját jegygyűrűiét dobta az urnába. Maga Halász 
Lajos kér most fel bennünket annak közlésére, hogy 
a jegygyűrű nem a sajátja volt, azt egy Abbáziában 
üdülő hölgyismerőse küldte el neki azzal az utasítás­
sal, hogy adja azt át a gyermeknapon a Ligának. Az 
illető hölgy jegyben járt valakivel, a házasság azon­
ban elmaradt. Halász Lajost kérte tehát fel a szí­
vességre.

•

Ma délelőtt fejezték be a tegnapi napon össze­
gyűlt pénz megszámlálását. E szerint az összes ur­
nákban összejött pénzösszeg: 31.983 korona 30 fillér.
Ez az összeg az egyes kerületek szerint a követke­
zőképen oszlik meg: I. kerület: 276 K 04 f„ II. kér.: 
361 K 52 f., IV. kerület: 15.731 K 28 f„ V. kerület: 
2996 K 08 f„ VI. kerület: 4553 K 57 f„ VII. kerület: 
3532 K K 01 f., VIII. kerület: 3754 K 91 f„ IX. kerület: 
o39 K 54 f., X. kerület: 348 K 35 f. A legnagyobb 
összeget 1551 korona 95 fillért — a Szervita-tor 
és Kristóf-tér sarkán álló urnában gyűjtötték össze.

A mai nap előreláthatólag hasonló eredmény- 
nye! fog végződni s ilyenformán előre meg lehet 
jósolni, hogy itt a fővárosban a Gyermekvédő Liga 
czéljaira körülbelül hatvanezer koronát szedett 
össze a két napos mozgalom.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK,
Megyei tisztviselők rangsoremelése. A nagy­

váradi tisztviselőknek a pénzügyminiszternél tett 
tisztelgése alkalmából a nagyváradi lapok azt Írják, 
hogy a pénzügyminisztériumból nyert értesülés sze­
rint is befejezett tény, hogy 1909 január 1-én az ösz- 
szes megyei tisztviselők egy fokkal magasabb rang­
sorba kerülnek, hogy a törvény szerint az állami 
tisztviselőkkel egyenlő fizetési osztályba soroztassa- í 
nak. A megyei tisztviselők ilyetén előléptetésének j

tervezetével a minisztérium Issekutz Aurélt, Krassó- 
Szörény vármegye alispánját bízta meg, A tervezet 
már elkészült s most terjesztették fel a pénzügymi­
nisztériumba.

Vármegyei aljegyzők mozgalma. A vármegyei 
aljegyzők érdekében Krassószörénymegye aljegyzői 
kara országos mozgalom megindításához készül. Most 
átiratot intéztek a társtörvényhatóságokhoz, amely­
ben kérdőívekben kérik, hogy Írják meg, hány al­
jegyző van az illető vármegyében, milyen azoknak 
a javadalmazása és mióta vannak szolgálatban.

A jegyzők és orvosok nyugdija. A torontálvár- 
megyei orvosok nyugdíj-egylete az iránt tett lépése­
ket, hogy fuzionáljon a vármegyei jegyzői nyudii- 
egylettel, Az ügy jelenleg a vármegyei törvényható­
ság elbírálása előtt áll s a törvényhatóság módját 
keresi annak, hogy a fúzió lehetővé legyen.

Tiszavirág az aszfalton,
Budapest, április 3.

Tegnap és ma különös lények mászkáltak a bu­
dapesti aszfalton. Teli volt velük minden ut, utcza 
és tér s kút napi vegetálás után meghaltak, mint a 
tiszavirág. Különös körülmény szülte a rövidéletii 
lényeket s amint az éltet adó körülmény megszűnt, 
elpusztult az aszfalt tiszavirága is.

Szülőanyjukat gyermeknapnak hívják és 
a fajtáink sokféle. A leggyakoribb a surran ók 
fajtája volt. Az urnák mellett úgy csúsztak el, mint 
a gyikok a kövek közt és ügyesen eltűntek a forga­
tagban. Ezeknek az élőlényeknek, úgy látszik, hallá­
suk abszolúte nincs, mert a leghangosabb kiabálásra 
sem reagáltak.

A csillagvizsgálók szintén ezerszámra 
lepték cl a forgalmas utczákat. Kecses, csinos testű 
lények s könnyen felismerhetők arról, hogy urna 
előtt, gyiijtőhölgyek mellett úgy haladtak el, hogy 
buzgón vizsgálták az égboltozatot. Ez a fajta is sü­
ket, mert még a poszloló rendőr is ráiuk szólt, anél­
kül, hogy megállásra tudta volna bírni őket.

A letérők húsz lépéssel az urnák elölt az 
aszfaltról leröppentek a kocsiutra. Ott sompolyogtak 
sárban, rohanó kocsik közt, félszemmel a hölgyeket 
figyelve, akiknek háta mögött lopva elcsúsztak.

A k i g y ó z ó k fajtájából néhány nagyon érde­
kes példányt láttunk. A kígyózó az Andrássy-ut bal­
oldalán elindult a Városliget felé és az urnák elől 
mindig a másik oldalra tért. Ilyenformán kigyóvonal- 
ban kiért a zöldbe, ahol biztonságban érezte magát.

A kis buzgó párosával járt-kelt az utczán. 
Ha egyébként hallgatott is, az urnák előtt hévvel 
magyarázott, kézzel-lábbal beszélt társának és lát­
szólag annyira elmerült a diskurzusba, hogy nem 
vette észre az urnákat.

A pali vigyorogva közeledett az urnához. A 
kis állatot egy-kettőre megmotozták és elvették in­
góságait. A pali ezalatt is egyre mosolygott és va­
lami készen tartott viczczet adott le, amit jószivü 
újságírók gondosan feljegyeztek.

A kirakatmoly az urna előtt a kirakat felé 
fordult és háttal az urnának, látszólag teljesen elme­
rülve nyakkendők nézésébe surrant cl a hölgyek 
előtt.

A fúvók három lépéssel az urnák előtt hatal­
masokat tüsszentettek, azután pedig elővették zseb­
kendőiket s azokba teljesen belctemették arezukat. 
Amire a Lohengrin-indulót kifújták, túl voltak az 
urnán.

A fogfájós is zsebkendővel dolgozott. Az ur­
nák előtt a jobb vagy a bal orczájához szorította 
zscbbcvalójót és oly keserves arczczal ballagott 
tova, hogy a gyüjtegetö hölgyek megsajnálták és nem 
bántották.

A tiszavirágok közt egy ragadozó is volt, ami 
minden ezer .esztendőben egyszer kerül. Ez a ra­
vasz állatka kerített egy urnát, néhány felirásos paj­
zsot és leültetett néhány fiatal lányt. Még egy szol­
gálaton kívüli rendőr is akadt, aki ügyelt a rendre.
A ragadozó urnájába garmadával dűlt a pénz és es­
tére urnával, pénzzel, palzszsal, lányokkal odébb 
állt az ipse, akit — nem a liga állított a sarokra, 
hanem saját szakállára dolgozó amateur volt,

Ray.

TÁVIRATOK.
A finn parlament feloszlatása.

Pétervár, április 3. (Saját tudósítónktól.! 
Ä czár aláírta a dekrétumot a finn parlament fel­
oszlatásáról. A feloszlató rendeletét liolnap, vágj 
holnapután fogják közzétenni. A finn szenátus 
ccrviitt marad. Az uj választás július elsején lesz.

Közgazdasági táviratok.
Newyork.

Búza locobuza
májusra 
júliusra 
szeptemberre 

Tengeri májusra 
júliusra

Csikagó.
Búza májusra

júliusra 
T c n g c r i májusra

ápr. 2. ápr. 3.
1001/8 IOO1/3
JOlVs 102
961/2 96=/.

751/4 75V8
727/s 731/4

921/4 933/4
88V3 887/8
66Vs 66Ve

New-York, ápr. 3, Gyapot New-Yorkban helyben 
10.50 (10.40 tegnap), gyapot áprilisra 10.58 (10.71), 
gyapot júniusra 10.66 (10.58/ gyapot New-Orleansban 
helyb. 101/2 (lOVs'i, petroleum stand withe New-York- 
ban 8.70 (8.70), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.00 (10 90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1,78 (1.78).

Csikagó, április 3. (Záilai.) Zsir májusra 8.30 
(íegnap 8.40), zsir júliusra 8.52 (tegnap 8.67), sza­
lonna short clear, 7 37 (tegnap 7 37), serféshus májusra 
13.50 (tegnap 13.25).

ÚJDONSÁGOK,

NAPIREND. Naptár. Szombat, április 4. — R6in. kát.! 
Izidor pk. — Prot.: Izor. — Görög-orosz: Márczius 22. Vazul 
vt. — vt. — Zsidó: Niz. 3. — A nap kél reged 5 óra 35 pcrcz- 
kor, nyugszik délután 0 óra 32 perczkor. — A hold kél reggel 
7 óra 33 perczkor. nyugszik éjjel 11 óra 1 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. — A M. T. K. közgyiilésa 
a Nemzeti Lovaidáhan. — A Magyar Gyermektanulmányi Társa­
ság értekezlete az Újvárosházán. — A Magyar Turista Egyesület 
közgyűlése délután 5 órakor az Akadémián. — A MÁV tiszt­
viselők dalkörének hangversenye Andr;h*sy-ut 67. — Parasztbál 
a Vigadóban. — Az óbudai Tornacgylet vivójkadémiája 7 
órakor. — A Színművészeti Akadémia előadása. — Balncotogiai 
kongresszus Szcntkirályi-utcza 21. — Az osztálysorsjáték nuzása 
reggel ') órakor. — A II. Rákóczi Eercncz emlékbizottság hölgy* 
\ álas/.lmányának ülése délután 5 órakor Toldy Ecrencz-tcr 30,
— Soroitás a Mária Terézia laktanyában. Sor alá kerülnek a 
II. korosztály 1061—1430. számig. — A Képzőművészen Társ*u!at 
tavaszi tárlaí.i a Miicsarnokban nyitva 9—3-ig. Belépődíj 1 
korona. -- Paczlca Eercncz és Kornélia kiállítása a Nemzeti 
Szalonban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Az Uj Művészeti 
Szalon (Kccskeméti-utcza 3.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
— A Evrcnczvárosi függ. és 48-as kör háziestélye S órakor 
Ferencz-kürut 2. — A Magyar Filozófiai Társaság ülése délután 
6 órakor Fsztcrház.y-utcza 14. — A Magyar Jogászegylet vita­
estéivé, 6 órakor Szcmerc-utcza 10. — A Társadalomtudományi- 
Társaság ülése fél 7 órakor. — A pedagógiain ifjúságának iro­
dalmi estélye 6 órakor az intézet dísztermében. — A Nemzeti 
Muzcum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. 
és 3—7-ig, — A Néprajzi Mtizcum zárva. — A Fővárosi Muzcum 
zárva. — Az Iparművészeti Muzcum nyitva 9—Ug. — A Törté- 
i'.e'mi Képcsarnok zárva. — A földtani int. múzeuma nyitva egész 
tipp, — A Közlekedési Muzeum zárva. -- A Széchcnyi-muzeum 
r.vitva 10—12-ig. — Az aquinkumi muzetun nyitva egész nap.
— A Tcchn. Iparmuzeum nyitva 9 1-ig. — A Rátli Qyörgy- 
muzeum nyitva 10—4- — Az Erzs^bet-muzcum nyitva 9—1-ig 
is 3—4-ig. — A Nemzeti Muzcum könyvtára nvitva 9—1-ig. — 
A7. Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetem könyv­
tára nyitva 9—2-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — 
A Kereskedelmi Muzcum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A peda­
gógiai könyvtár nyitva 3—6-ig.

— Személyi hírek. K 1 o t i 1 d főherczegasszony, 
aki két hete iidiil fiumei villájában, tegnap Károly 
István királyi herczeg Rovenska nevű yachtján 
Fiúméból Arbeba utazott. — Hohenlohe Konrád 
herczeg, trieszti és Isztriái helytartó tegnap este a 
Pelagosa trieszti tengerészeti hatóság gőzösén Arbc- 
ból Fiúméba érkezett és onnan Triesztbe utazott. — 
Imi ing Konrád igazságügyi államtitkár tegnap 
Fiúméba érkezett és hivatalos vizsgálat alá vette az 
ottani törvényszéki ügymenetét és a vele kapcsola­
tos fogház berendezését.

— A királyról. Bécsből jelentik, hogy a ki­
rály tartósan jól érzi magát, a tegnapi kedvezőt­
len időjárás következtében azonban a szabadban 
végzett sétája elmaradt. Ma délelőtt a király a 
schönbrunni kastélyban külön kihallgatáson fo­
gadta gróf Széchenyi Dénest, az ujonan ki­
nevezett stockholmi követet, gróf Széchenyi 
László testvérét. A kihallgatás után a király a 
kastély kertjében a rossz időjárás miatt félbesza­
kított sétáit újból megkezdte.

— A császár Jubileuma. A Tägliche Rundschau 
a német szövetségi fejedelmek a császári jubileumra 
tervezett bécsi útjáról a következőket jelenti: Azok a 
német fejedelmek, akiket rokonság fűz Fcrcncz Jó­
zsef királyhoz, Bécsbc utaznak a császár hatvanéves 
uralkodói jubileumára, de téves az a közlés, hogy 
valamennyi német fejedelem testületileg meg fog je­
lenni a bécsi jubileumon, mert maga Ferencz József 
király is lehetőleg csöndben akarja megülni a hatva­
nadik évfordulót.

■Ltari.u.üni.
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— Magyar nemesség. A király Trescec 

Györgynek, a bosnyák-herczegovinai országos kor­
mány udvari tanácsosának és törvényes utódainak, 
sok évi hasznos szolgálatai elismeréséül branjskai 
elónévvcl a magyar nemességet adományozta.

— A német csázsár Bécsben. A tegnapi hí­
rekkel ellentétben ma az a tudósítás érkezik Bécs- 
ből, hogy a német császárral együtt több német 
szövetséges fejedelem Bécsbe érkezik, hogy ural­
kodónkat hatvanéves császári jubileuma alkalmá­
ból üdvözölje. Az eddigi megállapodások szerint 
Vilmos császár 10-én érkezik Bécsbe a szö­
vetséges fejedelmekkel. A német császár súlyt 
helyez erre a közös ováczióra s rábírta a királyt, 
hogy ehhez hozzájáruljon. A német császár Korfu­
ból egyenesen Berlinbe utazik s május 10-én több 
napra meg fogja látogatni Fürstenberg hercze- 
get Duna-Esingenben, ahol fajdkakas-vadászat 
lesz.

— Szécltenyiék. Gróf Széchenyi László és 
fiatal felesége, a magyar főváros legnagyobb neve­
zetességei, még csak két napig maradnak Budapesten. 
'Az érdekes uj házaspár ma délelőtt automobil-kirán­
dulásokat tett Budapesten és környékén, elmentek 
a Margitszigetre is, hol a hajóállomás körül egy kis 
gyalogsétát is tettek. A Margitszigetről a ligetbe rö­
pítette őket a gépkocsi, többször végighajtattak a 
Stefánia-uton. Amerre elrobogtak, nagy feltűnést kel­
tett a magyar gróf és nevezetes felesége. Odahaza 
a hotelban keveset tartózkodnak, mert kerülik a sok 
érdeklődővel, látogatóval való érintkezést. S z 6 c h e- 
n y 1 grófék holnap, szombaton délután utaznak el 
Őrmezőre.

— összeesküvés Nikolajevics Miklós nagyher- 
czeg ellen. A Nikolajevics Miklós orosz nagyherczeg 
ellen szőtt újabb összeesküvésről, amelyet nemrég 
fedezett fel a pétervári rendőrség, a következőket 
jelentik nekünk Pétervárról: A nemrég kivégzett ál- | 
Calvinónál, akinek igazi nevét csak nemrég tudta I 
meg a rendőrség, néhány chiffrirozott levelet is ta- 1 
láltak, amelyek Miklós nagyherczeg ellen tervezett : 
merényletre czéloztak. Néhány nappal ezelőtt a Mi- 
hály-Iovardában nagy díjlovaglás folyt le, amelyen ; 
a gárdának majd minden tisztje résztvett. A dijlo- ; 
vagláson Miklós nagyherczegnek is jelen kellett volna 
lennie. Néhány órával a verseny kezdete előtt a 
rendőrség a lovardához vezető utón néhány vasúti 
munkásnak öltözött nihilistát fogott el, akik revolve­
rekkel és törökkel voltak felfegyverkezve. A rend­
őrség értesítette erről a nagyherczeget, aki lemon­
dott ezután arról, hogy a versenyen megjelenjen. 
Újabb letartóztatások várhatók.
x «— Magyar képviselő a pápánál. Hódy Gyula 
orsz. képviselő külföldi kőrútjában a napokban Ró­
mába érkezett, hol gróf Széchenyi Antal osz­
trák-magyar vatikáni nagykövet közbenjárására a 
pápa külön magánkihallgatáson fogadta. A kihallga­
táson a pápa barátságosan elbeszélgetett a magyar 
képviselővel, nagy érdeklődést tanúsított a magyar 
viszonyok iránt. A többek közt felemlítette, hogy 
kellemes emlékek fűzik Magyarországhoz azért is, 
mert velenczei patriárcha korában egyik magyar 
püspökkel, néhai Dcssewfíy Sándorral benső baráti 
viszonyt tartott fenn. E barátság akkor keletkezett, 
amidőn a volt Csanádi püspök nagyobb zarándokla­
tot vezetett Velenczébe. A pápa nagy sajnálkozással 
emlékezett meg arról, hogy Dessewffy már nincs at 
élők sorában és élénken érdeklődött utóda iránt. 
Végül a pápa szívélyes szavakkal búcsúzott cl a ma­
gyar képviselőtől.

— Stollpin leánya menyasszony. S t o 11 p i n
miniszterelnöknek legidősebb leánya jegyet váltott 
Bock hadnagy orosz tengerészeti attaséval. A 
menyasszony tavaly a finnországi vizeken ismerke­
dett meg vőlegényével, amikor Stollpin üdülése 
végett négy hetet töltött a tengeren. Bock hadnagy 
ekkor az orosz miniszterelnök társaságában volt.

- Stösscl fogsága, ötössel tábornok immár 
egészen otthonosan rendezkedett be a Péter Pál - 
erődben levő fogságában A czár különös kegyből mc- 
engedte, hogy felesége és fia mindennap meglátogat­
hassa, azonkívül hetenként kétszer idegen látogató­
kat is fogadhat. A tábornok, aki polgári ruhát visel, 
azzal tölti ideiét, hogy emlékiratain dolgozik. Az ét­
kezés alkalmával Nyebogatov tengernagy és 
Lesin tengerészkapitány a társai, akiket tudvale­
vőleg azért Ítéltek cl, mert a csuzimai tengeri iltkö- 

i zetbeu hajóikat átadták a iapániaknalr

— Izgalmas jelenet az osztrák képviselőház­
ban. A bécsi képviselőház mai ülésén Dasinszky 
beszéde közben Pastor lengyel képviselő, aki a 
karzaton volt, egyszerre rosszul lett s eszmélet­
lenül rogyott össze. Az elnök azonnal félbeszakí­
totta az ülést s a képviselőháznak három orvos 
tagja Pastorhoz sietett és segítségében részesí­
tette. A képviselő nemsokára jobban lett,

— A franczla forradalmi munkásszövetség fel­
oszlatása. Clemenceau franczia miniszterelnök a 
forradalmi általános munkásszövetséget fel akarja 
oszlatni, mert ez legfőképp politikai izga. 
lássál foglalkozik, amint ez különösen az építési vál­
lalkozók és munkásaik közti konfliktus alkalmával 
észlelhető volt. A miniszterelnök a feloszlatás indo­
kául azt is fel fogja hozni, hogy a szövetkezés érint­
kezést tart fenn a rojalista párttal. Az ügyet a leg­
utóbbi minisztertanácson tették szóvá és Viviani köz­
munkaügyi miniszter kivételével az összes miniszte­
rek hozzájárultak a miniszterelnök szándékához.

— Pia Monica. A mai drezdai esti lapok ér­
tesülése szerint Pia Monica herczegnő ma Bo- 
senből Criegern kamarással Insbruckba utazott s 
egy szász udvari hivatalnok fogja Münchenbe, 
maid Lipcsébe kisérni a herczegnőt és nevelő­
nőjét. Pia Monica Lipcsében fogja bevárni a föld­
közi tengeri útjáról hazatérő királyt s vele fog 
Drezdába utazni.

— Az abruzzól herczeg szerelme. A florenzi 
„Fieramosca“ intervjut közöl, amelybén az olasz 
királyi udvar egyik tagja érdekes nyilatkozatokat 
tesz az abruzzói herczeg és miss Elkins viszonyáról. 
Az abruzzói herczeg szerelme már jó idő óta tudott 
dolog az udvarnál s sokáig azt hitték, hogy futó ér­
zésről van szó. Nagyon természetes, hogy házas­
ságra nem gondoltak. A király nem hajlandó miss 
Elkinsnek megadni a királyi herczegl rangot és lo­
gokat. Ami az abruzzói herczeget illeti, egy pilla­
natig sem áltatta magát e tekintetben; tudta, hogy 
majdnem áthághatlan akadályok emelkednek házas­
sága eilen s hogy az egyetlen létező módozat a mor- 
ganatikus házasság. Mindazonáltal, minthogy Viktor 
Emánuel nagyon szereti unokaöcscsét, az abruzzói 
herczeget, beleegyezett abba, hogy specziális hely­
zetet teremtsen miss Elkins számára, olyasfélét, 
amely hasonlít Chotek Zsófia helyzetéhez, aki Fe- 
rcncz Fcrdinánd főherczeghez ment nőül.

— Thaw felesége. A milliomos gyilkos felesége 
elhatározta, hogy otthagyja Amerikát, mert tegnap 
este Newyork egyik legelőkelőbb kávéházából ki­
utasították. Thawné, ki az utóbbi időben tel­
jesen visszahúzódott eddigi barátaitól, Európába fog 
vitorlázni, mert az utóbbi időben többször volt cfajta 
kellemetlensége s valószínűleg csak akkor fog Ncw- 
yorkba visszatérni, ha ezt ügyvédei szükségesnek 
tartják.

— Dláksztrájk. A newyorki egyetemen, amely­
nek ötszáz hallgatói* van mindössze, kitört a diák- 
sztrájk. amelynek az előzménye az, hogy egy r^m- 
rég beiratkozott, dúsgazdag első éves egyetemi hall­
gató feltűnően választékos ruhában, automobilon ro­
bogott tegnapelőtt az egyetem épülete elé. Az auto­
mobilon aranysujtásos livrés szolga tilt. Ez a fitogtató 
henczegés felböszitette a diákokat, akik megragadták 
tzifráikodő társukat, az egyetem kertiébe czipelték 

: és bedobták a tóba. Csuromvizesen ment panaszra a 
gazdag ifjú a rektorhoz, aki elrendelte a vizsgálatot. 
Tegnap a gazdag dandy atyjával és t^bb fegyveres 
detcktlvvcl jött az egyetemre s a detektívek megfe­
nyegették az egyetmi hallgatókat, hogy aki hozzá­
nyúl a megbántott diákhoz, azt lelövik. Közben a 
lektor a tegnapelőtti diákcsiny értelmi szerzőit kitil­
totta az egyetemről. Erre valamennyi egyetemi hall­
gató gunydalokat énekelve kivonult az egyetemről 
és sztrájkba állott. Egyedül a tóba dobott első éves 
hallgató volt ma előadáson. Érthető ilyen körülmé­
nyek között a rektor és az egyetemi tanárok zavara.

— Nagy adomány a szegényeknek. A mai bécsi 
városi közgyűlésen az elnöklő alpolgármester beje­
lentette, hogy Monctig tanár, titkos tanácsos, aki ta­
valy nyáron a Dunába veszett s holttestét azóta sem 
sikerült megtalálni, végrendeletében százezer koro­
nát hagyott Becs városára azzal a rendeltetéssel, 
hogy ezen az összegen árvákat segélyezzenek. A 
közgyűlésen Weisswasser megintorpcllúlta a polgár- 
mestert, hogy hajlandó-e megakadályozni a cselt i nemzeti színháznak tervbevett bécsi vendégszerep­

lését

■— Királyi avatás az egyetemen. A Budapesti 
Tudományegyetemen a királyi avatás ünnepélyes 
határnapjául gróf Apponyi Albert vallás- és köz« 
oktatásügyi miniszter a Budapesti Tudományegye. 
tem rektorával egyetértőleg folyó évi május J3,át 
állapította meg. :-4‘hú:i.jkJfcló.*;

— A bécsi sakkverseny. A k i I e n c z e d 1 k for« 
dúló nem hozta meg a várt eredményt. Maróczy 
nem fejezte be játszmáját s Így Duras, aki nyert, 
és Schlechter, miután remist ért el Rubin­
stein ellen, a magyar mester elé került egyelőre. 
A részletes eredmény ez:

Duras spanyoljátékban győzött dr. Perlis ellen. 
Marshal! vezérgyalogjátékban Bardeleben ellen 
nyert. Mieses bécsi huszárjátékban nyert köny- 
nyen a bécsi Réti ellen. Teichmann négyes 
huszárjátékban legyőzte Johnért. Swiderski fran- 
cziajátékban nyert Leonhardt ellen. Remisvei végző­
dött a Schlechter—Rubinstein játszmán kívül még a 
Tartakowe r—S pielmann és a Siichtin g—• 
S a 1 v e-játszma is. Maróczy és Cohn közt a 
franczia védelmii játszma 8 órai játék után a 64. lé­
pésnél függőben maradt; az állás egyenlő. Berger 
és A 1 a p i n közt a játszma szintén befejezetlen ma­
radt; Ajapin jobban áll.

A verseny állása a kilenczedik forduló 
után: Duras, Schlechter 7, Maróczy (1) 6‘A, Mar­
shall, Rubinstein 6, Spielmann. Teichmann SA, dr. 
Perlis 5, Mieses, Tartakower 4A, Leonhardt 4, Alapin 
(1), Berger (1), Johner, Süchting, Swiderski 3A, Bar. 
deleben, Salve 3, Cohn (1) 2A, Réti 'A,

A szombati tizedik fordulón a következő 
párok mérkőznek: Spielmann—Leonhardt, Salve— 
Tartakower, Réti—Süchting, dr. Perlis—Mieses, Ru­
binstein—Duras, Johner—Schlechter, Alapin—Teich­
mann, Cohn—Berger, Marshal!—M a r ó c z y, Bar­
deleben—Swiderski.

— Egy Karagyorgyevlcs halála. Karagyor- 
g y e v i c s Bozsidár herczeg, Péter szerb királynak 
unokatestvére, múlt éjjel negyvenhét éves korában 
meghalt Párisban. Anyja és testvére, Alcxisz 
herczeg semmit sem tudtak betegségéről és csak 
ma fognak Párisba érkezni. Bozsidár herczeg úgy 
családja, valamint munkástársai előtt is eltitkolta 
betegségét. A herczeg rendkívül érdekes ember volt. 
Kettős életet élt, kora reggeltől késő estig munkás- 
bluzban dolgozott s nagyon jól érezte magát a többi 
munkás között: este frakkot öltött s a legelőkelőbb' 
társaságokat kereste fel. A társadalomnak mind a két 
osztályában nagyon szerették. Bozsidár herczeg 
Péter királyival évek óta feszült viszonyban volt 
és egyáltalában nem érintkeztek egymással.

— Arnimnő Bismarck Malvin halálához. Adtunk 
hirt róla, hogy özvegy A r n i m n é, született B i s- 
marck Malvin 81 éves korában Berlinben meghalt. 
Most az elhunyt tiszteletreméltó matrónáról még eze­
ket az adatokat közük a berlini lapok: Bismarck. 
Se hőn hausen Ferdinánd századosnak" és nejé­
nek, Mencken kormánytanácsos leányának há­
zasságából három gyermeke született és pedig 1810 
iulius 24-cii Bernát, 1815 április 1-én Ottó, a későbbi 
vaskanczellúr és végül 1827 június 29-én Kniephofban 
Malvin. Bismarck Ottó tehát 12 esztendővel idősebb 
volt húgánál, akit mindenkor meleg testvéri szere­
tettel vett körül, amit különösen a bugához intézett 
levelei tanúsítanak. Bismarck eme levelei egyrészt 
valódi gyöngyei a német irodalomnak, de másrészt 
fontos történelmi dokumentumok is, mert rajtuk ve­
zérfonálként húzódnak végig a nagy államférfi foko­
zatos fejlődésének egyes fázisai. Malvin 17 esztendős 
korában A r n i m Oszkár földbirtokos neje lett. 
Bátyjával való meghitt levelezése azonban már ko­
rábbról kezdődött. Ebben érdekes az a körülmény, 
hogy Bismarck sokszor bizalmasabban nyilatkozott 
nővére előtt, mint nejéhez irt leveleiben, amelynél 
tartania kellett, hogy a tőle távol élő nő minden sza­
vát Árgus szemekkel vigyázó környezet esetleg 
\isszaél a levelekben közölt nyíltsággal. Arnim 
Oszkár 1903 évi dcczembcr hó 18-án halt meg 80 esz­
tendős korában. Házasságukból két fiú és két leány­
gyermek született. A fiukat anyjuk túlélte. Mária, az 
idősebbik leány, K o t z c Rudolf tartományi tanácsos 
felesége lett, mig a fiatalabb leányt a vaskanczellár 
másodszülött fia, gróf Bismarck Vilmos vette 
nőül,
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j _ A hesseel nagyherceg a czárnál. Carskoje- 
ÍSeloba a hesseni nagyherczegi pár ma este érke­
zett. A vendégeket a pályaudvaron a czár és czárné 
fogadták.
! _ Lemolne. a gyémántcsináló. Adtunk hirt róla.
hogy Lemoine. a hírhedt gyémántcsináló, már 
szabadlábon jár. amennyiben a bíróság elfogadta vé­
dője ajánlatát, hogy nagyobb biztosíték fejében ki­
bocsátja a vizsgálati fogságból. A londoni Union-bank 
amelynél Leijioine levele van letétben, amely allitó- 
rg a gyémántgyártás titkát tartalmazza, a levél át­

adását megtagadta, Ezt a kiadatási ügyet most Fran- 
cziaország diplomáeziai útra terelte és igy az eljárás 
hosszabb időt fog igénybe venni. A törvényszék most 
alkalmat akar adni Lemoinenek. hogy mutassa meg, 
tud-e tényleg gyémántot mesterséges utón előállítani. 
A végzés, amelynek alapján Lemoine többhónapi 
fogság után Ideiglenesen ismét visszanyeri szabad­
ságát, a következő tényezőkön nyugszik; A nyomo­
zás minden irányban befejezést nyert és igy többé 
nem fenyeget az a veszély, hogy a vádlott meghiú­
sítja a vizsgálatot azáltal, hogy netán megsemmisíti 
a bűnjeleket, vagy nyomokat. Másodszor az Union- 
banknál letétbe helyezett levél kiadatása iránt meg­
indított eliárás befejezése hosszabb időt fog igénybe 
venni. A biró tehát czélszeriitlennek tartia a vádlot­
tat ily hossza ideig fogva tartani. És végül harmad­
szor Éemoine ismételten hangoztatta, hogy abban az 
esetben, ha módot nyújtanak rá, kétségtelen bizo­
nyítékot fog szolgáltatni arra, hogy képes mester­
séges utón gyémántot előállítani. Feltételes szabadon- 
bocsáitása. mint a vizsgálóbíró végzése mondja, al­
kalmat fog nyújtani már most a vádlottnak arra, 
hogy bebizonyíthassa annyira hangoztatott ártatlan­
tógát.

— Letartóztatott szerkesztő. Belgráditól jelentik, 
hogy Sibaricot, az összeesküvő ellenes Narodni List 
szerkesztőjét, aki lapját, melynek megjelenése liosz- 
szabb ideig szünetelt, legutóbb újból megindította, 
tegnap letartóztatták. A letartóztatást azzal indikol- 
ják, hogy Sibaric nem fizetett meg egy reá kirótt 
300 dinárnyi bírságot, illetőleg a nem fizetés esetén 
kirótt 30 napi fogházbüntetést nem ülte le.
' — Érdekes plágium-iigy. Récsbcn egy furcsa
plágium-affér fejeződött be ma. Nemrégiben sokat 
beszéltek Bécsben egy fiatal orgonistáról, aki 8—10 
Oratóriumot játszott el saját szerzeményeként zene­
értő társaságokban, sőt az egyik oratóriumot ki is 
nyomatta és magának az istennek dediktálta, a czmi- 
lapon néhány ajánló sorral, amelyekben azt irta, 
hogy' isteni sugallat ihlette meg ennek az orató­
riumnak megkomponáló sara. A nagyreményű orató­
riumszerzőt. aki különben a Hahn Frigyes névre 
hallgat, az a baleset érte, hogy Ondricek iópevii 
hangversenymester és egy kiérdemesült operaéne­
kes, Schittenhelm Ottó leleplezték és nyíltan plagi- 
zálással vádolták. Egy bécsi estilapban adatokkal 
bizonyították, hogy Halm Frigyes oratóriumai tulaj­
donképpen Reinberger egyházi karmester szerzemé­
nyei. A leleplezés után Hahn Frigyes orgonista állást 
kapott a kalksburgi jezsuitáknál s onnan fenyegető­
zött nyilatkozatokban, hogy ügyét már átadta egy 
ügyvédnek, aki meg fogja indítani a sajtópert. A két 
leleplező művész azt válaszolta ugyancsak nyilatko­
zatban, hogy felesleges a sajtópör, Hahn terieszsze 
elő oratóriumainak kottáit egy választandó bizott­
ságnak, amelyet akár egymaga állíthat össze neki 
tetsző zenészekből, ők ketten is bemutatják Reinber­
ger kottáit s maid kiderül az igazság, ha az orató­
riumok nem plágiumok, akkor nyilvánosság előtt 
bocsánatot fognak kérni. A sarokbaszoritott „zene­
szerző“ erre megint nyilatkozott. Nem fogadta cl 
az ajánlatot s azzal tért ki előle, hogy mikor a 
kottákat éppen ügyvédéhez vitte, dühében a méltatlan 
támadások miatt darabokra tépte. így állott az ügy 
máig. Ma este aztán ugyanaz a lap, amelyben a 
plágiummal megvádolták Hahnt, a következő levelet 
kapta a kalksburgi orgonistától, illetőleg az egyik 
leleplezötöl, akihez Hahn a levelet intézte :
Schittenhelm Ottó volt operaénekes urnák Bécsben.

Tisztelt uram ! Ezennel kijelentem, hogy a kér­
déses oratóriumokat tényleg Reinberger orgonista 
nyomtatásban megjelent müveiről másoltam le. Ké­
rem, hagyjon fel minden további akczióval ellenein. 
Mélyen sajnálom, hogy önt is és a nyilvánosságot is 
tévútra vezettem.

Tisztelettel 
llahn Frigyes.

— Gyászmísc Tóth Béláért. Ma. egy esztendeje, 
hogy Tóth Béla, irodalmunk egyik kiválósága meg­
halt. Ebből az alkalomból az Erzsébetvárosi plébánia­
templomban ma reggel nyolez órakor gyászmisét 
tartottak. Ä gyászlepellel letakart padsorokban he­
lyet foglalt a Pesti Hírlap egész szerkesztősége, 
íróink, művészeink közül többen. A szertartást dr. 
V a 1 n i c s e k Béla segédlelkész végezte.

— Egy játékbank tizeiméi. A német császár kor­
fui utazása előtt, amelyről mostanában az egész vi­
lágsajtó hoz híreket, nyilvánosságra kerültek azok 
a botrányos csalások, amelyet az úgynevezett korfui 
játékbank igazgatói követtek el azzal, hogy állítóla­
gosán értékes részvényekkel becsaptak sok hiszé­
keny embert. Nemrég ugyanis megalakult Brüsszel­
ben a „Korfu Társaság" öt millió frank részvénytő­
kével, a részvények azonban egy F e 1 d m a n n nevű 
brüsszeli és egy Hank nevű kölni urnái maradtak. 
A társaság tehát csak névszerint volt részvénytár­
saság, voltaképen ez a két ember a tulajdonosa. A 
czél természetesen játékbank alapítása volt s erre 
a czélra tizenötezer négyszögméter területet bérbe 
vett társaság a görög kormánytól. A kormány a 
kaszinó építését is megengedte, a játékról szóló 
engedelem-okiratban azonban kimondta, hogy a ka­
szinóban csak olyan játékot szabad játszani, amely 
egész Görögországban meg van engedve. Tehát a 
rulett, bakkarat és a trentc et quarante tilos. A 
társaság azonban nem boldogulhatott és csakhamar 
átalakult. Ekkor kis baleset érte: igazgatóit, Feld- 
mannt és Hankot elfogták Párisban, mert egy genfi 
ember feljelentette őket, hogy eladtak neki részvé­
nyeket. holott ezek a részvények teljesen értékte­
lenek. Fogságuk nem tartott sokáig. Szabadon kel­
lett őket bocsátani, mert a csalást Svájczban követ­
tek el s nem franczia területen. Az igazgatók ekkor 
Berlinben próbáltak szerencsét t kerestek valakit, 
aki hallandó lenne harminczezer márka áru rész­
vény megvásárlása után a Korfu-Társaság vezérigaz­
gatója lenni, de nem találtak. Egy Kracht nevű 
könyvkiadó azonban hozzájuk szegődött s most már 
hárman igyekeztek a társaság részvényein túladni.
A három ember csunva módon rászedte a kisze­
melt áldozatokat Elhitették mindenkivel, hogy ugyan­
olyan bankról van szó, mint a montekarlói, holott 
a korfui hank egészen más volt. Mivel hazárdjátékot 
nem lehetett volna játszani, csupán megengedett 
polgári játékokat, a kaszinó nem hozhatott jóformán 
sémin- jövedelmet sem. Kracht pedig egyre csábí­
totta az embereket részvények vásárlására s folyton 
arról beszélt, milyen nagyszerű ünnepséggel nyit­
ják meg a kaszinót az 190«. év tavaszán. Berlinből 
ievisznek egv csapat újságírót és előkelőséget, ott 
lesz a császár is s az ünnepség legszebb pontia az 
lesz, hogy a társaság odaajándékozza neki azt a 
szigetet, amelyről Böcklin Arnold A halottak szigete 
czimii képét festette. Mindebből természetesen nem 
lett semmi, de nem is lehetett a többi közt azért 
sem, mivel a sziget nem a társaság tulajdona. A 
kaszinó készen van, de üresen áll s a rászedett 
részvényesek gyűlést tartanak ebben a hónapban 
Berlinben, hogy együttesen lépjenek fel a csalószö­
vetkezet ellen.

— Pórul járt betörő. Ma este hat óra tájban 
Schmidt Károlyp országgyűlési képviselő Duna- 
utcza 3. számú lakásán a szabolány észrevette, hogy 
az előszobaajtpt valaki feszegeti V. álkulcscsal ipar­
kodik azon, hogy behatolhasson a lakásba. A szoba­
lány rögtön átment a belső szobákba és elmondta j 
a dolgot Schmidt Károlyinak. A betörő úgy lát- j 
szik, nem tudta, hogy a lakásban emberek vannak 
és tovább dolgozott, amíg végre be is jutott a la­
kásba. Ugyanabban a pillanatban lépett ki az elő­
szobába a ház ura és megkérdezte a gyanús kül­
sejű embert, hogy mit akar.

— A Szénássy és Hoffmann ezég segédje va­
gyok. Elhoztam a selyemárukról szóló számlát.

A képviselő bevezette dolgozószobájába, de 
azonnal gyanút fogott és megkérdezte a fiatalem­
bertől, hogy hol van ennek a ezégnek az üzlete. Az 
ismeretlen ember nem tudott helyes választ adni 
Az ügyvéd erre bezárta az. ajtót és revolvert fo­
gott rá.

— Meg ne merjen mozdulni. Most a főkapitány­
ságra telefonálok. Ha megkísérli a szökést lelövöm.

A képviselő folyton a betörő mellére szegezte 
revolverét és ezalatt telefonált a rendőrségre, ahon­
nan két detektívet küldtek a lakására. Bevitték a be­
törőt rí rendőrségre, ahol megállapították, hogy 
I raube Józsefnek hívják. Hatszor volt már lopá­
sért és betörésért büntetve. Letartóztatták

— Duse és egy fegycncz drámája. Nagy feltű­
nést keltett az a hír, hogy D u s c egy ismeretlen iró 
drámáját szerezte meg előadásra, aki épp most vizs­
gálati fogságban ill. Jól értesült körökben úgy tud­
ják, hogy C a s a 1 c Guidóról, arról a fiatalemberről 
van itt szó, akit mintegy két évvel ezelőtt egy is­
mert perugiai ügyvéd meggyilkolása miatt vetettek 
fogságra és aki még ma is várja pőrének tárgyalását. 
Közben egy modern drámát irt, amelynek „Anangke" 
a czime és amelyben azt a konfliktust tárgyalja, amelj 
miatt gyilkosságba keveredett. A miivet megmutat 
ták Duse-nak, akit a darabban megnyilvánuló te* 
hetség és az erős jellemfestés arra bírt, hogy a miivel 
elfogadja előadásra. A művésznő maga fogja játszani 
a főszerepet.

— A római tüntetések. Romában a tegnapi 
összeütközésnél megsebesüllek közül ma ‘ mén 
egy munkás meghalt. A mai nap min­
den különös inczidens nélkül folyt le. A nap 
megnézték. A munkáskamara kezdeményezésére é= 
folyamán az összeütközés színhelyét is igen sokan 
hatósági hozzájárulással holnap valószínűleg d. c 
9 órakor a munkások ménéiben vonulnak ’ ki a 
(emelőbe, hogy a tegnap öleseitek sírjára koszorúi 
helyezzenek. A munkáskamara ma kiáltványt bo­
csátott ki, amelyben fölszólítja a munkásokat, 
hogy minél számosabban jelenjenek meg. Azt hi­
szik, hogy az általános sztrájk csak rövid ideig iái t.

Az olasz kamara ülésén Gioliíti több képvise­
lőnek a tegnapi összeütközésekre vonatkozó kér­
déseire válaszképen kijelentette, hogy már a teg­
napi ülésen is válaszolt volna azokra, ha kime­
ri*? jelentés állott volna a rendelkezésére. A 
miniszterelnök egy fedhetlen faunnak, t. i. a 
halottas menetel kiséiő városi képviselő tanúval­
lomását olvassa fel.

A szocziálisfa párt nevében Durozzi képviselő 
kijelentetette, liogy helyteleníti az általános sztráj­
kot és annak korlátozására párthiveinél mindent 
elkövet.

Chiesa republikánus Helytelenül a rendőrség 
tegnapi magatartását és azon reménynek ad ki­
fejezést, hogy az általános sztrájk mihamarább be­
fejezést nyer.

Baceili képviselő beszéli, hogy tegnap a Pa­
lazzo Venezia előtt elterülő téren ment át, ml sor 
a munkások megütköztek a katonasággal és sok 
golyó süvített el füle mellett. Egy asszony, aki egy 
első emeleti erkélyről nézte az ‘ összeütközést, e- 
volvergolyótól súlyosan megsebesült. A vizseálat 
szerint a tüntető munkások lövöldöztek először és 
a katonaság egyenes parancsra a levegőbe lőtt, 
csak azután tüzelt a munkásokra. A tegnap meg­
sebesült tüntetők közül ma egy meghalt a kór­
házban. Egy karabinieri és négy rendőr sebesülése 
halálos.

— Elsiilycdt torpedó. Londonból jelentik, hogy a 
Berwick-czirkúló az üljél manőverezés alkalmával a 
csatornában nekiment a Tiger nevű torpedó-znzó- 
nak. A Berwick felében kettehasirotta a Tigert. \r-y 
hogy azonnal elmerült. A h a r ni i n c z h a t főnyi 
legénység a v i z h c í u 1t,

— A tífusz. Tegnap két beteget szállítottak be 
a Szent Gellért-kórházba. M e i á k Jánnsné napszá­
most a Dagály-utcza 7. szánni házból és Disk a 
Lipótné cselédet a József-utcza 9. számú házból. 
Tegnap 24 férfit és 42 nőt ápoltak, meghalt egy férfi 
és egv nő, megfigyelés alatt van 12 férfi és 3 nő.
A tiszti orvosi hivatal jelentése szerint márczius 
31-én Szántó Sándornét a Ráday-utcza 45. számú 
házból szállították he a kórházba. Albertiul Géza 
a Ráday-utcza 45. számú ház tulajdonosa most azt 
Írja nekünk, hogy Szántó Sáli dór né sóin sem la­
kott a házában s onnan nem is szállították cl.

— Agyongiizolf Iparos. A Budapestről Prag'i Imi 
felé robogó 202. számú gyorsvonat Székesfehérvár 
alatt, a sóstói átjárónál elgázolt egy harininczüt éves­
nek látszó iparost. A szerencsétlen embert a vonat 
kerekei derékban kettészelték. Nyilván öngyilkos 
szándék vezette a sínek közé. Nem találtak semmi­
féle Írást, amelyből kilétét megállapíthatták volna.
A holttestet a rendőrség lefotografűltatta.

— Zárlat alá vett tutajok. A földmivclésiigyi mi­
niszter ma távirati rendeletet adott le a szászrégeni 
felsőjárási erdőgondnokságnak, hogy haladéktalanul 
szálljon ki Maroshéviz községbe és a község nngy- 
kiterjedésii területén talált minden oly szabadon álló, 
vagy bekötött tutajfát, amelyeknek gazdái a szerzést 
okiratilag nem tudják igazolni, foglaljon le és árvc- 
reztessen el. A kiszállott erdei hatósági közeg eddig 
ötszáz fertály tutajt vett zárlat alá és nagy részének 
jogos tulajdonosai a szerzést régebb kelt vásár kö­
vetkeztében már nem tudják igazolni. Maroshéviz 
községből ma 50 emberből álló dcpiitávzió utazott 
Budapestre, hol kihallgatáson jelentkeznek a fúldmi- 
vclésiigyi miniszternél az intézkedés megszüntetése 
.végett.



Szombat, április 4. hr. i "ÉRTÉS 11
— Rablógyilkossági merénylet Bécsben. Özvegy 

Do maiin Máriának Bécsben a Teneíeldergasse 3. 
szám alatt lévő ócskaruha-kercskedéséböl, amint már 
röviden Idéztük, tegnap délután félnégy őral’or rémes 
segélykiáltások hallatszottak ki az utczára. A járó­
kelők berohantak s Domannét vórtócsában fekve, 
eszméletlenül találták. Az orvosok eszméletre keltet­
ték ugyan, de a szegény öreg asszony a kiállott ré­
mület és a jelentékeny vérveszteség miatt képtelen 
volt a hozzá intézett kérdésekre felelni. Testén több 
súlyos seb tátongott: a nyakán és a mellén. Az egyik 
seb egész a tüdőig hatolt. A sebeket késszurások 
Okozták. Később valamennyire ki lehetett hallgatni 
Domannét és körülbelül ezekben állapítható meg a 
tényállás: Mintegy 25 évesnek látszó fiatal ember 
lépett be az üzletbe délután félnégy órakor, amidőn 
ott a tulajdonosnőn kívül senki sem tartózkodott. Ru­
hákat akart választani. Domanné az állványokhoz 
ment, hogy néhány öltönyt előhozzon és miközben 
hátat fordított a fiatal embernek, ez reája ugrott és 
késével többször megszurta. ö erre segítségért kiál­
tozott és a merénylő a segélykiáltások miatt elme­
nekült. Domannét a mentők a kórházba szállították. 
Rieger Mária cselédleány, aki az üzlettel szomszé­
dos házban lakik, a rendőrigazgatóságon a követke­
zőket adta elő: Délután három óra után egy legényt 
látott kifutni az üzletből, melynek ajtajában pár pil­
lanat múlva vérezve és jajveszékelve megjelent 
Domanné és ott összeroskadt. A kibocsátott köröző­
levélben eddig szerzett adatok szerint a merénylő 
leírása ez: Huszonöt óv körüli, közepesnél magasabb, 
nyúlánk, vöröses szőke haj és bajusz; piszkossziirke 
zakóruha, sötétbarna felöltő. A német nyelvet cseh 
kiejtéssel beszéli. Domanné kissé erőhöz tért és foly­
tatólagos kihallgatása során elmondta, hogy a me­
rénylő egy nappal előbb is járt nála, amikor öt pár 
harsinyát adott cl neki 2 koronáért. Mikor a szúrá­
sokat kapta, nem mert kiáltani, hanem halottnak 
tetette magát. Erre a merénylő megmosta kezeit, né­
hány ruhát kapott a karjára és a boltban levő cse­
kély pénzkészletet magához véve," a véres késsel 
együtt elrohant. Körülbelül ötven koronát vitt el. 
A rendőrség 400 korona jutalmat tűzött ki annak, aki 
a merénylőt kézrekeriti.

Becsből éjjel jelentik még: Azt a merénylőt, aki 
tegnap a X. kerületben rablógyilkossági kísérletet 
követett el Domann Mária zsibárusnö ellen és súlyo­
san megsebesitette a szegény asszonyt, ma este 
kézre kerítették. De Florian Jánosnak hívják, 
huszonhét éves asztaloslegény, aki Belgrádból került 
Becsbe és már régóta munka nélkül szűkölködik. A 
súlyosan megsebesült asszony fölismerte benne tá­
madóját s erre a suhancz töredelmes vallomást tett. 
Atkisérték az országos törvényszék fogházába. Do­
mann Mária állapota komoly ugyan, de esetleg élet­
ben fog maradni.

— Banditák az erdőben. Savada orosz falu köze­
lében egy erdőben három fegyveres bandita megtá­
madta Henseiew államügyészt és Korstenecki vizs­
gálóbírót akik hivatalos ügyben kocsin Savadaba 
mentek. A három fegyveres bandita kirabolta a bí­
rót és az ügyészt, aztán a rablók az erdőbe mene­
kültek.

Elgázolta a vonat. Ma éjfél után két órakor 
egy tolató vonat elgázolt egy középkorú, munkás- 
kinézésü embert. A vonat mindkét lábát levágta. A 
kihívott mentők már qsak a beállott halált konsta­
tálhatták. Holttestét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe vitték. Személyazonosságát nem lehetett meg­
állapítani. A rendőrség megindította a vizsgálatot 
annak kiderítésére, hogy a szerencsétlenségért, kit 
terhel a felelősség.

— Halálozás. Vornachi, nordiingeni és lindeni 
'dr. Hcyder Ödön gödöllői járási főszolgabíró cs 
Pcst-Pilis-Solt-Kiskun vármegye törvényhatósági bi­
zottságának tagja 45 éves korában hosszas szenve­
dés után elhunyt. Temetése ma délután lesz. A járás 
tisztviselői és jegyzői kara külön gyászjelentést 
adott ki, melyben fájdalmuknak adnak kifejezést a 
szeretett főnök, példás tisztviselő és jóbarát el­
hunytál!.

x Bérlöváltozás. „Therapia Palace“ grand hotel 
'és szanatórium Cirkvenicán (Fiume mellett). 
A mai kor igényeinek teljesen megfelelőleg átalakítva, 
jéggyár, gözmosóda és tehenészettel berendezve. Az 
egész épület, a pavilion és a tengeri fürdő renoválva 
lettek. Jelenlegi bérlője Csilléry Sándor fehérmegyei 
nagybirtokos. Kiszállás Cirkvenicán a Therapia sa­
ját mólóján.

x Csuz (rheuma) és öszvény villamos hő- és 
fényfürdőkkel való kezelése még oly eseteknél is ve­
zet sikerre, melyek hosszú éveken át minden orvosi

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldíhaner-Iéío

HaeizrelSfaía valódi áldás gyomorba; o se Ír­
nak «.o uékiiorulMwn eaamredólmete

kezeléssel daczcltr.k. E kezelés idegzsábáknál, főleg 
ischiásnál is bevált és dr. Honig Izsó elektrotherapiai 
intézetében (Károly-körut 24.) kerül alkalmazásba.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordltta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fiatal leányok, gyenge gyermekek használják 
a Kriegner-félc Tokaji china vasbort, mely erősít, 
az étvágyat növeli, a vért javítja és gyarapítja. Kis 
üveg 3.20, nagy 6 korona a Korona-gyógytárban, 
Kálvin-tér.

ÉS MŰVÉSZET,
A félisten.

(Színmű 3 felvonásban. Irta: Qozsdu Elek. Be­
mutató előadás a Nemzeti Színházban.)

Mintha ünnepies hang csendült volna fel ma 
este a Nemzeti Színházban. Osztályrészünk volt 
valamiben, amit bizonyos ideig nélkülöztünk első 
múzsatemplomunkban és ami szép lassacskán, 
úgyszólván észrevétlenül kivonulni látszott a 
színpadokról: részünk volt a költészetben.

Nem megvetendő csemege ez a művészi él­
vezetek közt. Hosszú időn át dramatizált filo­
zófiai problémákkal kedveskedtek a szerzők és 
színházak; kaptunk felvonásokra osztott és jele­
netekre tagolt társadalmi tételeket. Láttuk a tár­
sadalmat megjelenni a színpadokon annak rut, 
vagy tetszetős képeivel. A józanná lett Írók für­
késző szemekkel nézték, hol fedezhetnek fel va­
lami nyavalyát, vagy görvélykórt a társadalom 
testén, vagy annak képviselőin és siettek drámai 
képekben bemutatni azokat. Nem tagadom: ez 
a naturalisztikus és később verisztikussá vált 
irány sok érdekeset és jelentőst produkált. Hisz 
valóra váltotta azt. ami régi elv gyanánt szere­
pelt s mely ebben az imperativ mondatban csú­
csosodott ki: „A színpad legyen az élet tükre“. 
De abban az arányban, amelyben ez az irány ha­
ladt. fejlődött és el is fajult, enyészett egyszers­
mind lassankint a költészet a színpadokon, nem 
hagyván mást hátra, mint szép emlékeket.

A fogadtatás után. amelyben Qozsdu Elek 
„A félisten“ cziniii darabiát ma részesítette a 
publikum, arra a következtetésre vagyok föl­
jogosítva, hogy a régi költészet nemcsak emléke­
ket hagyott hátra, hanem vágyakat is. A közön­
ség mintegy felüdült ma. amikor a költészet ra­
gyogó színeibe mártott eszmék csendültek föl a 
színpadon. Velencze tündöklő egét láttuk. A 
renaissance romantikusnak látszó emléke vonult 
föl. Nem közönséges emberek jártak-keltek a 
színpadon s arányaikból kinőtt szenvedélyek 
kaptak hangot, amelyek különös és varázsos 
zenét mondtak letűnt nagy időkről, a cinque- 
cento nagy művészeiről és művészi álmokról, 
amelyekről még mindeddig nem feledkezett meg 
az emberiség.

Es nagy szenvedélyek csatáját láttuk ma 
este a színpadon, amelyeknek mozgalmai és ka­
tasztrófái megrendítettek bennünket. Olyan mű­
vészek vonultak cl a játék keretében, akiknek 
szenvedélyeit a déli nap a forrponton túlra he­
vitette cs akik képtelenek minden alkuvásra, 
minden alkalmazkodásra. Teljesen rabjai indu­
lataiknak. eszméiknek, gondolataiknak és akik­
nek élet-katasztrófáit éppen lángoló szenvedé­
lyeik idézik elő. Mindezt ragyogó sziliek kisérik 
cs a köznapitól teljesen elütő hang, melyben 
muzsika is van s amely fülnek-léleknek egyfor­
mán jól esik.

A darab hőse a rendkivüliségek közt egyike 
a legrendkiviiliebheknek. Giorgione Barbarellit 
választotta hőséül; a festőt, akinek müvei ma is 
csodálat tárgyát képezik. Az a gondolat vezé­
relte a szerzőt, hogy hőse életével, szerelmével, 
katasztrófájával megmutassa a müvészlelket és 
fölvesse a kérdést, mely az esztétika egyik leg­
régibb kérdése: mi a szépség és hol van a szép­
ség forrása?
HB-Wí

Ez a probléma szinte modernné tette a kü­
lönben romantikus tárgyat. Barbarelli minden 
festményén ugyanaz a nő jelenik meg. Legna­
gyobb művészi alkotásának is ez a nőalak ad 
halhatatlan értéket. Ez a nő a kedvese, Cecilia, 
Leonardo Lorendano dogé leánya. Minthogy mű­
vészi alkotásainak Cecilia ad ihletet, ezért az 
észvesztpen szép nő abban az illúzióban ringa­
tózik, hogy ő a szépség géniusza, hogy ő az a 
szépség, amely a művész lelkében él és nélküle 
a festő alkotni nem tud.

Barbarelli pedig hirtelen elragadtatásában, 
amikor mindenki magasztalja és mindenki fél­
istennek tartja, azt hangoztatja, hogy maga a 
természet nem szép. Széppé csak akkor válik, 
ha a müvészlélek széppé varázsolja. A művész­
ben van a csoda, nem abban, amit lát. Ha isteni 
szépségűnek festette minden festményén Cecíliát, 
akkor a szépség nem Cecíliában volt, hanem 
benne, önmagából merített minden szépséget, 
nem megfordítva, vagyis nem kedvese szolgál­
tatta neki a szépség eszményét.

Kedvese ebből azt látja, hogy ő az, aki a 
festőtől mindent kapott, de ő viszont nem tudott 
adni a festőnek semmit. Ez haraggal, indulattal 
tölti el. A tételt nem fogadja el, sőt szenvedélye­
sen visszautasítja. Be akarja bizonyítani, hogy a 
művész lelke üres volna nélküle; hogy ecsetje 
nem fog, alkotóképessége elenyészik, ha ö nincs.

Láthatjuk ebből, hogy a szerző az egyik 
legrégibb esztétikai tételt választotta tárgyául. 
Annál szebbnek és mesteriebbnek tűnik fel, hogy 
ebből a voltaképpen teoretikus kérdésből a 
szerző kerek, egész színdarabot tudott csinálni, 
melynek bonyodalma és fejlődése érdekes és 
szinszerii s mely nemcsak érdekli, de gyönyör­
ködteti is a nézőt.

Akármilyen vékony fonala is van a cselek­
ménynek, az mégis bizonyos mértékben mozgal­
mas és izgató. Ugyanakkor, amikor Cecíliában 
megérlelődik a szándék, hogy elszakad Gior­
gione Barbarellitől, megjelennek a művész laká­
sán német kalmárok, akik áruházát építettek Ve- 
lenczében és ezt a házat Barbarellivel akarják 
megiestetni. A szerződést meg is kötik. De akkor 
felugrik a kerevetről Cecilia és kijelenti, hogy a 
művész nem tud többé festeni, mert ő elhagyja 
és vele együtt kiszáll a művész leikéből az ihlet, 
a szépség föltétele, az alkotási képesség.

El is hagyja. Es igaza volt, amikor megjó­
solta, hogy a művész leikéből az ihlet kiszállt. 
Az áruház falaira festett képek nem tetszenek a 
velenczei népnek és nem kell a német kalmárok­
nak sem. A félistennek tartott Giorgionet kövek­
kel haiigálják meg, ablakait beverik és azt köve­
telik tőle, hogy az áruház falairól kapartassa le 
a képeket. Most Giorgione szomorúvá letr. Képei 
sötétek és szomorúak; szépséget hiába keresnek 
azokban a szépséghez szokott velenczeiek Ezzel 
életének sorsa is eldőlt. Nem lelvén többé iel se­
hol a szépség forrásait, bensőleg összeomlik és 
lelke elveszti tartalmát.

Azalatt a nő is megtette a maga ICalváiia- 
utiát. Megfosztotta a művészt alkotó képessé­
gétől, de megfosztotta önmagát is az élet boldog­
ságától. Ha a művész Cecilia elvesztésével nem 
jut többé el a szépség forrásaihoz, úgy a nő vi­
szont elvesztette az életnek és a boldogságnak 
forrásait. A tétel világos: kölcsönösen kiegészítik 
egymást. A művész tönkre megy a női eszmény 
nélkül: a nő tönkremegy a szerelem eszménye 
nélkül.

Mikor ismét találkoznak és megértik egy­
mást, már késő. Igaz, hogy deus ex machina 
gyanánt kettévágja a problémát cs befejezi a 
drámát a pestis, amely Velenczcben kitör és 
Cecíliát elpusztítja, de a darab, mire befejezésé­
hez ér. már győzedelmeskedett. A befejezés nem 
változtat a darab sorsán. A közönség már akkor 
minden elismeréssel adózott a szerzőnek, amely- 
ivei esek adózhatott.

A legnagyobb művészi kérdések cs acsthéti- 
kai eszmék képezik a tengelyt, mely körül a da­
rab forog. Mindezt tündöklő külsőségek díszítik, 
amelyek szinte újak a színpadon. A pompás, re- 
naissance-stilü műterem, a szép jelmezek, a szép 
velenczei táj, amely a háttérben jut kifejezésre, 
rendkívülivé tették az estet, amely a Nemzeti 
Színháznak megszerezte a rég óhajtott sikert.

Ds eiroolott syamroi 
ti-a era etatt tel. 
jogén reiíltia harn
Kl« Avoir 40 fillAr. oaf? live* 60 tilUu"
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Két közreműködő játéka még növelte a kö­
zönség' elragadtatását. Márkus Emma és 
Gál Gyula játéka minden tekintetben rendkívüli 
volt. Márkus Emma kapta a Cecilia szerepét. 
Ebben a szerepben szépséget és erőt fejtett ki, 
melynek hatása alól nem lehetett szabadulni. 
Dikcziója szárnyalt, kifejezései erősek voltak és 
szenvedélye mindent magával sodort. Az első 
felvonásbeli nagy jelenetében megrázta és meg­
döbbentette a hallgatóságot és nyílt szilien per- 
ezekig tartó tapsvihar jutalmazta. Gálnak 
csak egy jelenete volt az öreg dogé szerepében. 
De ebben az egy jelenetben a művészet hatalmá­
val játszott oly erős és hatalmas színezéssel, 
hogy az ő egyetlen jelenete feledhetetlenné tette 
az estét. Odrynak volt külső sikere, de mű­
vészi értelemben mögötte maradt Márkus Emmá­
nak és Gálnak. A nagy szenvedély hiányát nem 
lehet széles gesztusokkal és heves, hogy ne 
mondjam: szeleskedő taglejtésekkel pótolni. Odry 
nem bírta egészen hang'szinezéssel sem. Orgá­
numa itt-ott cserben hagyta. Garam szegi 
kisebb szerepben mutatkozott be, de nem sok 
szerencsével. A német kalmárok szerepében 
Szacsvay, Bartos és Hajdú kifogástala­
nul játsztak. A szerzőt pedig minden felvonás 
után sokszor és zajosan a lámpák elé idézték.

Tímár Szaniszló.

A megváltás felé.

— Garami Ernő "drámájának bemutatója a Vígszín­
házban. —:

társadalmi forrongások, melyek mindig mélyeb­
ben járók a politikaiaknál és egyéni élményekkel me­
legebben kapcsolódók, bizonyára gazdag matériáját 
hordozzák a művészinek és közelebbről: a drámai­
nak is. Nem képzelhető társadalmi megmozdulás, 
melynek több köze volna az embersors tragédiáihoz, 
mely közvetlenebbül érne csontot és húst, vért és 
velőt, mint a szoczializmus mozgalma. íme: a maté­
ria, nagy emberi drámák matériája, komor forrongá­
sok és erjedések mélységes tárnái, melyekben nagy­
szerű érezre bukkanhat a művész lámpása.

Régóta várom, türelmetlenül várom a szocziális, 
vagy mondjuk: szocziálista drámát. A vérbelit és 
vérből valót, mely néhány embernek a színpad zárt 
keretébe rögzített drámáját mondja el, de valahogyan 
úgy, hogy ez a zár* keretben játszó, reális levegőjű 
dráma kifelé is mutasson, belülről kifelé nyisson 
messze perspektívát nagy, egyetemleges hátterű kér­
désekbe. kapcsolódjék bele a nagy szocziális akczió 
lánczába, melynek egyik, közelről felmutatott láncz- 
szeme. Mint ahogyan tulajdonképen minden igazi 
dráma, szinte szándék nélkül is ezt cselekszi ... A 
heyermans „Remény“-e mintha megmutatott volna 
valamit ebből a szocziálista drámából, amely melles­
leg igazában is dráma és közösséget tart a művé­
szettel is.

Van aztán, — ez már igazán van, nemcsak le­
hetne — egy másféle szocziálista dráma és irodalom 
is. Az agitativ irodalom, amelynek semmiféle művészi 
forma, műfaj sem eléggé szent ahhoz, hogy vezér­
cikk ürügyéül ne szolgáljon. Persze, az ilyet nem 
művészember űzi — úgy érzem, hogy ennek sosem 
eszköz, hanem mindig czél az Irodalom -- hanem 
esetleg nagyon jóhiszemű és lelkes pártember, Hozzá 
a művészet krónikásának csak annyi köze van, mint 
egy utczai tüntetéshez, vagy egy parlamenti beszéd­
hez, melyről a riport azt mondja, hogy „drámai ha­
tású“ volt. Legföljebb annak örülhet, hogy az eszme 
akár egyetlen hívövei is meggyarapodott.

Garami Ernő drámája a jellemzett csoportok 
között körülbelül középütt jár. Szándékaival mintha 
ama fentebbi drámai dráma felé törekednék; az 
első felvonásban vannak mondatok, gesztusok meg­
indulások. melyek irodalmat ostromolnak. Hatásával 
és eredményével azonban a második csoporthoz jut 
el, az agitácziús drámák csoportjához.

Ez az iró túlontúl egyszerűeknek látja a dolgo­
kat. Egyszerűeknek és világos ezé! felé mutatók­
nak", minők a vezérczikkek és a szocziálista kis 
káték. Abból a forró forrongásból, melybe valami­
lyen nagy eszme a maga szegény kis katonáit ta­
szítja, az eszméléseknek és küzdelmeknek abból a 
füstölgő levegőjéből, melyet Gorkij zavaros filozó­
fiája, de művészi kvalitású drámája megérzékit, mit 
sem tud megmutatni. Ebből sem, de azokból a reális 
akczentusokból sem, melyek Gorkij sorspofozta 
rongyosaiból eleven embereket formálnak. Legfeljebb 
annyit, hogy egyik alakja meghatározott időközökben 
köhög, majd ismét kenyeret kér, amely természe­
tesen — ez a tendenczia! —> nincsen,

A kenyér végül is nincsen, a mosónő meghal és 
a lázadó fiatalok bűnbe esnek. Ez a darab és ez a 
tendenczia: a pártfegyelem megsértésének, a sztrájk­
törésnek párhuzamba állítása a prostuticzióval. A 
drámai mag ott van, hogy a régi, hiterkölcsi alapon 
álló apa megtagadja leányát a szocziálistától. De 
ez sem csírázik ki, mert nem ebből lesz a dráma, 
hanem abból, tisztára abból, hogy nincsen kenyér, 
minek folytán az anya meghal és a fiatalok részben 
sztrájkot törnek, részben prostituczióba mennek. 
Végül a marseillaisc hangjai mellett indulnak „a meg­
váltás felé“. Holott már az első felvonásban is Ízig 
szocziálisták voltak s így a belső evoluezió vonala 
is teljesen hiányzik ebből a darabból, melynek bi­
zony legkisebb hibája az, hogy semmi sem történik 
benne és a második felvonás egyetlen akczióját a 
kiviil háborgó vihar jelenti. Ez is azért, hogy egy 
hasonlat elmondására alkalmul szolgáljon.

Az alakok reális életet nem élnek, de nem eléggé 
bátran megrajzoltak, ahhoz sem, hogy szimbólumo­
kat képviselnének, l.egföllebh csinos vezérczikkekct. 
Es valószínűleg inkább ezek, mint a darabnak itt-ott, 
egy-egy dialógus erejében rejtőző kvalitásai lelkesí­
tették a mai bemutatón azt a közönséget, mely a 
szerzőt nagyon sokszor és pompás szervezettséggel 
a lámpák elé szólította. De botrány, mint előzetesen 
várták, nem lett a dologból. Azok, akiknek némi 
ellenvetéseik voltak a darab ellen, nyilván nem hor­
danak sípot maguknál. Az esztétikai ellenvetések na­
gyon szerény természetnek.

Az előadás nagyon jóindulatú volt. Csak B a- 
lassa jutott nagyobb és liálásahh szerephez; kissé 
túlzott gesztusokkal játszott, mintha oda ezélzott 
volna, ahol ma este a hatás zsilipéit tudta: a kar­
zatra. Nagy sikere volt G ó t h, Góthné és Feny­
vesi nagyon értelmesen mondták el az agitáczió 
érveit; ök mindenkor nagyon értelmesek. Egy kisebb 
szerepben IC é s z Rózsi árult cl ábrázoló tehetséget.

Bárdos Artur.

(') Opera. Ecinhals Frigyes bajor vendég­
művészünk ma este A bolygó hollandi czim- 
szercpéhcn lépett föl. Ismerjük őt ebben a szerepében 
a múlt idény óta. Azóta ismét egy esztendő múlt el 
és a hollandi ma magyar partra ért. Ecinhals nagy 
művészettel, mélyen átgondolt Wagner-stilbcn, me­
sésen világos deklamáczióban ábrázolta a hollandit. 
Ez a gyönyörű hang ezúttal is hatalmasan érvénye­
sült és egészen átszellemült felfogásban és karakter­
ben, Az est egyebekben is igazi művészet bélyegét 
viselte. V. K rammer Teréz eszményi Senta. Poe- 
tikus és lágy volt a lírai részletekben és nagygyá nőtt 
a dráma folyamán. Arányi pompás hangú Erik és 
5 z e n d r ő i karakterisztikus Daland. Márkus mes­
ter ült a zenekar élén és erős kézzel vezette az. elő­
adást. A grandiózusán előadott nyitány utáni nagy 
tapsot egészen saját művészi számlájára Írhatja.

e. a.
(*) Huszita Nelly. Kisebb hangversenyek szíve­

sen látott vendége szerepelt ma a Royalban, ahol 
szépszámú közönség jelent meg, hogy H u s z k a 
Ncllyt meghallgassa. A szimpatikus fiatal hölgy mű­
sorát tisztára magyar szerzők dalaiból állította össze,

nagy gonddal és szeretettel interpretálva a magyat 
írók munkáit. Kis terjedelmű, de finoman árnyékok 
szopránjának, különösen Kern Aurél és Kálmán 
Imre dalai feleltek meg, mig az erőteljesebb, drámai 
akczentust igénylő dalokat kissé fátyolozottan, el. 
fojtotta» adta. Egyéniségében azonban sok báj van 
ami gyakran az iskolázottság hiányát s a szöveg 
félremagyarázását is feledtették. A hangverseny ke­
retében P a n r o c k Auguszta kvalitásos zongorajá­
tékával sok tapsot váltott ki.

(*) Kiss József és a külföld. Magyar Írónak az 3 
szerencsétlensége, hogy a szava nem repül át a ha­
táron. Kicsiny, ismeretlen nyelvű nemzet vagyunk', 
akik az európai kultúrából kikapcsolva álltunk a Bal­
kán határán. Akármilyen istenáldotta talentum szü­
letett magyar földön, ez csak nekünk ajándékozta 
szellemi kincseit s nem vált az egész emberiség ér­
tékévé. Mindössze legújabban tapasztalhatók kedve­
zőbb jelek, lassú leomlással porlad a bennünket kö- 
riilövezö kínai fal s egyik-másik emberünk megtalálja 
útját a külföldre is. Ezeket a sorokat abból az alka­
lomból írjuk, hogy a berlini Kleines Journal czimii 
tekintélyes niság a költő jubileuma alkalmából lcközli 
Kiss József „Mese a nagy csizmáról és a kis czipö- 
ről“ czimii költeményét. A fordítás, mely híven tük­
rözi vissza az eredeti mii szépségét, Rotter Lajos 
az ismert kiváló hírlapíró munkája, aki briliáns ver- 
selésscl ültette át német nyelvre a kitűnő magyar 
költő munkáját. Az ilyen jeles költői fordítások jelen­
tősége nem méltatható eléggé, hiszen egyedüli hír­
vivői a magyar kultúrának.

(*) A Műegyetemi Zenekar fényesen sikerült 
hangversenyt rendezett ma este a fővárosi Vigadó 
nagytermében. Dicséretet érdemelnek azok a mű­
egyetemi ifjak, akik az élethivatásukra előkészítő ko­
moly tanulmányaik mellett időt tudnak szakítani arra, 
hogy a zenével is komolyan foglalkozzanak. Mert hogy 
komolyan foglalkoznak vele, azt bebizonyította a mai 
est eredménye. De külön elismerés illeti meg Mesz- 
lény! Nándort, a nagytehetségü fiatal karmestert 
is, aki ezeket a fiatal műkedvelőket oly kitünően 
tudta fegyelmezni, hogy azok minden intését azonnal 
megértik és intenczióit a legnagyobb pontossággal 
végrehajtják. Üröm volt hallani, milyen szabatosan, 
milyen szépen színezve, mennyire szivvel-lélekkel 
játszotta a zenekar Beethoven elfő szimfóniáját, 
Goldmark Scherzoiát, Bossi Sicilianáiát és 
Mendelssohn Hebridák-nyitányát, De kitüntet­
ték magukat az ifin zenészek a szóló-számok kísére­
tével is. Közreműködött ugyanis a hangversenyen 
Báré Emil és Popper Félix is. B a r é, a m. kir. 
Opera versenymestere és a Nemzeti Zenede tanára 
annyi melegséggel, annyi tűzze! és olyan ragyogó 
virtuozitással játszotta W i e n i a v s z k i D-moll he­
gedűversenyét, hogy a közönség valósággal tombolt 
lelkesedésében. A tapsvihar nem akart szűnni ezután 
a szám után; a közönség szeretett volna ráadást 
kapni, de a művész nem volt hajlandó ezt a kíván­
ságot teljesíteni. Popper Félix gordonkaművész 
Volk mami D-moll szerenádújának művészi elő­
adásával szintén szép sikert aratott. a. k.

(') Újházi Ede arczképe. Az Országos Sz.inész- 
cgycsiilct nemrég tartott közgyűlésén Újházi Edét 
egyhangú lelkesedéssel választották be az egyesület 
disztagjai közé. A Szinészcgycsiilet ezenkívül meg­
festette a „mester“ életnagysága arcz.képét és azt 
most az egyesület dísztermében helyezték cl.

(*) Az cspcranló dráma. Reicher Manó jónevii 
berlini színész német művészekből társulatot akar 
összeállítani s az a terve, hogy augusztusban vala­
mely klassz.ikus német drámát esperanto nyelven íog 
társulatával eljátszani Drezdában, ahol akkor lesz az. 
esperanto-kongresszus.

(’) Rózsahegyi Lúgoson. Polgár Károly szín­
társulatánál három estén át vendégszerepelt R ó z s a* 
hegyi Kálmán, a Nemzeti Színház népszerű művé­
sze. Sz.inrckcrült : Liliomfi, Anmiska és Pry Pál. A 
közönség mindhárom estén zsúfolásig megtöltötte 
a színházat s melegen ünnepelte a művészt.
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nyakkendői
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ma már mindenki ismeri és kedveli. 
Elegáns, ezéiszerii, Ízléses és olcsó,

Nagy választókban azeb mól asobb 
mintákban kapható a íeltalMónál,

Sebők Gyula divatáruháza és kalap gyári raktára Kfiépls' á$g72é!ketQkévn;.
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1. (*) „A gyermek“ Kolozsvárt. Janovics Jenő
! nemcsak önállósítja műsorát, de a fővárosi színházak 
1 újdonságainak is csak a javát veszi át. Alig, hogy a 
budapesti Nemzeti Színház előadta A b o 11 y i Árpád 
színmüvét, „A gycrmek“-et, a kolozsvári Nemzeti 
Színház is bemutatta közönségének, mely talán még 
nagyobb tetszéssel fogadta, mint a fővárosi. A si­
kerből a színészek nagyrészt a maguk érdemének 
tudhatják be. A czimszerepben Q á 1 o s i Zoltán, a 
társulat ui tagja — akit a budapesti Nemzeti Szín­
háztól hódítottak el — mutatkozott be nagyon rokon­
szenvesen. A közönség nem fukarkodott tapsaival 
és a helyi sajtó meleg elismeréssel ir tehetségéről. 
A többi szerepben Hettyei Aranka, Bér lányi 
Vanda, Hídvégi, Sebestyén, Horváth Paula 
és H e t é n y i jeleskedett. '

jp

(—) Vendéglősök közgyűlése. A Budapesti szállo­
dások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata 
üia délután tartotta meg harmineznegyedik évi ren­
des közgyűlését G u n d e 1 János ipartársulati elnök 
elnöklésével, az ipartársulat tagjainak rendkívül élénk 
részvétele mellett. A közgyűlést Gun del János el­
nök nyitotta meg, aki szives szavakkal köszöntötte a 
megjelenteket. Ezután Poppel Miklós ipartársulati 
titkár mutatta be az évi jelentést. Majd ismét fel­
szólalt G u n d e 1 János elnök, ki nemcsak az ipar- 
társulatban érvényesíti ügybuzgóságát, de a társa­
dalmi életnek is tevékeny és számottevő tagja. Szo­
morúan konstatálta a korcsmárosok között dúló vi­
szálykodást, ami az iparnak nagy hátrányára van. 
Reméli, hogy az érdekeltek mihamar be fogják látni, 
hogy összetartásban rejlik az erő s messze kiható 
eredmények csak az együttes munkásságból szár­
mazhatnak. A számadások tudomásul vétele s több 
hozzászólás után az ülés az elnök éltetésével véget 
ért. Az ipartársulat közgyűlése titán a temetkezési 
egyesület tartotta meg ülését ugyancsak G u n d c 1 
János clnöklésével.

(—) Felolvasás betegségekről. Dr. Boros Ernő, 
a kiváló orvos a Ferencz József kereskedelmi kór­
ház megbízásából felolvasást tartott ma este a nemi 
betegségekről. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesületének helyiségét zsúfolásig megtöltötték az 
egyesület tagjai s az előadást mindvégig nagy érdek­
lődéssel kisérték.

(—) A budapesti gázkérdés. A Magyar Mérnök- 
és Épitészcgyletben szombaton, e hó 4-én este félhét 
órakor K a i 1 i n g e r Mihály előadást tart a budapesti 
gázkérdésről.

)( Uj alakulás. Az ui városi választmány most 
tartotta alakuló ülését dr, Bródy Samu elnöklésé­
vel. Az alakulásnál a VI. kerület kivételével, minden 
kerület képviseltette magát. A választmány kimondta, 
hogy feladata tisztán az, hogy a szőnyegen levő fon­
tos városi ügyeket a bizottsági és közgyűlési tár­
gyalások előtt megbeszéljék és a kerületi pártokat 
informálják. A választmány határozatot nem hoz, 
ellenben választásoknál ezután is megejti a kandidá- 
cziót. Ezután a végleges ügyrend megalkotására a 
következő bizottságot küldték ki: I. kerület: Plat- 
thy György; II. kerület: Németh Imre; III. ke­
rület: Botzen liardt János; IV. kerület: Ha­
li 6 thy Sándor; V. kerület: Glücksthal Samu; 
VII. kerület: Márkus József; Vili. kerület: Hel­
fe i Ferencz; IX. kerület: Springer Ferencz. Ez­
után a választmány az igazoló-választmányban Nö­
vök Sándor halálával megüresedett tagsági helyre 
M á t y u s Arisztidet jelölte.

)( Ui Dunahld a fővárosban. A Magyar Mérnök- 
és Epitész-Egylet legutóbb tartott ülésén Stras­
se r Miksa főmérnök tartott előadást a Boráros-térl 
Dimahid építéséről. Előadásában vázolta ezen bid 
építésének közgazdasági jelentőségét városrendezési, 
közélelmezési és forgalom-politikai szempontból. Reá 
mutatott különösen arra a fontos aktuális szempontra, 
amely a főváros közönségét az uralkodó lakásnyo­
mor folytán fenyegeti. A Boráros-térl Dunahld áthi­
dalása a lakásmizériát nemcsak enyhíteni, de azt az 
égetően sürgős kérdést gyökeresen megoldani van 
hivatva, miután a hid építése egy csapásra feltárja 
a főváros közönsége számára a Lágymányos és Ke­
lenföld óriási sík területeit, ahol aránylag olcsó tel­
kek állanak egy már szabályozott úthálózat által ha­
tárolva az építkezés rendelkezésére. A főváros köz- 
élelmezése szempontjából is kiváló fontossággal bir 
a hid építése, miután ezen a hídon át a legrövidebb 
utón jut a pesti részek szivébe a közeli községek, 
Albertfalva. Budafok, Budaörs és Tétóny, forgalma.

■
. ■ ! • V,■

A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet előadó javas­
latára elhatározta, hogy feliratot intéz a pénzügy- 
miniszter úrhoz, amelyben kéri, hogy ezen hid épí­
tését- határozza el cs az erről szóló rendelkezést a 
főváros fejlesztéséről szóló törvényjavaslatba vegye 
fel. A nagyérdekü előadáson az egyleti tagokon kí­
vül az ezen hid építése iránt különösen érdeklődő 
nagyszámú Ferencz- és Józsefvárosi Polgárok is 
megjelentek, akiknek nevében dr. G o n d a Dezső 
fővárosi törvényhatósági bizottsági tag köszönetét 
mondott az egyletnek a hid ügyének felkarolásáért.

)( Pályázat a tanácsjegyzöi állásra. Az ürese­
désben levő tanácsjegyzői állásra a következő fogal­
mazók pályáztak: Dobry Tivadar (1884 óta szolgál 
a fővárosnál), Kiticsán Miklós (1888 óta), Peskó La­
jos (1885 óta), Szente Miklós (1893 óta), Rákosi An­
dor (1894 óta), Halász Elemér (1893 óta), dr. Kintzky 
Pál (1896 óta), Szenovszky József (1891 óta), Bu- 
kovszky Viktor (1892 óta), Édes Endre (1892 óta), 
Némethy Béla (1892 óta), Sohr Manó (1894 óta), dr. 
Lung Géza (1903 óta), dr. Schmelhegger Árpád 
(1896 óta), dr. Kemény Géza (1895 óta), dr. Fried­
rich István (1888 óta). A kijelölő-választmány első 
helyen Kiticsán Miklóst, második helyen Peskó La­
jost, harmadik helyen Szente Miklóst jelölte. A vá­
lasztás az április 15-iki rendes közgyűlésen lesz.

SPORT,
Alagi versenyek.

— Negyedik nap. —

Az alagi tavaszi meeting negyedik napja szin­
tén változatos és érdekfeszitő sportot Ígér, habár 
nagyobb díj nem szerepel a programmon. A nap 
legjobban dotált versenye a 3009 koronás Verbung 
gátverseny, mely valószínűleg Breakwater újabb 
győzelmével végződik.

Jelöltjeink:
I. Pink—Nem bánom.

II. Claymore—Sans atout.
III. Breakwater—Panasz.
IV. Mohrenseele Excellence.
V. Jankovich isi.—Rohonczi ist.

VI. Dornoch- Mehet.

() Az Äthletlka! Szövetség kerületi közgyűlése. 
Á Magyar Athlctikai Szövetség délmagyarországi 
kerületének bizottsága Szegeden tartotta meg évi 
rendes közgyűlését, amelyen hat egyesület képvisel­
tette magát. Jelen voltak: ifj. Vas Gusztáv előadó, 
szövetségi képviselő Aradról, Preisingcr Béla 
sportintéző az Aradi Athletikai Club, ifi. Nyárv 
Béla titkár az Aradi „Meteor“, Száríts János tit­
kár a Bácska-szabadkai Athletikai Club, S t e n g e r 
Márton a Temesvári Athletikai Club, Ádámfi Já­
nos a Szegedi Vivó-Egylet és Szende Izsó titkár, 
a Szegedi Athletikai Club képviseletében. Szende 
Izsó korelnök felkérte ifi. Vas Gusztáv kerületi elő­
adót az elmúlt évi jelentés megtételére.

Előadó a kerületi bizottságok működésének fon­
tosságát ismertetve, előterjeszti az elmúlt évi mun­
kálkodás eredményeit, a rendezett kerületi bajnoki 
versenyek sikereit, melyeket örömmel és köszönettel 
vett tudomásul az értekezlet. Az előadói jelentés után 
a kerületi bizottság 1908. évre újra megalakult. Szék­
helye Arad s elismerésük megnyilvánulásául elnökké 
újból Szathmáry Jánost és előadóvá ifi. Vas 
Gusztávot választotta meg. Előadó indítványára a 
gyűlés Szathmáry János elnököt és S t a n k o - 
vies Szilárd szövetségi tikárt táviratilag üdvözli. — 
Beható eszmecsere után tizenegy bajnokság rende­
zését határozta el a kerület, amelyek öt egyesület 
között oszlanak meg. Résztvesz a bajnokság rende­
zésében Arad, Szeged, Temesvár, Szabadka, Nagy- 
becskcrek. A bajnokságok együttes rendezésének 
eszméjét igen meggondolandó körülmények gátolják, 
mert ébren tartani minden érdekelt város közönsé­
gének érdeklődését csak a bajnokságok megosztá­
sával lehet. A kerületek ügyeinek ilyen élénk hala­
dása s a vidéki egyletek ilyen figyelemre méltó te­
vékenysége élénk bizonysága a Magyar Athletikai 
Szövetség sikerének.

0 Torna. A Magyar Testgyakorlók Köre által 
április hó 4-ére kiirt nyílt tornászat! verseny a torna 
termében bekövetkezett és elháríthatatlan akadály 
miatt bizonytalan időre elhalasztatott. A rendező 
egyesület ezen az utón is értesíti a társegyleteket.

() A MAC. közgyűlése. A Magyar Athletikai 
Club szombat délután tartja meg rendes évi köz­
gyűlését a Nemzeti Lovarda nagytermében. A köz­
gyűlésen sz.ámol be a vezetőség múlt esztendei te­
vékenységéről, mely úgy az atlétika, mint a vívás, 
football, birkózás és lawr,-tennis sportokban nagy­
sikerű volt. A közgyűlés választja meg a .30 tagú 
választmányt, állapítja mag az idei költségelőirány­
zatot és dönt a beérkezett indítványok felett

0 Galamblövö versenyek a Margitszigeten. IK
József leír. herczeg védnöksége alatt álló Országos 
Magyar Galamblövö Egylet tavaszi meetingje ma 
kezdődött meg. A Margitsziget felső csúcsán elterülő 
kies fekvésű pályát már rendbehozták. Az idei ta­
vaszi versenyek rendkívül érdekesnek Ígérkeznek és 
egész sereg sporteseménynyel kecsegtetnek; így el-, 
döntésre kerül Magyarország galamblövő-bajnok. 
sága, a Schwechat! Galamblövö-Egylet nagy nemzet­
közi matche stb. A részletes Programm a következő: 
April: 7-én báró Inkey József-dij, április 9-én a 
Libits Adolf-tiszteletdij, április 10-én báró Vécsey 
Mikló-dij, április 11-én Lossonczy Gyula-díj, május 
4-én gróf Wenckheim László-dii, május 6-án Mo- 
csonyi Antal-dij, május 8-án gróf Csekonics Gyulá­
éi i, május 11-én József kir. herczeg dija, május 13-án 
Auguszta kir. herczegnö dija, május 15-én Magyar- 
ország bajnoksága, május 18-án nagy match a 
Schwechati Galamblövő-Egylet és az Országos Ma­
gyar Galamblövö-Egylet 4—4 kiküldött tagja között, 
május 20-án gróf Károlyi Mihály-dij, május 22-én 
Eleké Siegfried-dij, május 23-án gróf Zichy Kázmcr- 
dij, május 25-én Vigaszdij. A versenyre vonatkozó 
felvilágosításokkal Gyapai Nándor titkár (Budapest, 
Margitsziget) szolgál.

Nyílt-tér
(C rovatban közlötlekárt nem válla! faíelösséget a szerkesztőség.)

& Magyar vas- és íéiniparosok országos szoveísxo*
Budapest, Erzsébet-körút L 
Közgazdasági képzettebbel bíró

irodavezetői
keres, délutáni olfojlaltság-al, 1800 kor. évi kezdi, tizciCESél. 

Aír.i at-*- a fenti czimre, Itiilden-iőlr.

Aki az ÜSTÖiíOS-re, hazánk legjobb élei ap­
jára, most háromnegyedévre (ápriüslől—dcczem- 
berig) 9 koronával előfizet:

ingyen kapja az üstökös
1907. évi teljes bekötött évfolyamát.

600 oldal vicc, kép humo- 
reszk, stb.) — (Az 1908. 
január—márciusban meg­
jelent Számokat, köztük az 
5£> oldalas 50 éves jubc- 
leumi számot ingyen utána 
küldjük).

Czim : ÍSstB&SB© - SaseSassQ©!?.

2 teljes évfolyam csak Q korona.

Az » Egyetértés« előfizetői, ha ezen minősegükre az 
utalványszelvényen hivatkoznak, liödrcaBlényeS iron
(Negyedem 2 kor. Felevre 4 kor. Márocnepyed- 
Cvre 6 kor.) fizethetnek elő, ez esetben azonban 
csakis az 1908. évijan. roárcziusi szamokatkap ják.

HÉ
v irEittÄ'*: >•>
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Gmnml és halhólyay, CC°/o engedmény tucza- 
tonicint S —10 forintig. CapoWUnerieain rövid, 
2—8 forintig. HRntagyüjlemcny (26 db; a leg­
finomabb minőség uralt részére 5 frfc, frrígB» 
tor, felszerelve 2—5 Írtig: Dlana-üvek, legfino­
mabb 2.B0, 8. — , B.fiO írt. Mimién Eugréndo- 
lésnél 30°/* engedmény. Árjegyzők ‘ ingyen.

I811SBI nupds
Budapest, V!., Deák-tér 0. sz.

Aaker-udvar (líiráiy-ntczn sarkán.)
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14 egyetértés Szombat, április 4.

TÖRVÉNYSZÉK KÖZGAZDASÁG.
§ Párvy püspök zsarolási ügye. Már megírtuk, 

jogy három nő, nevezetesen Kovács Klotild és 
6 o d o n Gézáné postatisztek c» D á n Anna sza­
kácsnő barátnőjük, Hegedűs Sarolta érdekében a 
IV. kerületi járásbíróság előtt esküvel bizonyították 
azt, hogy Párvy püspök 1901. november havában 
elvette Hegedűs Sarolta 1000 koronás arany nyak- 
lánczát s hogy a Császár-fürdőben történt nyakláncz- 
vétel után Hegedűs Sarolta többször meglátogatta 
lakásán a püspököt. A püspök ezen vallomás folytán 
zsarolás miatt emelt panaszt s több levéllel igazolta, 
hogy Hegedűs Sarolta a püspököt soiia sem látta s 
hogy a kérdéses időben a püspök nem is volt a 
Császár-fürdőben, A négy nőt erre a vizsgálóbíró 
letartóztatta. A letartóztatás ellen dr. Vázsonyi 
Vilmos és dr. Lengyel Zoltán védők felfolyamod­
tak a vádtanácshoz, amely hozzájárult a letartózta­
táshoz. A kir. tábla ma helybenhagyta a vizs­
gálóbíró letartóztatás! végzését.

§ Betörés egy ékszerüzletben. A múlt év novem­
berében, mint ismeretes, nagyobb betörés történt 
Majtin József Koronaherczcg-utczai ckszerésziizlc- 
tében. A tettesek 24.000 korona értékű ékszert vittek 
magukkal. A betörök kézrekeritésere széleskörű nyo­
mozás indult meg, amelynek során Zahler Antal ro­
vott mnltll notórius betörőt és Qlück Salamon há­
zalót letartóztatták. A társaság harmadik tagja, Sziits 
Lajos idejekorán kereket oldott, s máig sem sikerült 
tartózkodási helyét kipuhatolni. A megejtett házku­
tatás alkalmával Zahlernél 6000 korona értékű ék­
szert találtak. A kir. ügyészség Zahler ellen lopás, 
Glück Salamon ellen pedig bűnsegéd! bűntárs czimén 
emelt vádat. A vádtanács ma G 1 ti c k ö t csupán or­
gazdaságért helyezte vád alá. mig Zahler betöré­
ses lopásért fog felelni a törvényszék előtt.

$ Titkok egy garnizonból. Lassan a feledés ho­
mályába vész az a szenzáczió, amely 1906. évi au­
gusztus havában támadt Zsedényi Aladárnak 
egy czikke nyomán, amely „Titkok egy garni­
zonból“ czimen a Pesti Hírlapban jelent meg. A 
czikkben foglalt sértésekért Fahr it ins Lázár őr- 
nagygyal állott ki, hogy súlyos feltételek mellett 
párbajt vívjon. Közvetlenül a párbaj előtt egy magát 
Cselényi Károlynak nevező ember jelentkezett 
és a súlyos vádak egész tömegével illette Zscdcnyit.
A párbaj ennek következtében elmaradt. Zsedényi 
a dirfamáló híresztelések miatt nyomban beperelte 
vádlóját, akiről kisült, hogy Czakö-Czipfin- 
ger Cselényi és dr. Paczák álnevek alatt kü­
lönböző szélhámosságokat követett el cs ezért több 
ízben börtönt is ült. Két évi bujkálás után végre ina 
a bíróság elé került. Bezeródy bíró tárgyalta az 
ügyet. A rágalmazó előállott és kijelentette, hogy 
miután okmányokból arról győződött meg, hogy 
Zsedényi Aladárt ártatlanul vádolta meg és minden 
állítása valótlan, ennélfogva ö Zsedényitöl ünnepé­
lyesen bocsánatot kér. Mindezeket Írásba is foglalta, 
mire a panaszos, kényszerűségből, nehogy a por I 
még tovább is húzódjék, vádiát visszavonta.

DR. HÓNIG IZSÓ
ESeBííe'oBisrspiai és FSönigen-
flntézBtf!. Efelttrom-ágnB«»»« nyónyitán

Budapest, ÍV. Eároíy-körnl24. sz. I. ern. Lift
Telelőn }02—S0.

Idaggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hűdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak.ldegrsábák. 

(Neuralgiák, Ischias).

Gj?«$8ylényezEIt:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feazflltségO áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezo'és
Villamos hőfürdök (Elek-
. trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib­

ráltok
Galván, Farad da Franklin 

árarnrnjl való közeiéi).
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb ;svaf>atck:
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hyaíeria.)
— Rendelés d, o. 8

Qerinczvelősorvadás (Ta­
bes.)

Szívbetegségek.
Véredér.yelmeszesedcs.
KSszvény és csuz (Rheu­

ma, hupysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba* 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcsere baj ok. (lilhleá 

ezukorbaj, vérszegénység, 
I BOrbajok, Sörvlszketeg

Hajbetogeégeh (Hajhullás 
kopaszai;,',,)

Aranyeres csomók.
■IKifli d. ti* 2—6-ig. —^

Kezelés egész nason át, — — Kívánatra crsaaoktal

A tavaszi vásár. A városligeti Iparcsarnokban 
holnap nyitják meg a harmadik tavaszi vásárt. A 
kicsi kezdésből indult akczió életerős gyökereket 
vert immár, aminek fényes bizonyítéka az a tömérdek 
iparczikk, amelyet iparosaink fölhalmoztak a tavaszi 
vásáron. A vásár helyiségei földiszitve, teljesen ké- 

j szén várják a holnapi megnyitó ünnepélyeket és a 
vásárló kereskedők sokaságát. A vásáron felhalmo­
zott aruezikkek alkalmasak arra, hogy a magyar ke­
reskedelemnek és iparnak jó hírét és versenyképes­
segét az ország határain túl is elvigyék. Fz annyival 
is könnyebben lesz lehetséges, mert külföldről is 
sokan jönnek a tavaszi vásárra. Varsóból mintegy 
45 tagú kereskedő csoport, Belgrádból 25, Szófiá­
ból 20, Konstantinápolyból 10, Szalonikibói 26, Ham­
burgból 4, Frankfurtból 3, Dalmáczia területéről 11. 
Ezenkívül a berlini kerskedök és iparosok egyesüle­
tének mintegy száz tagból álló csoportja látogat el 
Budapestre a vásár megtekintése végett. A nagy 
csarnok közepét az Iparművészeti Társulat gyönyörű 
tervrajzai foglalják cl, a jobboldal egyik nagy áru- 
asztalát a Tulipán-Szövetség Magyar-Védüegyesiilet 
háziipari czikkeinek kitűnő kollckcziója borítja. Külön 
díszteremmé alakították át a vásárcsarnok egyik ré­
szét, amelyben szombaton este szakelőadásokat fog­
nak tartani Gelléri Mór kir. tanácsos és Bálint 
Imre. a Kereskedelmi Muzeum aligazgatója. Az elő­
adások pont 7 órakor kezdődnek. Ma este a len­
gyel és orosz kereskedők nagy csoportja érkezett 
meg a Nyugoti pálj-audvaron, akiket a főváros ható­
sága és a Tavaszi vásár elnöksége ünnepélyesen fo­
gadott.

A vásár hivatalos megnyitása a kormány és ha­
tóságok képviselőinek, valamint a nagy gazdasági 
egyesületek küldötteinek jelenlétében, szombaton dél­
előtt 10-kor lesz. Vasárnap d. u. a berlini kereskedők 
csoportja látogatja meg a vásárt. Este 9-kor a Ke­
reskedelmi Csarnok dísztermében díszvacsora lesz, 
amelyen úgy a kormány, mint a főváros hatóságai 
képviseltetik magukat A vásár harmadik napján 
este díszelőadás lesz a Népszinház-Vigoperában. A 
vásár hivatalos katalógusa is ma jelent meg, melynek 
tartalmából megemlítjük Szénásy Béla elnöknek 
a „Tavaszi vásár múltja, jelene és jövője“, D o- 
bieczky Sándor, a Tulipán Szövetség ügyvivő 
tanácsosának a „Tavaszi vásár és a kereskedők" 
és Bálint Imrének a „Tavaszi vásár a Kelet piacza“ 
czimii közleményeit.

Uj román pénzintézet Borosjenön. Arad várme­
gyéből, Borosienöröl egy uj román pénzintézet alakí­
tásáról értesülünk. Egy évvel ezelőtt már kísérletet 
tettek a pénzintézet létesítése érdekében, akkor azon­
ban nem iáit az a várt eredménynyel. A most meg­
indított akczió ugy látszik nagyobb rcménynyel ke­
csegteti az alapítókat, akiknek élén dr. Burdán 
Tivadar ügyvéd áll. Az uj intézetet „Lupía takarék­
pénztár részvénytársaság“ ezég alatt fogják jegyezni.

A berlini fözsdereform. A berlini birodalmi ülés 
tóíSüehizottsága befejezte tanácskozásait. Valószínű, 
hogy törvényjavaslatát mostani formájában a plenum 
is elfogadja, mig a terménykereskedők erősen szer­
vezkednek ellene. Különösen sérelmesnek tartják a 
javaslat 66. S-át. A javaslat ezen pontjában, t. 1. min­
den termény difíerencziális ügyletet megtámadhat­
nak mond. Nagyon természetes tehát, hogy miután 
ez az. intézkedés a legtöbb terménytőzsde-üzletet le­
hetetlenné tesz, nagy ellenzésre talál az érdekeltek 
kőiében. E Iiirck minden esetre nagy érdeklődést 
keltettek a külföldi tőzsdéken is és türelmetlenül vár­
ják a további fejleményeket.

Szocziálls előadások a Társadalmi Múzeumban.
Üdvös és komoly, figyelemre méltó sorozatos elő­
adásokat rendszeresített Kossuth Eerencz keres­
kedelmi miniszter a Társadalmi Múzeumban, midőn 
elrendelte, hogy a tavasz, folyamán több szociális 
és szocziálhygiénikus előadást tartat kiváló szaltcm- 
beiékkel. A tartandó előadások sorozata a következőt

Dr. Okolicsányi-Kuthy Dezső igazgató- 
főorvos a t ii d ő v é s z c 11 c n 1 v é d c í: c z c s r ö 1, ve­
tített képek bemutatásával négy előadást tart. A Tör­
vényes Munkásé edelom Magyarországi Egyesülete a 
Társadalmi Muzeum közr. működésével két előadást 
rendez és pedig dr. Er iedrieh Vilmos egyetemi 
m. tanár a foszfor okozta megbetegedé­
sekről és Cliyzcr Béla államvasuti főorvos a 
íazc kasipar és ólom mérgezésekről ér­
tekezik. Ugyancsak a Társadalmi Muzcuni közremű­
ködésével az Általános Közjótékonysági Egyesület 
hat előadás tartását tervezi az alkoholellenes

mozgalom czéliaira. Ez utóbbi előadások a követke 
zők: Dr. Entz Géza egyetemi tanár: az alkolm 
biológiai szempontból; dr. Korányi Sándor egye 
temi tanár: az alkohol, mint kórokozó; dr. Stci, 
Fiilöp munkáspénztári orvos: alkohol cs agyinükö 
dés; dr. Baumgarten Izidor koronaiigyészi he 
lyettes: alkohol és bűnesetek; dr. O 1 e s s w e i , 
Sándor országgyűlési képviselő: az alkoholkérdé, 
szocziálpolitikai szempontból; cs Rosenbers 
Auguszta tanárnő: alkohol és iskola czimen tartanai 
egy-egy előadást. Végül Szántó Menyhért minisz. 
téri tanácsos, a múzeum igazgatója, Magyarít. 
Ágost kir. műszaki főtanácsos, Gerster Miklós kir 
ipari főfelügyelő, dr. Bród Miksa munkáspénztár 
orvos és dr. Bokor Gusztáv egyesületi titkár egy 
egy, a szocziálhygiénia körébe tartozó általános ér 
dekli előadást fognak tartani.

A városi villamos uj igazgatói. A Város! Vik
la mos V a s u t társaság tudvalevőleg április 14-én 
tartja ez évi rendes közgyűlését. A napirend utolsó 
pontján két uj igazgatósági tag választása is szere­
pel, az időközben elhalt Kohner Ágost és Hal­
mos János helyébe. Ugy értesülünk, hogy c két 
igazgató Engel Pál, az Angol-osztrák bank igazga­
tója és dr. Preycr Hugó lesznek.

Keuderkikészltö-telepek Teniesmegyében. A Te- 
mesmegyei Gazdasági Egyesület a kenderkikészités- 
nek, c fontos mezőgazdasági iparágnak fölkarolása 
czéliából nagyobb akcziót indított meg. Azon közsé­
gekben. ahol a kendertermclés felkarolása iránt ér­
deklődés mutatkozik és ahol a természeti viszonyok 
(megfelelő áztatóterület és elegendő viz) ezt lehe­
tővé teszik, helyszíni szemle fog már a közel napok­
ban tartatni és remélhető, hogy nemsokára igen jö­
vedelmező mezőgazdasági iparággal lesz lendítve a 
ternesvármegyci kisgazdák érdekein.

A svéd bank kamatlába. Stokholmból táviratoz­
zék : A birodalmi bank holnaptól kezdve a kamat­
lábat ű'/s százalékról 6 százalékra mérsékli.

A szocziálls tanfolyam. Ma volt az utolsó napja 
a Magyar Gazdszövetség szocziális kurzusának. A 
mai előadásokat Kodolányi Antal vezette. Elsőnek 
dr. Mandelló Gyula tartott előadást a társadalmi te­
lepekről. A második előadó Horváth Jenő volt, aki 
Mit álmodtam a falunkról? czimii előadásában egy 
álomképben festette meg a jövő faluiát. A tanfolya­
mot örgróf Paliavicini rckesztette be.

Gazdasági pályázat középiskolai tanulóknak. Á
Sorompó Országos Iparvédő Liga, mely tudvalevő­
leg a Tulipánszövetség ifjúsági osztálya, pályázatot 
hirdet középiskolai tanulók részére a következő két 
(étel kidolgozására : I. Fejtessenek ki az Arany 
László „Hunnok haveza“ czimii költeményben fog­
lalt eszmék. II. Iparfejlesztés, mint a mo­
dern államok fejlődésének f ö f e 11 é t e I c. 
A dolgozatok, negyedivre tisztán Írva, 1908. május 
10-éig küldendők be a Sorompó országos központi 
irodájába (Vili., József-körut 8.). A jutalom mindkét 
tételnél az elsőnek 30 korona, a másodiknak 20 ko­
rona, a harmadiknak 10 korona. Ezenkívül még szá­
mos könyvdij kerül kiosztásra.

A miskolczl vámhivatal. A miskoleziak régidő 
óta sürgetik, hogy a pénzügyi kormány vámhivatalt 
állítson fel Miskolczon, mely most a kassai vámhi­
vatalhoz van beosztva. A miskolczl kereskedelmi és 
iparkamara már több Ízben felterjesztést intézett 
ebben ;:z ügyben a pénzügyminiszterhez s kérelmét 
azzal indokolta, hogy a kassai vámhivatal forgal­
mának egvharmd részét Miskolcz város vámárui 
teszik ki. A miskoleziak e regi óhajtása ugy látszik, 
a megvalósuláshoz van közeledőben : a pénzügymi­
niszter megbízásából ugyanis tegnap dr. Lehrer 
Péter budapesti fövámigazgató Miskolczon járt és 
a vámhivatal létisitésc ügyében tárgyalt az illetékes 
tényezőkkel.

A mezőgazdasági helyzet. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület gabonaárjegyző irodájához be­
érkezett tudósítások szerint a mezőgazdasági hely­
zet lényegesen az elmúlt két hét alatt nem változott. 
Az ország sok vidékén az időjárás állandóan derült, 
cinbe, a vetések állapotában lényeges változás nem 
észlelhető. A tavaszi gab.mák és takarmánynemiiek 
vetése befejeztetett. Az ország déli részében a ve­
tések bátraim:!adtak, a vcgctáczíó nehezen megy 
előre.

Bíráló-bizottság az erdészeti szakképzettség 
megvizsgálására. A íöldmivcScsiigyi miniszter az 
1879. évi XXX. t.-ez. g-a értelmében sziikr 'ges 
erdészeti szakképzettség mvghirálására hivatott bi­
zottságnak tagjaivá az 1908.. 1913. évekre terjedő
megbízatással Almássv Andor nyug. crdöigazgalót, 
Bund Károlyt, az országos erdészeti egyesület tit­
kárát, Csik Imre fücrdőtanácsost, Fekete Lajos mi­
niszteri tanácsos, nyug. erduigazgatót, Havas Jó­
zsef miniszteri tanácsos, crdöigazgatót, Jankó Sán­
dor főiskolai tanárt, Lászlóffy Gábor főcrdőtanácsost,
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Laitner Elek miniszteri tanácsos, erdőigazgatót, 
Muzsnay Oóza főiskolai tanárt. Nagy Károly főer- 
dőtanácsost, Rónay Antal miniszteri tanácsos, erdő­
igazgatót, Scholtz Ottó urad. főerdőmestert, Tavi 
Gusztáv miniszteri tanácsos, urad. igazgatót, Téglás 
Károly főerdőtanácsost, Tomcsányi Gyula miniszteri 
tanácsost, Török Gábor városi erdőmestert és Va­
das Jenő főerdőtanácsos, iskolai tanárt nevezte ki.

Xz osztrák hitelintézet közgyűlése. Az osztrák 
hitelintézet mai közgyűlése az igazgatóság javaslata 
értelmében 5%-os osztalék, vagyis részvényenként 
IS* korona kifizetését határozta el és az igazgatóta­
nácsnak megadta a felmentvényt.

Birtokvásárlás. Fogar.assy Zsigmond ország­
gyűlési képviselő, csepei nagybirtokos, mint értesü­
lünk, Kiskunhalas határában 490.000 koronáért meg­
vásárolta Bodoglár 700 holdas pusztát.

Az u] német birodalmi kölcsön. Az uj német köl­
csönről már lapunk tegnapi számában adtunk hirt. 
Ma arról értesülünk, hogy a porosz konzol átvételére 
a Seehandlung, a birodalmi kölcsön átvételére pe­
dig a Reichsbank vezetése alatt alakult konzor­
cium vállalkozik. Kibocsátás alá kerül 400 millió 
márka porosz konzol és 250 millió márka német bi­
rodalmi kölcsön. Mindkét kölcsön négyszázalékos 
lesz és 1918 április 1-ig fel nem mondható. A czim- 
leteket folyó hó 11-én fogják 99.50 árfolyamon jegy­
zésre kibocsájtani. Ugyanez a konzorczium átvesz 
a porosz pénzügyi kormánytól 200 millió márka ér­
tékű 4 százalékos 1913 április 1-én esedékes kincs­
tári utalványt is, melyek azonban nyilvános jegy­
zésre nem bocsájtatnak. Értesülésünk szerint a né­
metek ezt szeretnék a külföldi piaczokon elhelyezni.

Kézimunka- és háziipari kiállítás Szatmáron. A 
Szatmáron folyó évi április hó 11-től 16-ig rende­
zendő kézimunka- és háziipari kiállítás iránt széles 
körben nyilvánult meg az érdeklődés. Az ország 
távolabbi részeiből is egyre érkeznek a bejelenté­
sek. Nevezetesebb csoportjai lesznek a kiállításnak 
a máramarosi gyapjúszövések és hímzések, a Gyar- 
mathy Zsigáné védnöksége alatt készített kalotaszegi 
varottasok, amelyek közt sok oly darab van, ame­
lyeknek párját a londoni kiállításra küldték, a szé­
kelyudvarhelyi székely szőttesek, a köröndi agyag­
ipari készítmények, a nagybányai gyékény-fonatok, 
a körmöczbányai és csetncki csipkék, a debreczeni 
nöipariskola kezdett munkái, a kalotaszegi faragá­
sok és bútorok, a szatmári intézetek rajztanárainak 
kollketiv kiállítása síb. A kiállítást a szatmári Pan- 
nonia-szálló nagytermében rendezik.

Felszámoló intézetek. A Nyerstermén y- 
Részvénytársaság márczius 31-én Budapes­
ten tartott I. évi rendes közgyűlésén elhatározta a 
részvénytársaság felszámolását. A társaságot a Ma­
gyar Leszámítoló- és Pénzváltóbank alapította 1906- 
ban 1,000.000 korona alaptőkével. — Ugyancsak a 
felszámolását mondotta ki a Magyar Leszámi- 
toló-Társaság mint szövetkezet is, mely 1901- 
ben 283.500 korona részvénytökével alakult meg. A 
közgyűlés meg is választotta a felszámolókat, Kunz 
Józsefet, Guttmann Zsigmondot és dr. Ehrenfeld 
Adolfot.

A nyersolajszállitó vonatok. Abban a harezban, 
melyet a magyar és az osztrák kőolajipar az ame­
rikai kőolajtröszt ellen folytat, a belföldi olajipar 
minden eszközt megragad, hogy helyzetén javíthas­
son s ezáltal versenyképességét fokozza. A köolaj- 
finomitók most az osztrák vasutiigyi minisztérium­
mal tárgyalásokat folytatnak közvetlen nyersolaj- 
szállító vonatok indítása ezéljából. K r a k ó b ó 1 je­
lentik, hogy az osztrák vasutigazgatók ülésén már 
az uj nyersolajszállitó vonatok menetrenjde felett 
folynak a tanácskozások és Így nincs kizárva, hogy 
a nyersolajszállitó vonatokat már május elsejével 
megindítják. E vonatok forgalomba való helyezésé­
vel a kőolajiparnak egy régi kívánsága teljesül.

A svábhegyi forgalom megnyitása. A svábhegyi 
fogaskerekű vasút az idei forgalmát már holnap, szom­
baton, április hó 4-én megkezdi. Hűvös napokon az 
üzletigazgatóság oly csukott ablakos kocsikat helyez 
forgalomba, amelyeken az utazó közönség még ked­
vezőtlen időjárás esetén is kényelmesen teheti meg 
az utat a Svábhegyre és vissza.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb .nyereményeket sorsolták ki:

20.000 koronát nyert: 79375

15.000 koront nyert: 28601
10.000 koronát nyertek: 23787 38762 87252
5000 koronát nyertek: 5350 78756 84909 120603
2000 koronát nyertek: 2198 3329 5600 21847 2435,3 

26866 26548 35345 44148 45S92 47098 53745 54520
55716 60295 83354 85240 90415 91221 101927 12231

1000 koronát nyertek: 299 1567 3477 4080 4899 
6868 10609 14335 15409 16889 18239 22133 22145 23053 
24455 24703 33207 44621 44677 48593 49S45 5051S
52291 52239 52829 53018 54779 55975 59281 62366
63509 64159 67447 71019 78517 80108 84507 80819
89559 92112 94363 96225 98339 98257 98121 101506
107638 108205 113381 114559 114265 119040 120251 
120560 119577

500 koronát nyertek: 715 4901 7512 8124 8522 
11966 11127 16714 23320 24562 24354 25319 30397
33024 35677 3680S 38586 49544 40291 41710 43202
45618 46850 48529 49940 50104 51881 56466 56486
58410 59961 65586 65210 67053 67739 67672 70855
74504 74977 75486 77653 77036 78654 82129 83057
86813 86636 87726 88899 89890 90976 91354 92429
94579 55885 99871 100011 104984 106471 107952 112610 
115121 115886 116321 118481 118860 119681 123484 
124976.

A Budapesti Közúti Vaspálya-Társaság mérlege.
A Budapesti Közúti Vaspálya-Társaság ma tette 
közzé az 1907. évi üzleti záró-számláját és mérlegét, 
a következő adatokkal:

Üzleti zárószámla: Bevétel: Személy­
szállítási bevétel a saját vonalain 10,039.198.11 K, a 
budapesti villamos városi vasúti átszálló-forgalomból
140.422.58 K, a budapest—újpest—rákospalotai vasúti 
átszálló- és peáge-forgalomból 129.189.11 K, a bu- 
dapest-vidéki vasút hálózatán 107.570.60 K, a Fe- 
icncz József földalatti vasúti átszálló forgalomból 
9821.60 K, a budapesti n. é. vasúti átszálló forgalom­
ból 26.293.10 K. összes szállítási bevétel 10.452.495.10 
K, kamat 626.674.09 K, bérházak jövedelme és ha­
szonbérek 469.478.93 K, vegyesek 144.075.94 K, a 
70.387 darab budapesti h. 6. vasúti részvény oszta­
léka 563.096 K, a 16.318 darab B. U. R. vasúti rész­
vény osztaléka 163.130 K, a 9584 darab ljudapest- 
vidéki vasúti részvény osztaléka 57.504 K, a 17.859 
darab Eerencz József földalatti vasúti részvény osz­
taléka 107.154 K. Összes bevétel 12,583.608.06 K, 
hozzá az 1906. évi nyeremény-maradvány 125.107.50 
K, összesen 12,708.715.56 K. — Kiadás: Üzemi ki­
adások, központi telepek stb. 6.092.720.87 K, a szé­
kesfőváros részesedése 742.399.22 K, peage-illeték 
1000 K, egészségügyi szolgálat 115.841.03 K, kötvény- 
kamat 649.424 K, kölcsön-kamat 202.344 K, adók és 
illetékek 519.346.53 K. tőke-törlesztés 599.920 K, a 
nyugdij-alap kamatoztatása 22.153.38 K, leírási tarta­
lékba helyezés 100.000 K. Összes kiadás 9,045.149.03 
K, nyereség 3,663.566.53 K. összesen 12,708.715.56 K.

Főmérleg 1907 dec z ember 31-ikén: 
V agyon: Közúti vasúti vonalak és villamos beren­
dezés; műszakilag felülvizsgált beruházások 
49,654.507.27 K, felülvizsgálandó beruházások
3.500.676.58 K, összesen 53,155.183.85 K. villamos át­
alakítás előtti beruházás 5,043.309.96 K, előmunkálatok 
38.937.89 K, készletek 597.831.50 K, követlések 
3,266.832.66 K, pénzkészlet 147.293.81 K, betétek 
pénzintézeteknél 4,293.693.35 K, függő kamatok érték­
papírok után 223.454.63 K, értékpapírok 25,169.307.52 
K, saját czimlctek a tárczában, részvények és élve­
zeti jegyek 14,847.200 K, 1905. évi 4 százalékos köt­
vények 7,074.984 K, összesen 21,922.184 K, nyugdíj­
alap értékpapírjai 7406.60 K. biztosítéki és leiét! ér­
tékpapírok 388.602.18 K, bérházak 6,386.674.86 K, tel­
kek 2,168.955.17 K, házépítési számla 2,448.796.77 K, 
használaton kívül helyezett istállók és melléképületek 
értéke 244.184.64 K. összesen 125,502.649.39 K.

Teher: Részvénytőke 40,477.800 K (ebből tör­
lesztve 2,726.200 K), kötvénytőke 1895. évi 4%-os 
kötvények 18,000.000 K (ebből törlesztve 1,768.400 
K. 1,1905. évi 4%-os kötvények 13,201.600 K (ebből 
törlesztve 244.800 K), összesen 31,201.600 K. Épí­
tési tartalékalap 444.121.64 K, Ferencz József-hidi 
vasút törlesztendő tőkéje 451.846.62 K. Társasági 
alapok: alapszabályszerii rendes tartalékalap
2,563.060 K, leírási tartalék 917.325.76 K, külön tar­
talék 35,882.208.24 K, nyugdíjalap 558.432.95 K, se­
gélyalap a társaság villamos üzeménél alkalmazott 
forgalmi személyzet segélyezésére 385.992.53 K, ösz- 
szesen 40,307.019.48 K. Tartozások: az igazgatóság, 
a felügyelő-bizottság és a választmány alapszabály­
szerii létété 230.200 K, fel nem vett osztalék 5626 
K, 1905. évi 4%-os kötvények törlesztési részlete 
195.720 K, részvénytörlesztés előrevitel 148.200 K, 
1895. évi 4%-os kötvények esedékes kamatai 
276.352 K, 1905. évi 4%-os kötvények esedékes ka­
matai 37.656 K, hátralékos kisorsolt 1905. évi 4%-os 
kötvények 2310 K, hátralékos kisorsolt 1905. évi

4%-os kötvények 2000 K, hátralékos kisorsolt részi 
vények 15.000 K, személyzeti óvadékok 145.304.65 K 
vállalkozók biztosítékai 164.595.73 K, Budapest szó 
kesföváros részesedése (1907. julius 1-től deczenu 
bér 31-ig járó rész) 582.222.32 K, előrevitt számlál 
3,762.756.44 K, budapesti helyiérdekű vasutak részi 
vénytársasága folyószámlája 652.977.54 K, budapesti 
vidéki villamos közúti vasút részvénytársaság folyó- 
számlája 71.625.50 K, különféle tartozások 2,665.149.9' 
K, összesen 8,957.696 K. Nyereség 3,663.566.53 K 
Végösszeg 125,502.649.39 K. A folyó hó 29-én tar< 
tandó rendes közgyűlésen javasolni fogja az igaz­
gatóság, hogy osztalék fejében részvényenkint 26 R 
élvezeti jegyenként pedig 16 korona fizettessék kJ,

A Fonclére Pesti Biztosító Intézet közgyűlése 
Á Fonciére Pesti Biztositó Intézet e hó 11-én tartja 
meg ezévi rendes közgyűlését. A zárszámadásokból, 
melyeket az intézet az 1907. évre vonatkozólag nyil< 
vánosságra hozott, a következő lényegesebb adatokat 
vesszük át:

A múlt évi díjbevétel a törlések levonása utál 
az elemi- és balesetbiztosítási ágazatokban 11,869.865 
K-t és az életbiztosítási ágazatban 4,113.966 K-t, ősz- 
szesen 15,983.830 K-t tett ki, mig a későbbi évekbe! 
esedékes tűz- és baiesetágazatbeli dijkötelezvények 
és diiváltók összege 28,752.254 K-ra rúgott. Az élet­
biztosítási összállomány az elmúlt üzleti évber 
26,275.375 K-t tesznek ki. Az intézet összes tartalé­
kai a nyereségtartalék ezidei javadalmazása után 
1,694.161 K-val szaporodtak. Az intézet tökéi a kép­
viselőségeknél lévő készpénzállomány, a folyószámla­
követelések és képviselőségek és feleknél künlevc 
egyenlegek belevonása nélkül a következőképp van­
nak elhelyezve: Pénztári készpénz-állomány az in­
tézet központi székhelyén 156.940 K, hitelintézeteknél 
és takarékpénztáraknál lévő követelésekben 3,71 -4.346 
K, az intézet budapesti és bécsi tehermentes házai­
ban 3,080.000 K, állampapírokban, vasúti részvények 
és élsőbbségi kötvényekben, valamint óvadékképes 
záloglevelekben 15,270.282 K, tárczabeli váltókban 
395.926 K, jelzálogkölcsönben 15.833 K, az intézet 
életbiztosítási kötvényeire adott kölcsönökben 
3,403.930 K. Az 1907. évre kimutatott 268.107 K nye­
reségből részvényenkint 14 K (7%) osztalék kifize­
tését fogják indítványozni.

Az Adria hajói. Az Adria m. kir. tengerhajózás: 
részvénytársaság gőzösei közül szerdán az Andrássy 
Fiúméból Marseilleba, a Tisza Marseilieből Fiúméba 
indult, csütörtökön a Mátyás király Valcncziábó. 
Fiúméba érkezett, a Kolozsvár Fiúméból Glasgowbs 
indult.

A Magyar Általános Hitelbank Búméi fiókja meg­
kezdte működését. A fiók főnöke Szűcs Géza, az in­
tézet győri fiókjának volt vezetője és helyettese Ke­
mény Sándor, a Fiumei Hitelbank volt főkönyvelője

Fizetésképtelenségek. A Creditorenvercin ma a 
következő fizetésképtelenségeket közli: Kovács L. 
és társa, kiskereskedő-ezég, Nagyvárad; K o 1 - 
man Bogumir, bőrkereskedő, Fiume; Kristol 
Harry utóda, keresk.. S z i 1 á g y c s e h; Schwarz 
Arnold, kereskedő, Tiszaroff; Guttmann B„ 
kereskedöczég, Kuczora; Mázzá novics Lo­
renzo. kereskedő, Spalato; Hoffmann Károly, 
kereskedő, Marosvásárhely; Bolla Vittorio, 
kereskedő. Ríva; Zenker K. bej. ezég, Gör. 
kan; Schwarz Izidor, kereskedő, Pécs; S z é- 
kely Adolf, kereskedő, Szentes; Spieler Fe­
rencz és társa, Eger. Itt említjük meg, hogy a 
Te p 1 y és G o 1 d bécsi böröndös-ezég ellen elrendel­
ték a csődöt.

Alaptökc-emelés. Á Hazai Villamosság! 
R.-T. április 12-én rendkívüli közgyűlést tart, melyen 
alaptőkéjét 400.000 koronáról 600.000 koronára emel 
föl.

A Lukács-fürdő Részvénytársaság uj Igazgató- 
sági tagja. A Lukács-fürdő Részvénytársaság igaz­
gatósági tagul megválasztotta gróf Benyovszkj 
Sándort, akinek ebbeli minőséget a budapesti tőr- 
vényszéknél bejegyezték.

Iparosaink az Ipartörvényröl. A II. kér. iparosok 
holnap, szombaton este a saját köri helyiségükben 
az ipartörvény tervezetének tárgyalására értekezle- 
tét tartanak, melyre meghívták a többi kerületek 
iparosait is.

Felelős szerkesztő:
?UBJ£SZLAJOS 

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS AR2ŰAND

feofes, brffceí,
ííntVíiríií ®sszes gazdasági, 
Ullll UW1I Ipari és házi célokra
Telefon; Detail 26-27. 75-26. Eingros 164.

^ Radnay Károly
27701 BUDAPEST, Váci-körut 78.- szám.
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A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

utehonatözsde.
A gabonatőzsdének régen volt olyan lanyha 

napja, mint a mai. A buza-felmondások tartóssága, 
a jóra változott időjárás és az ebből folyó bő kíná­
lat teljesen megingatta a helyi spekuláczlónak a 
hausse iránt eddig táplált bizalmát és tömeges reali­
zálásokkal igyekezett szabadulni az eddig erősen vé­
delmezett hausse-pozicziótól. Áprilisi búza tegnap 
óta majdnem egy koronával esett. Tegnap még 11.56, 
ma 11.07 volt az árfolyama. A spekuláció drágán 
fizeti meg a tavalyi rossz termes behatása alatt vá­
sárolt kötésekbe helyezett reményét. Azt hitte, hogy 
a felmondásra kerülő búzamennyiségek könnyen ta­
lálnak elhelyezést cs most csúnyául látja magát csa­
lódni. Ma ismét 127 ezer mázsa búzát mondtak fel, 
amelyből nagyon csekély mennyiség talált átvevőre. 
A készárupiaczon a malmok növekedő kínálattal 
állottak szemben és könnyen tudtak 30 ezer mázsa 
búzát 50 kilónként 30 fillérrel olcsóbban venni. 
Rozs szintén hanyatló, 30 fillérrel olcsóbb, tengeri 
és zabnak ára 20 fillérre! csökkent.

híddalon:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78 kg. 23.50 korona, 

100 mm. 77.5 kg, 23.20 korona, 1000 mm. 77 kg. 23.40 
korona, 100 mm. 77 kg. 23.30 korona, 100 mm. 77 kg. 
23.30 korona, 150 mm. 76.5 kg. 23 30 korona, 1000 
mm. 76 kg. 23.16 korona, 1000 mm. 76 kg. 23.0S ko­
rona, 2000 mm. 76 kg. 22.30 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 76 kg. 22.90 korona.
Bácskai: 100 mm. 76 kg. 22 70 korona.
Beeskereki: 4357 mm. 77.3 kg. 22.50 korona, 

5000 mm. 75 kg. 22 60 korona.
Raktárból: 4000 mm. 78 kg. 22.90 korona. 1000 

mm. 76 kg 22.75 korona, 1000 mm. 76 kg. 22.30 ko­
rona, iiszkös.

relsőmagyarországi: 700 mm. 77 kg 23 korona. 
3509 mm. 77 kg. 22.30 korona. 3500 mm. 77 kg. 22.S0
jsorona.

Rozs: 100 mm. 20.80 korona, kpf. mellett, par.
Zab: 100 mm. 15.30 korona, kpf. mellett.
Tengeri: 200 mm 12.80 korona, kpf. mellett, par.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidöpiaczon köttetett:

Eá!előtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 11.31,11.32, 11.27, 11.08,11.12. 
Búza 1908. májusia 11.39, 11.40, 11.23. 11.31. 
Búza 1908. októberre 9.'/7, 9 78, 9.64,
Rozs 1908. áprilisra 10.60, 10.61,
Rozs 1908. októberre 8.51,8.54. 8.52.
Zab 1908. áprilisra 7.30, 7.25.
Tengeri 1908. májusra 6.45, 6.33.

1 óra 30 petezkor zárulnak •

folytán gyenge volt. A forgalomba került értékek 
árfolyamai csekély üzlet mellett némileg lemorzso­
lódtak. Különösen Rimamurányi vasmii részvények 
folytatólagos realizácziókra 3 K-val hanyatlottak. A 
déli tőzsdén magasabb berlini jegyzések nyomán szi­
lárd VvP. az irányzat. Az értékek árfolyamai mérsé­
kelten javultak. A két hitelrészvény előnyben része­
sült és 2 koronával drágábban zárult.

ElotÓsnde.
Elotőzsde gyenge.
Köttettek Osztrák hitelrészvény 651.-----650.—

Magyar hitelrészvénv 753.75—752.75. Osztrák-magyar 
áliamvasut 684.—. Rimamurányi vasmű 558.50—558.— 
"rizáiogbank 432.25-431.75.

11.10 11.11 
11.21-11.22
9.68 - 9.69 

10.50 - 10.51 
8.49 - 8.50 
7.25 - 7.26 
6.33 - 6.32

áprilisi búza 
májusra búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

Déluiáni forgalom.
Délután az irányzat lanyha maradt, az arak 

azonban már nem igen változtak.

4 óra 30 petezkor zárulnak:
Búza 1903. áprilisra —-----------— 11.10
Búza májusra —------------------------11
Búza uj októberi--------- —--------- "
Rozs 1908. áprilisra — — — —- —
Rozs uj októberi —-----------— —
Zab 1908. áprilisra------- — — —
Tengeri 1908. májusra — —-------

budapesti gabonaforgalom.
1908. április 1-tól április 2-ig.

Érkezett: Elszállitlatott:

11.11 
1.21-11.22 
9.68 - 9.69 

10.40 10.41 
8.50— 8.51 
7.23 ~ 7.24 
6.32 - 6.33

Búza 16883 203
Rozs 50 —

Árpa 2037 158
Zab 23111 19003
Tengeri 771 11542
Liszt 816 17660
Korpa 100 7239

Értéktőzsde.

Zléll tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttettek- Osztrák hitelrészvény 650 50—652.—. 

Magyar hitelrészvény 753.25—754.50. Rimamuránvi vas­
mű" 557 25-559,- . Jelzálogbank 432.75. Közúti vas­
pálya 560.55. Városi viltamosnsut 272.25—272.50. Ma­
gyar koronajáradék 93.70-93 75. Hazai bank 270.— 
—58'".—. Kereskedelmi részv-társ. 575.—. Magyar ke­
reskedelmi bank 3320.—. Brassói czellulose-gyár 415.—. 
Erzsébet kir. szanatórium-sorsjegy 8.05. 5 százalékos 
orosz kölcsön 93.—.

Prbmium-flzlct: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 

—10.— K, 1908. április hó végére 22 -24 K.

Az értéktőzsdén ma jelentéktelen forgalom fej­
lődött ki. Daczára a magasabb külföldi jegyzéseknek 
a mai elotőzsde irányzata bécsi arbitrázs eladások

Dtótózsde.
Az utótőzsde üzktlelenül folyt le Köttetett 

Osztrák hitelrészvény 651.—. Rimamurányi vasmű 557.60 
Áliamvasut 683no

BECS! GABONATŐZSDE.
Bécs, április 3. (Az Egyetértés távirata.) 

Búza irányzata határozottan ellanyhult cs 20 fil­
lérre! olcsóbb leit. Ez a hanyatlás a budapesti 
tőzsdével egyértelműen következett be. Különösen 
az a körülmény hatolt lanyhitóan az itteni tőzsdén, 
hogy a konsum még mindig nem akar vásárolni 
s a köfések egészen jelentéktelenek. Az irányzat 
általában gyöngült s ez kifejezésre jutott abban 
is, hogy tozs és zab 10 -15, tengeri 10 fillérrel 
lelt olcsóbb. A külföldi piaczok jelentései nem 
animálták az illeni tőzsdét. Az észak-amerikai 
tőzsdék ugyan könnyebb javulást jelenteitek, ami 
arra volt visszavezethető, hogy Argentínából hir 
szerint kevesebb búzát exportállak, pedig való­
jában 179.000 tonnát raktak hajóra, tehát még 
mindig 10.000 tonnával többel, semmint a múlt 
héten.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 12.20 -12.50 ko­
rona, mosoni és győri 11.25 — 11.60 korona, tótfel­
vidéki 11.25 11.70 kor., ríélivasuti 11.30- 11.55 
korona, marchteldi 11.25 11.50.

bj-rozs : tótfelvidéki 10.90 — 11.10 korona, 
csepeli 10.85 — 11.10 kot., pestmegyeí 10.90 ■ 11.15, 
déli vasút korona különféle magyar
10.75 - 11.— kor., osztrák 10.70 10.95 korona.

Árpa : morvaországi 8.25 8.60 kot., march- 
íeldi 7.40—7.90 kor., bécsvidéki 7.75—8.30 kor.,
tótfelvidéki 7.---- 8.60 kor., csepeli —____ ,
győri 7.20 7.80 kor., déli vasúti -------- -— kor.,
tiszavidéki 6.50-7.- korona.

Magyar tengeri: régi 6.75 7.95, ttj —, 
—y— korona, cinquán fin 8.— 8.45, uj —.— 
korona.

Magyar zab : selejtes —,-----kor., közepes
7.80 — 8.15 korona, elsőrendű 8.20 -8.45 kor., 
válogatott 8.50—8.75 korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
Bóes, április 3. Az alpesi bányarészvények tete­

mes gyengülése a mai ei< tőzsdét erősen lehangolta. 
Prágai vasmű és rimamurányi részvényekben eladá­
sok folytán hanyatlottak, mig a többi értékek teg­
napi árfolyamukat az üzleti csend daczára is meg­
tartották. Az irányzat az elötözsde zárlatáig kedvet­
len maradt. A déli tőzsde nyugodtan, tartott árfolya­
mokkal indult. Az üzlet, a kulissz vezető értékei­
ben később is csendesen folyt. Berlin szilárd irány­
zatot jelentett.

11 árakor zárulnak.
Oszlrák hitelr. 651.—, Magyar hiteir. 756. 

L,Inderbank —.Allamvusut 684.50 —.- 
Elba völgyi vasút —. - , Déli vasul 143.50 -.
Alpesi bányatársulat 691.25. Rimamurányi 558.50,
Májusi járadék 97.75, Magyar koronáját. 93.90, 
Orosz érlék 93.05, l örök sorsjegy 188.50, Német 
márka 117.55.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel (51.50, Magyar hitel 756.-- 

Líinderbank 437.—, Unio-bank 545.50, Áliamvasut 
684.50, Anglo-bank —, Bankverein —.—, 
Déli vasul 143.75, Gőzhajó —.—. Alpesi bánya-

részvény 691.50, Májusi járadék 97.75, Magyar 
koronajáradék 93.90, Török sorsjegy 188.50, Német 
márka 117.55. Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 558.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum 518—.

Pécs, április 3. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.65, 4 százaiéxos 
osztrák arany járadék 116.10, 1850-as sorsjegy 
150.— Osztrák hitelsorsjegv 453.— Angol osztrák 
bankrészvény 298.50 Bécsi Bankverein 540.90 
Osztrák-magyar bank 1721.— Déli vasút 142.80 
Dunagőzhajózási társ. 10.30 Dohány részvény 408.— 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német hankv. 117.61 Osztr. 
Lloyd 420.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.65 99.65, Osztr. 
koronajáradék 97.70, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 650.—, Union-Bank 
545. -, Osztrák Länderbank 436.50, Osztrák-ma­
gyar áliamvasut 682.25, Elbevölgyi vasút 425.50, 
Alpesi részvény 689.50, 20 frankos 19.10, Lon­
doni válfóár 240.25 Lipófkohó 468.—, Töröksors­
jegy 187.85. Kcdvlelen.

Becs, április 3. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.60. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy' 148. — , Magyar hitelbank részvény 
752.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 475.—, 
Rimamurányi 557.-, Magyar ezukoripar , 
Adria hajózási részvénytársaság —. Magyar ko­
ronajáradék 93.90, 4 százalékos magyat iöldteherm, 
köfv. 93.95, Magyat nyer.-k. sorsjegy 191.— , 
Kassa-Oderberpi vasufrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 431.75, Magyar keresk. bank —.—.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 3. (Tőzsdejelentés.) Á mai tőzsde 

irányzata a két első üzletóra alatt határozottan szi­
lárd volt, miután a bányarészvenyek piaczán kife­
jezésre jutott liaussc-mozgaiom az összes értékekre 
ösztönző hatással volt. A bányarészvények szilárd­
sága a bohumiak élénk emelkedésére támaszkodott, 
amelyek a társaság üzleti helyzetéről annak teg­
napi közgyűlésén elhangzott jelentések hatása alatt, 
igen jelentékeny mennyiségben és emelkedett árfo­
lyamok mellett keltek el. Az első üzletórában a já- 
radékpiacz. különösen a német kölcsönök cs 190-’. 
évi oroszok gyenge magatartására visszamenő irány­
zat kapott lábra, aminek következtében a kezdetben 
elért nyereségek ismét elvesztek. A készpénzpiacz 
ipari értékel kivétel nélkül szilárdak voltak. Magán- 
Icszámitolási kamatláb 4llts%. Napipénz 5%.

'/árlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirfára- 
dék 90.40, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98 60, 
osztrák hitelrészvénv 205.—, Déli vasút 25.25, 
orosz bankjegyek 214.20, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.25, Disconto Commandit 175.60, Dinamit- 
Iruszl 162 90 Harpcni 198.-, Unifikált török 
járadék 95.70, 4-2 százalékos ezüst-járadék (|7.50,
4 százalékos magvar aranyjáradék 93.80, 
Magyar koronajáradék 93.75, üsztrák-magyai 
áliamvasut 146,50, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 200.—, 
Gelsenkirchen! 191.40, Laurakohó 212.50 Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) április 3 4-2 százalékos
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.60, 4 százalékos magvar aranyjáradék
93.70, Osztrák hitelintézeti részvény 205.20, Osztrák­
magyar áliamvasut 146.60, Északnyugati vasul

Busliehradi vasút —. Londoni váltóár 
201.12, Bécsi Bankverein 137.20, Villamos részvény
147.70, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78 50, 4*5 
százalékos ezüstjáradék 99.40, Osztrák koronajára­
dék 97.50, Magyar koronajáradék 93.70, Osztrák- 
magyar bank 123. — , Déli vasul részvény 25.3C 
Elbevölgyi vasul . Bécsi váltóár 849.25, Páris 
váltóár 812.33, Union bankrészvény 136.40. Alpes: 
bányarészvény —.—. Szilár d.

Hamburg, (Zárlat) április 3. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99 20, 1860. sorsjegy 152.70, Déli vasul 
25.20, 4 százalékos Aranyjáradék 98.50, Osztrák 
hitelrészvény 205 10, Osztrák-magyar államvasul 
146 20, Olasz járadék 103.30,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50 Engedő.

London, április 3. Angol consol 877/m.
Párlu, április 3. (Zárlat.) 3 százalékos EranczU 

járadék 96.32, Oszt. aranyjáradék 99.80, Magyar 
aranyjáradék 04.50. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 491.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.35, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.—
5 százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön , 4 százaiékor
Kőris, anion, román járadék 91.70, 4 százaiékor 
Amor!, román járadék 1005. 92.25, 5 százaiékor 
(Jrosz járadék 1906. 98.—, 5 száz. Orosz kincstár 
utalvány 1004. 513.- , 4 száz. Szerb járadék 1007 
—, 4 százalékos spanyol járadék 05.—, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 04.75, Török snrsjeg] 
180.—, Töröl' dohányrészvény 438.—, Osztrák föld* 
hitelintézet 11.54 Osztr. Länderbank 470.—, Ma-
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Szombat, április EGYETÉRTÉS lí
gyár Jelzálogbank 467.-, Banque de Paris 14.60, 
Banque Ottomane 725. Osztr. magyar állam- 
vasút —, Déli vasul 151.— Meridional vasul 677, 
Keleti vasutak -, Waggon Lits Hartmann
gépgyár 465—, Rio Tinto 16.29, Sucrerie d'Egyple 
33—,Tula 246—, Thomson Houston — .— . Urikányi 
kőszén 151, Chartered 18.-. De Beers 151— East 
Rand 82.50, Jagersfontein 83—, Transvaal Consols 
—. Transvaal Land Company 44.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123—, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) Via. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (rőv.) 3/ig, Csek Londonra 251.25 
Magánkamatláb 213/ie. RenyFr

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

1908. április 3-án.
A piacz forgalma csendesebb. Húsfélékben a 

kereslet nincsen egészen arányban a nagy hoza­
talokkal, ami különösen borjúhúsra és nagy nehéz 
bárányokra vonatkoztatható. Vaj változatlan. Tojás 
gyengébb hozatalok és élénk véielkedv mellett 
szilárdabb és jegyzéseink ma néhány koronával 
emelkedtek.

Mai árak:
Husnemüek: Helybeli marhahús hátulja 124- 

144 K, eleje 104-120 K, vidéki borjú, ‘ bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 80 - 96— K 
helybeli borjúhús 108-116 K, sertéshús szalon­
nával 130—132 K, lehúzott sertés 142 — 144 K 
szalonna friss 132- 136 K, szalonna sózott 128— 
.132 K, szalonna füstölt 140—150 K, olvasztani 
Y*}!? j! ^2 K, háj 136—140 K, sertészsír 
140-144 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 140 — 160 K, hazai sonka 1.80— 
2— K, szalámi magyar 3.20-3.60 K, nyári szalámi
3.40— 1.60 K.

Vad: Oz —. — — K, szarvas----- — K,
dámvad-------- .vaddisznó 90-1— K kg.-ként
egészben, nyúl nagy-----------K, nyúl süldő---------
—- K, fogoly----------- K, fáczán------------ K,
szalonka 2.80- 3.— K, darabonkint. Fenyvesmadái 
köfegje 1.-----1.20.

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 3.-----
4. K, stiíni való 4.-----4.20 K, kacsa sovány
4.60-5.— K, kacsa hízott 7.-8.- K. liba fiatal 
—■— •— K, lúd hízott 12.-----18.— K, tyuk
4.40- 5.— K pulyka 0.-----0. — K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hizott lúd 1.30 
1.44 K, hizott rucza 1.40—1.50 K, hizott pulyka
1. ----- 1.60 K, levestyuk 1.40—1.60 K kg.-ként,
Pulárd 1.80 2.20 darabonként.

Tejtermékek-. Peavaj (czenfrifugált) I. 2.60- 
3.— K, 11. 2.40 -2.60 K, főzővaj (köpültj 1.80—
2. — K, tehéntúró 30—40 K, kilogr.-kéní. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vnggonáru) sárga
5. -----6.— K, rózsa 5.40—6.40 I< fehé. 4.60-
5.—K,kifli 7.---- 8.- K, sárgarépa 5.——7.—K,
petrezselyem 14.— 18.— K, vöröshagyma makói 
15------ 17.— K, közönséges hazai 7.-8. — K, fok­
ba,gyma 30. 40.- K, káposzta 10. 12.— K
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.60-2.40 fillérkg.-kint. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathan, Törökbálint, balul stb.) 80.—1.20 f., 
másodrendű 40- 60 K., harmadrendű apró áru 
30—40 K. Körte elsőrendű 80.—1.20 —K, másod­
rendű 60-80. K., dió 1.40-60 K., II. 30 -40 K„ 
100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 73—74 K, erdélyi apróbb áru 
■------- •— K, meszes —.----- .— K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

Fertéskereskedelmi csarnoK,
Budapest -Kőbánya.

Budapest, április 3-án. (Hivatalos tudósifás). 
Hizoít sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) -— -----fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon telüli súlyban) 126 — 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128 130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 130—132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) --------
fillérig, közép (páronkint 240------- kilogramm
súlyban)-----------fillérig.

Sertéslétszám 1908. évi április 1. napján 
volt készlet 29441 drb., 1908 április hó 2-án 
felhajtatott 490 darab, 1908. április 2. napján 
clszállittatott 207 darab, 1908 április 3. napjára 
maradt készletben 29724 drb. A hizott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Endapest. április 3. (Hiv, tud.) Előző napról ma­

radt 899 darab sertés, 209 darab süldő, — darab 
malacz. Fótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 668 darab ser­
tés, 137 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1557 darab sertés, 209 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1067 darab sertés, 101 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
490 drb sertés, 108 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98-102 fillér, életsuly-
levonással-----124 tillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 90 - 96 fillér, életsulylevonással
-----120 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, életsulylevonással 122- 124 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 124—134 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —-------- fillér, életsulylevonással
122 — 124 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140 — 300 klgr.-ig-----128
fillérig, életsulylevonással — fillérig. Belföldi 
süldő96.—108 fillérig, horvát süldő 88-104 fillér. 
Malacz -— fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 3. —

Kinevezések. A marosvásárhelyi főügyész Sza­
kács János volt csendőr, budapesti lakost a dicső- 
szentniártoni járásbíróság! fogházhoz fogházőrré: az 
alsók obini pénzügy igazgatóság Bálint András makói 
lakost az alsókubini pénziigyigazgatősághoz hivatal­
szolgává nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Csongvay 
uéz.a kolozsvári Ítélőtáblái tanácsjegyző-járásbirót a 
kolozsvár-városi járásbírósághoz, Balta Bertalan 
balassagyarmati törvényszéki jegyzőt a tornaaljai 
járásbírósághoz; a budapesti főügyész Schisser Jó­
zsef egri és Bereznay Miklós budapesti ügyészségi 
Írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Megerősítés. Az igazságügyminiszter Égi Adám 
ideiglenes betétszerkcsztő-irnokot eddigi állásában 
végleg megerősítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Wein­
berger József newyorki (Amerika) lakos Vajdára, 
kiskorú Bruszt Kálmán, Imre és Jenő csákvári lako­
sok Bíróra. Singer Sándor budapesti lakos Sugárra, 
Deutsch Adolf lajosmizsei lakes Detrére, Lindcnbaum 
Márton novai! lakos Lukácsra, kiskorú Rothauser 
Miklós, Andor és Samu veszprémi lakosok Rónára, 
rein Lajos szegedi lakos, valamint Jenő nevii kiskorú 
gyermeke Fényesre, kiskorú Krausz Izidor és István 
szombathelyi lakosok Kertészre. Hepka Lajos salgó­
tarjáni lakos saját, valamint Lajos, Gizella és Mar­
git nevű kiskorú gyermekei Halmaira, kiskorú Ro- 
scufcld Ernő és János csömendi lakosok Rónára, Ro­
senberg Aladár böhönyei lakos Rétire, kiskorú Sze­
rván Pál peteri lakos Sárközire, kiskorú Reich Milán 
budapesti lakos Révaira, Ernszt Siegesiried buda­
pesti lakos Elekre, kiskorú Podorák János aradi la­
kos Petőfire. Pávlik Miksa garamszentbenedeki la­
kos Pálra, Beck Herman élesd! lakos saját, valamint 
Alicze és Lívia nevű kiskorú gyermekei Bartosra, 
Datesian János debreczeni lakos Dcbreczenire, Adler 
Henrik debreczeni lakos Aczélra, kiskorú Weisz Jó­
zsef budapesti lakos Károlyira, Pick József wleni la­
kos Perényirc. Velle Simon kolozsvári lakos Váradi- 
ra,_ kiskorú Abcles Imre, továbbá Abeles Emma és 
Mihály tamási lakosok Adorjánra, Elefand Jenő bu­
dapesti lakos Erdősre, ki1,korú Reiter Alfréd pécsi 
lakos Cseresznyésre, kiskorú Róth Károly pécsi lakos 
Takácsra. Ungar Vilmos budapesti lakos Magyarra, 
Jochmn Jakab nagykovácsi lakos Ürmösire, Brun- 
csák András nagyváradi lakos saját, valamint András 
és Mihály nevű kiskorú gyermekei Kovácsra, kiskorú 
Weinstein Móricz máramarosszigeti lakos Somlyóra, 
kiskorú Dvorak Venczel ha!ai lakos Egresire, Rergcr 
Kati nagyváradi lakos Bíróra, kiskorú Kohn Fanny, 
Albert. Jenő és Alfréd máriaradnai lakosok Kozmára, 
Bucsck Mihály komáromi lakos saját, valamint Bu- 
csek Anna. Mária. János. Erzsébet és Mihály nevii 
kiskorú gyermekei Bátorira, kiskorú Deutsch József 
és Deutsch Mihály békéscsabai lakosok Domokosra, 
Skolák Lajos 0rsekiijvári lakos Jánosira, kiskorú 
Blumenthál Kálmán kéméndi lakos Bartókra, Wein­
berger Benő xvieni lakos saját, valamint Edith nevű 
kiskorú gyermeke Vinczére és Brcdl Pál budapesti

fakos családi nevének Barnabásra kért átváltoztatás 
sát megengedte.

Pályázatok. A báni járásbíróságnál járásbirói, a 
miskolezi törvényszéknél és a szabadkai járásbíró­
ságnál jegyzői, a tordai törvényszéknél telekkönyvi 
átalakító- dijnoki, a fö- és székvárosi pénzügyigazga­
tóságnál több pénzügyőri vigyázó! állásra 2 hét: a 
kolozsvári Karolina országos kórháznál két gépápolói 
és két kazánfűtői állásra 3 hét és a Csíkszeredái tör­
vényszéknél irnoki állásra 4 hét alatt lehet beadni a 
pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologist triispnnti intézet távirati felentése.

1908. április 3-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának áinézete:

Hazánkban tegnap változékony, csaknem or- 
szagszerte szeles idő uralkodott. Csapadék az Al- 
földön, főleg ennek déli felén és szórványosan az 
északi Felföldön fordult elő és mennyisége a Dél­
vidéken jobbára 10 és 25 mm. között ingadozott. 
A hőmérséklet az Alföldön még csökkent, egyebütt 
alig változott; maximuma: Fiúméban 15 Cn, mini­
muma: Kolozsvárott -5 Cn volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős idő várható lényegtelen hő- 

valtozással és elvétve — főleg délen —- csapa­
dékkal.
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191.-
191.-
04.50
95.75

149.-
i^-;n

'«.40 
99.40 

116.25 
07.7‘ 

15X55 
214.- 
2f.1.60
261.-fiC
91.75
99.-
09.-
91.75
91.75
93.—

18.60
09.—
93.60

lOI.-
101.-
98.—
03.60
98.-
98. — 
94.- 
04.— 
99 -
98— 
92.85
84.25
93.25
99.25 
09.2r 
03.50 
93.50 
93.5Í.
83.26
99. -

118-60
123.—
lOO.-
93.50
93.60 
98.75 
98.75
98.25

loo.—
98.26
98.60
99- 60
93.25 

103.6t
99.25 
93.40

103.-
93.25
99.60
94.25 

111 —

I

112.60
P4.8
93.0
FO.-

195.-
195.-
95.50
96.76 

161.— 
102.—
08.—
99.90
on.or

116.7
98.2*-

1R4.a* 
o?0.-
«65.50
965.56
92.76 

100.- 
100.-
92.7; 
92.7? 
03.5í

99.60
100.-
04.50

102.50 
102.60
90.—
94.60 
99.— 
99.- 
95.— 
95.-100, —
07.-
98.95
85.20
94.2'

100.25
100.26 
94-60 
94.60 
94.60
94.25

130.-
120.* ÍO 
126.-
101. -
94.60
94.50 
99.76 
99.76
99.25

101.-
96.2'
99.50

100.50
94.25 

103.6« 
100.26
94.40

104.-
94.2'.

100.50
95.25 

118.

Kassa-oderb. v. 1889. frt é 4®/e 
w 1889 arany márka ért 4°/o 
w 1891 ezüst frt ért 4°fo 
m 1891 arany márka ért 4°/o 
„ osztrák vonal írt ért ~- 

M. folyam-tgh. r^t k, ért 4<y#

Bankok részvényeL
Angol-osztrák bank — — — 
tiuaapesti Dankpgyeeületr^t 
Első magyar iparbank Gfyi 
Fiumei hitetbank — — 6°/c 
Bpesti giré és pénztár-egylel 
Hazai bank ípr. k, _
Hermes,magy!,6Ui TÍltállziot 
Magy. agr. é. Iái. b. r.-t 6°/e 
M álLbltelbank ápr, k. _6°/i
iTjélzáloghfielb. ápr.fc™. BSb

ílagy. keroskodelmTr.-t B°> 
Magy. k. ez. osztálysorsl. B°/o 
M, tesz.-éa pénzv.-bank 6°>
Í1, pfiizint k. p. £ b,P r.-t 
M. tkp. kflzp. jolzb.-ja VI» 
Magyar tolopilő é. para, bank 
Osztrák hitelint ápr.». _ 6Sfe
Osztrák-magyar b”nk — 
Pesti m. kereak. bank™ 6°/. 
Unionbank «. _ _ _ &yo

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár 5°> 
Budapest-ErzsóbotvároaJ tak. 
Cudftpest-Lipótvárosi bank r.l 
Bpesti tak. sorsa, zálogk. r.*L 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált takarókpénst tfiji 
Magyar ores, központi takpt 
Pesti hazai első takarékpónx)

Biztosító társaságok.
ElsS magyar ált biztosit* _ 
Kontiere pesti bizt Int VI» 
Magy. lég- ér yiszontb. V/t 
Nemzeti balesel biztosító 6Sk 
Pannónia »iezontblzt Intézel

gázmalmai.
Concordia
ElsS budapesti _ ™ ™ _ 
Erzsébet = o, —

Festi hengermalom _ „ „ 
Pesti molnárok ár fűlik _ 
Pesti Viktória™_________

Efllánléle vállalatok.
Bpest-ezt-lőrinczl tégiagyát 
Egyes, tégla és crementgy fcfr 
Eszakm. egy- kösz.-bánya 5«Ye 
Feleőm. banya és kohómüöVs 
Kőbányai gőztéglagyár — « 
Kőszénhánya és téglagyár * 
Lechner rákod téglagyár w 
Magyar aszfalt r.-t — -«• _. 
Magyar ál L kószénb. tA. Ötye 
Magyar kerámia gyár •» Ötye 
Salgótarjáni kőszénbánya ötye

1
04

96.56 97.50
111.8( 112.60
96.- 07.—

111.80 112.60
96.56 07.60
99.- 100.-

800.— 802.—
40__ 45.—

366.— 370.—
160.— 152.-

— -
278.50 279.-

——
EG5.— 875.—
417— 4I9.-'
751.— 754.50

432,Bf 483.-

575.- 576.—
>670__ *620.—

47H.BC 470."—
085.- 990.—

lo?o._ 1040.—
360.— 870.—
601.IC €52. ~

1740.- 1750—
8320.— 8880.—
647,— 650—

605.— 603—
200— 205.—
107— 170—
414 — 420—

2140— 2150 —
685— 590 —

1605 — 16£0—
18600,— 18300 —

9600.— 8750—
255 — 260 —
813 — 817—
210— 226—

2175.- 2275.—

175 — 180—
1540— 1570—

RBO.— 885 —
278— 268—
840— 860—
840— 865 —
630— 640—

S60— 830—
185 — 190—
258 — 260—
000.- 610.“

120) — 1220 —
475 — 480—

148 — 152.—
6*15 — 675 —
215 — 216 —
f 71.— 572 —

üflaki tégla és mészégető . 
Első m. gnzdnsáp gópg^'árutyo
Danubins-hajógy ar — 6°/o
Fegyver- és gépgyár r.-L 6°/o 
Ganz és társa vatstintő — 
Magyar belgafóirapargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv. társ. 
Rimamur.vasmű épr. k. 6°/o 
8cblick-fóle vaisöntöde w — 
Woitzor J. gójkgyár r.»t, 
Franklin-társulat ™™
Brassói collulo se gyár r.»1.4°/o 
Hpesti ált. villamossági rL 6% 
Első magyar botüöntődo *, 
tílsó magyar gyapjumosó M 
Első m. részv.-Borfőzödé w

.Hungária" műtrágyagyár
olgári eeríözö _
koripar w w 4°/o 
úti forg. r.-L 6°/o 
.mossági rvL btyo

Szegedi kendorfonó^yár r.-t 
Adna tengerhajózási r^t 6°/c 

‘ közúti vasút ápr. k. «. 
, élvez. jegy. 

vUL városi vasút 6°/o 
, • élvez Jegy.

ajposVrákosp, vili. vas, 
asut ápr, v. ™™ ™.

■magv. államv. épr. v. 
arcai vasút

Sorsjegyek.
:a sorsjegy ™. 

osztrák felülő.

■orsj.

osztr, leiülb. w w 
Isztr^k vöröskereszt eorsj. 
1sztr:<k bitelinL sorsjegy w

Pénznemek és váltók.
Irány, magyar 7, osztr. vert 

M M W v* kor—

: iS trank” » l-.Z
„ 20 márkás — —

Papirrubel darabon kint _ ■. 
Román bankjegy (100 lei) ™. 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 font etj 

m nőmet bankp. ICO m. 
m olasz bankp. 100 lira 
w Pária 100 frankért

3
£

0.87.— 
r80.- gl3.— 
oRO.— 

3n40.- 
o()0.~
Ó1<-
r.58.-
«95.-
5)86.50
4Üá.—
4lrX-
>>13.-
RlO.-
780.-

4-.00.-
.*25.—
4VS-

la=3--
r45—
r48,—

1775.—
362.-
n74.—
.680.—
p45.—
410.~
?,60.—
315.—
--'72.50
80.

4

289.-
fiftO.—
o15.—
285.— 

3073 — 
RlO.— 
2‘25.- 
658. tf- 
405 — 
3^7— 
512— 
4-20— 
R20.-1
330— 
P2n— 

4ßOO.— 
460—1 
485—

s~,oo—
1.380— 
360— 
952.- 

IgOO—• 
865 — 
278 — 
690 — 

1045 — 
420—i 
561 — 
R25 — 
073 — 
85 —

1RR.~ 100 —
143.50 144 —

1030— 1040—
356 — 360—
SCO— 270.-
401.— 405 —
684.— 684.5f
415 — 420 —

21. fir 23—
21.75 22.75

600— MO —
230— 240 —

8 — 9 —
10— 12—
10.- 12 —
24.51 25.55
28 — 80 —
61 — 55 —

453 — 463 —
lCO- 200—

ll.35 11.43
11.27 11.83
19.O'* 19.14
19.08 19.14
28.69 2J.56

117.92‘/a117.624/2
9G. CO­

CO. 10-9o*80—
2.51 —

«4.55í>H.S0-

240.5,5240.15 -
117.62V2 H7.«.'vs

95.85
95. t»

mis híjö
- REGENY. -

irta: FRED VIELER
48

— Ott jármüveket látok, szavamra mon­
dom! Nézzétek csak! A kis sziget mögött!

Elvettem a látcsövet. Tényleg: a fa koroná­
ján felül kiemelkedtek néhány spanyol vitorlás­
nak karcsú vitorlaoszlopai és árboczrudai, mig 
tőlük kissé jobbra két alacsony árbocz aranyo­
zott gombja látszott.

— Mit tegyünk most? Megforduljunk?
Monk kérdőleg nézett Holtra,

— Ez azonban nem fog olyan könnyen si­
kerülni nekik.

Holt összetolta a távcsövet és Henriksennek 
valami utasítást adott.

A Fram megváltoztatta az irányt és a vizen 
rézsut az északi szárazföld felé vitorlázott.

Midőn a kis sziget alá értünk, a szél már 
teljesen elállt; a kormányt egészen ki kellett 
lendíteni, hogy a kuttert a part alá hozhassuk. 
Ött aztán levettük a vitorlákat és a hajót tel­
jesen bevontattuk a fák alá, amelyeknek ágai 
kinyúltak a vízbe. Két fatörzs között, melyeknek 
koronája egymásba fonódott, rejtettük el a 
Framot. Egy fának a kidöntött törzse kikötöhid 
gyanánt szolgált.

Magunkhoz vettük a revolvereket és a Fra­
mot Henriksenre bíztuk.

Henriksen elővette a horgászó zsinórt, hogy

ban gyártanak és százával láthatók a norvég 
í.iordok és a Középtengeren.

A parton két vagy három hosszú szin volt 
összetákolva vékony fatörzsekből, mig távolabb, 
az erdő szélén néhány kunyhó állott ugyanilyen 
könnyű módon összeállítva. Kissé távolabb a 
kunyhóktól egy szép vörös-fehér csikós sátor 
állott. Egy sereg férfi foglalatoskodott azzal, hogy 
ládákat czipclt a bárkáról át a gőzjaclitra.

Az este már közeledett és a nap mélyen ál­
lott a láthatáron.

Hangok zaja hatott cl a fülünkbe. Az embe­
rek, akik rakódtak, a délvidékiek szokása szerint 
hangosan fecsegtek, nevetgéltek a munka közben.

Szenes ingük és övük megcsillant a letűnő 
napsugárban.

Holt hirtelen megragadta izmos kezével a 
karomat.

— Tizenkét óra előtt nem jutunk ki innen, 
Volt a száraz hangon adott válasz.

A hullám már apadófélben van és nemso­
kára a zátony teljesen szárazon marad, a kijá­
rás pedig elzárva mindenki és minden számára, 
aki s ami nem repül. Én tehát azt tanácsolom, 
vitorlázzunk tovább, még pedig úgy, hogy a szi­
getek mindig közbiil maradjanak, s igy majd 
megbeszélhetjük, miként jussunk a közelébe.

— Nem sokat gondolkoztunk, hogy ebbe 
'az egérfogóba belefussunk! — kiáltottam én 
kissé csufondárosan — most pedig már azon 
tanácskozunk, miképp jussunk ki belőle.

— Hát szokatlan dolog, hogy az emberek 
igy cselekednek? felelte Monk filozofikus nyu­
galommal. Millió ember teszi ezt minden nap 
a széles világon — akár kicsiben, akár nagyban, 
miért volnánk mi ez alól kivétel?

A te mély bölcseséged igen rosszul van itt 
alkalmazva. Csak gondold meg kérlek, ha ott 
a hajón levő emberek megpillantanak bennün­
ket — akár Karlisták, akár rablók — minden 
törekvésük az lesz, hogy műiké1 mihamarább 
a másvilágra szállítsanak.

estére friss halat készít nekünk vacsorára — 
amennyiben az itteni halak nem ravaszabbak, 
mint másutt.

Hogy az ellenség közvetlen közelében va­
gyunk, ez Henriksenre cseppet sem volt hatás­
sal. A hadnagy és a többiek, akik feljebbvalói, 
majd csak készen lesznek vele, ez őt cseppet sem 
izgatja,

A nyirfatörzsön kimásztunk a partra és nagy 
erőfeszítéssel utat törtünk magunknak a sürii 
bozótban, mely a partot szegélyező fák között 
buján tenyészett. Bár az egész sziget nem volt 
szélesebb egy kilométernél, mégis egy teljes óráig 
bandukoltunk, mig végre a másik partot elértük 
és a fűzfák közül óvatosan kikukkanthattunk. 
Csak egy keskeny kis vizmeder választotta el a 
másik szigettől. Az is erdővel volt borítva, de a 
part közelében már ki voltak vágva. Egy esetlen 
hid volt a parton rögtönözve. Ezen az ideiglenes 
kikötőhidon volt két hajó éltévé; az egyik közép­
nagyságú bárka, régidivatu, nehézkes építkezés­
sel, a másik egy kis gőzhajó, két árboczczal és 
sárga kéménynyel. A g'őzös törzse feketére volt 
festve és aranyozott szegélylyel egyike azon tu- 
czatgözhajókhoz tartozott, melyet Angolország-

— Látod ott, odaát a sátor előtt?
Kivettem a távcsövet a kezéből. A sátor­

ból egy nő lépett ki világos ruhában. A távcső- 
vön át megláthattam, hogy kezeivel a szemét 
árnyékolja be és a tengerre mered.

— Ismered?
— Igen, megismerem újból 1 A fiatal leány 

az Oczcán hajóról és San-Roqucból.

HATODIK FEJEZET 

Holt a kémszemlúu.

Éjszaka volt, csillagsugáros és enyhe éjjel.
Még sötétség volt a vizek fölött. Néha-néha 

egy sakál hosszan elnyújtó üvöltése, vagy egy 
vizimadár éles sikoltása hallatszott át a száraz­
földről.

A Framot kivittük a fűzfák közötti rcjtekc- 
böl. Tíz méternyire a szigettől készen állt az 
indulásra. Egy vékony zsineg volt a legköze­
lebbi fatörzsre csavarva. Csak a fedélzeten 
levő véget kellett megoldani és a kutter küiklik 
a tengerre.

folyt kCv,

Tir
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IZcmzefí Színház
üt félisten.

Dráma ö íolvonásbnn. Irta Gozsdu 
Klek.

v Giorgiono Odry
Leonardo Lorcdono (iát

Del Piombo 
Arotlmo 
Lorenzo Lotto 
Wolfram 
Móri ko 
Van Royer 
Kay pap 
Cecilia

Pet 1X03
Mihályit
Rózsahegyi
Horváth
Rzacsvay
Bartos
Hajdú
Molnár
Márkus E,

Kczdele fél 8 órakor

IK. Hír. Operahúz 
KORINA

DalmU 3 felvonásban, ezilvotél 
irta Romanm", lerdilot'a Szerda­
helyi. Zonójoi szerző io HMIinl. 
Bever Lueardi
Flavius Kertóoz
Orro Vessó Vonczol
Norma SphoOic
Adaleiasa Szilágyiní
Klolildo Palicz-íuó

Kezdete 7 órakor.
Üllűíppr színház

Az attasé apja.
Vígjáték 3 íolvonásban. Irta Dől* 

noky Nagy Lajos, 
bnrray György Somlai
Bela, a fia Vándory
Margit, unó ka húga T. H almy 
Nyitrai Emilia Polgár 1.
bzablzat Dezső 
Biró Dőnczi 
Tiszttartó 
Boriska, a lanya 
Gróf Woronzoff
Julien, Inas 
Péter 
András 
Julcsa 
Bugyi

Papp
Körmendy 
Tóth I. 
Héthey 
Roross 
Szabó 
Könyves! 
Halmos í. 
Sáfrány

Kezdető fél 8 órakor

MODEBNSZINHAZ KABARÉT
Andrássy-ut 69. Toloíon C3-16 

Roland kürtje.
Operette. Irta Franc Urbaín* 
Fordította Gábor Andor. Zénóját 
szerzetté Claudo Porrassp. Sze­
replők: Nyarai, Keleti Juliska, 
Bársony, Szentirmay, Vörös Ili, 
Borosa, Nagy Mariska, Kökény 

Ilus.
Pénz áll a házhoz. 

Bohózat. Irta Golz. Szereplők : 
Sarkadi m. v., Ny árai, Nagy 

Mariska
Angyalka,

Dráma. Irta Szomory Dezső 
Szereplők: Poór Lili, Tihany 
Géza, Nyárai, Kardos Ilonka* 
Nlok Carter a Kabaretben. 
Tréfa, irtá Holtai Jenő. Sze­
replők : Kardos, Bársony, Fa- 
lásthy Marcol, Nagy Mariaké, 
Medg-yaazay Vilma, Nyérai, 
Vörös 111, Győző magán­

számai.
Kezdete 9 órakor.

HÉpszinliáz-Sfigopera
A nagymama.

Énekes vígja tok 8 felvonásban- 
Csiky Goígoly darabjából szín­
padra alkalmazta Pásztor Árpád, 
zonójól azerzotle Mád er Rezső, 
tizcrcmy grófnő Rlaha L. 
Márta Turcsányi
Piroska Delin Donna
Báró Örkényi Horváth
Gróf Szorómy Pázman
Rr. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszta Kürti
Lángé Szorafina Marosi A. 
Tódorke Szilárd iNar-y

Kezdete 8 órakor

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, Irta 
Bakonyi Károly, zonóiót Gábor 
Andor verseire irta Kálmán 1. 

Lohonyay tábornok Vcndrey 
freszka a leánya Harmat H. 
” Keleti J.

Hegedűs 
Fenyvesi 
Komái B, 
Sarkadi 
Koinlósy 1. 
Ti hanyi

Riza
.Lörnnthey 
Wódy 
Mogyoróssy 
Waliensteiu 
Iliiké 
Túri

1\erriete (él ű ómkor

Király színház
A dollárkirálynő.

Oporott 3 felvonásban. írták 
Willner A. M. és GrUnbaum 
Eri eyes ; fordította Faragó Jenő.

Zonéjót szerzetté Fali Leó. 
John Cauder, Németh
Aliczo, leánya Petráes S. 
Dlck, az unokaöca. Símai 
Daisy Gray, unokahuga Öivös G 
Tom, Cauder test. Csiszór 
Dónos László Raskó 
Schlick Hans báró Csapó 
Labinska Olga, Szegedi
Miss Thomson,, Örley FI.

Kezdete fél 8 órakor

Apolló színház.
(Telefon 68—39.)

KANADAI TÖRTÉNET
Az elsikkasztott tervek. 

A csodadoktor. — Az almafa 
alatt — GYERMEKfflENTES 

EOT SAS KARDJAIBÓL 
Utazás Középafrik án ke­
resztül. — Tévedések vig- 
jáléka. — nHnúennpos tör­
ténet. - Modern szdbrász. 
Elet a gvermekmenhelveken

(Saját felvótclünk).
Az előadások d. u. lói tt órakot 

kezdődnek.

Uránia színház
Az országos színművészeti 
akadémiü sziniskolájának 

gyakorlati előadása. 
Kt-zdele él érakor

FÜLES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók . Főrendező:
LEIT WER ée KELETI. | RÓTT BÄWDOK

Az előadás kezdete 8>/a órakor.
11 órakor I Végül

«DAS KIND VON HEUTE»
Gyermekülése Jo'nőtlok számára irta : Satyr. Gondozd 

Woruer Manó.
Ezt megelőzi 9'A órakor:

Az aczélkirály vád alatt.
Bírósági kaiczolat irta : Pttaval. Rendező : I? ott Sándor. 
Továbbá: Trébltsch Sándor, Zöldi Márton és Türlt 

Berta uj azólószamjaikkal

Nappalt pénztár S—1-ig és délntán 3—6 érdig
Az 1-sö emeleti Casino de Parisban reggeli

5 óláig zene és tstne.

TEMN1S-RAKET JAVÍTÓ
Tenisz-páiya-kéezitös tői- MACHER REZSŐ sportüzlefe,
BZerülß. Verseny játékosok Budapest, IV., Koronaherceg'
egyedüli raketjavitöja. — utoza 3. szám, iaz udvarban)

Villand testvérek
aTATTERSALBAN Nagycirkusza

Ma és minden este 8 órakor:

nagy díszelőadás
—= Szenzáczlos műsor. ===
A legelső művészek és művésznők, 

legyek kaphatók: SOPBOHI-nagytőzsde Bákóczi-ut 1. ■ 
és a clrknaz-pénztArnál. ■

Varieté -Sztnbdz
ezelőtt 3 IKemEStközi Orfeum.

BUDAPEST, Vili., Bákóczi-ut 63. szám-
Április hó Möl uj műsor,

SÄSÄTOFF
orosz ének óa tánczcsoporl

Elisa & Capätam Smith
rnlllövŐ-pár

GEaessea* Waldemeea*
erőrau'atványok.

fi Tardos bank. iÄUSÄf
zene és táncz.

Hegedűs Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyez.

Fővárosi Orfeum
WALDMANN IMRE Igazgató. VI., Hagymezö-n. 1?

Má «j kmíí-boi?:

SAHARET
Thrnst Benz La

és 12 atirí^íczió.

Az előadás kezdete 8 órakor.
A télikertben reggeli 6 óráig VÖRÖS ELEK 

ozlgányzenelrara hangversenyez.

Budapesti
(Bontwhniére) CÄBHF1ET Teréz-körut 08 

Telefon 52—88

T MTRÍt - MULATÓ
VII., KIRALY-UTCZA 77.

igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest leg-eJökelöbb családi mulatója.

Ma ős mindennap
Teljesen uj szenzáczlés műsor.

list! 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Nemes Lessens. BIelta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard tárónö cocottdalok 
(harmkisérettelV La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zeno-exccntrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmledt 
Bertalan humorista leljesen uj eredeti műsorával 
Ma ara Gusti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztdrnyitás 5 órakor. Kezdete 8 órakor.

10. ITelefon !5- 1P11É1 ?! m

SCHMIDT M
•ríjgyárlő, nyerges és tőriladőc 

SnAapest, Vili., Itéköoi-í-ut a a, ta 
Ajánlj» saját gyártmányú ltoo«iz6- úi 

lovag-ló * Bxorozánitnlf'. Mtufisnaa».! 
utuxó to hősi Löiötnlälr, pász, ’ arircr, 
eilyuott» »tii. tfcreráit. — íriegrséi bí-Sr 

meaba.

KALAPOK
eredeti párisi matíellek után

20 E.-tél 200 K.-ig

HOLZER
oá, ég kir. udv. szállító divatházában

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 9, |

Április: HJ műsor,
3 ni I Nagy Endre, László Rózsi, Fe-

UJ WUUUocU. Ironozy Károly, Z. Molnár László,6 U1 színpadi tréfa! Böako, Fábián KoruóUa,
»A „,2 18 Képi Jolán, Kmzár, Sajó, Ga-
20 UJ Cabaret-SZám ! | bányl, MA hr, Kőváry.

Bdrd: Kossuth Lajos-u. 4. és Andrássy-ut 2, Zipszer ős König: Andrássy-ut4, Cabarot-pónziár: Teréz-körut23.

OJ ÁRUHÁZUNKAT
E HÓ VÉGÉN MEGNYITJUK,
EMNEKFOLYTAN A Ra&TÁRON LEVŐ

VÁSZON, ASZTALNEMŰ, FEHÉR- 
NEMŰ ÉS SZŐNYEG-ÁRUINKAT

AZ ÁTKÖLTÖZÉSIG
10ER JUTÁNYOSÁN ÁRUSÍTJUK.

EGYÚTTAL UJ ÁRUHÁZUNK 
RÉSZÉRE ÉRKEZETT MOSÓKEL- 
MÉK ; ZEFIREK, BATISTOK, LE- 
VANTINOK, ORETONOK DÚS 
VÁLASZTÉKÁNAK ÁRUSÍTÁSÁT

MÉHEMELYEI MEGKEZDTÜK
n ip

&M %
mmaxsnnsssM

ésTSA

=Earo
Éi

iubneamríi dlsetárgyah, evő

eszközök, mülpan c zik k e k

CS. ÉS KIR. UU¥áRl SZÁLLÍTÓK

3 UDftPjiST,
V„ BEAR-TÉR j.

DKIVUL1

részletfizetésre
I« fcaph?.tók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mflóráe ékssertalopén

Budapest, Erzsóbel-körut29. lm.
Arjegtzél 2000 K\nü iagv» é* témenta

in EÖTVÖS* UTCA 17. {András§y*i*«S^H»-r-—
teBi

I BUDfírfa-trST, vi., EÓTVÖS-CITCA 17 íai

Mkerülésa végett vásároljon óvszer- 
külőülegességet a GUMD1I KIBALY-nál

I-IA TS O H SS M IV.
Csakis; Budapest, Károly-körút 6.

n ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN.

s M&, á.
jK*

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely ált: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 50 fillér 

bélyegben.
6 7»»,™ lakberendezési 
™ vállalata.

Budapest, Vicsi körút 9. (Szerccsen-utcza sarok.)

bclyo'l

Hags Imr
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Hajón ,ag,
Vasúton

utazóknak miért kell okvetetle- 
lenül egy üveg Diana-sósbor- 

szeszt magukkal vinni?
í. Mert hölgyek, gyermekek, sőt gyak­

ran az uraknál is gyakori az ugy- 
nevezet tengeri betegség, mely ren­
desen fejfájás, hányinger, szédülés, 
undorral kezdődik.

2. Mert mindjárt reggel használható száj­
víznek, fogtisztitónak, íejbőrdörzsö- 
lésnek, hajápolásnak korpa eltünte­
téshez.

3. Mert utazás alatt vagy után gyakran
fellép a nátha, mely egyszeri fel- 
szipantás vagy szaglás után elmú­
lik.

4. Mert láb, hónalj, kéz vagy lábközötti
izzadást azonnal megszüntet és az 
izzadásból kiáramló kellemetlen bűzt 
azonnal megszünteti.

5. Mert a mosdóvizbe csepegtethetük
belőle, miáltal a mitesserek eltűn­
nek, az arczbőr szép tiszta és 
kellemes illatú lesz.

6. Mert fürdővízbe öntve, az egész lest
ruganyossá és illatossá válik, izza- 
dásnak sehol nyoma sincs.

7. Mert frissitőleg hat a fejbőr és a
homlok bedörzsölése által az egész 
testre és különösen hüsltöleg hat 
az egész fejre.

8. Mert a vén csontok kiegyenesednek
maszirozás által.

Egy üveg Diana- 
sósborszesz

40
Egy uaev vég 

Diana-sóstorszes;

I ™
Egy legnagy. üveg 
Diana-sosborsz i

2 —

fíliér.

■■

'tonúna. korona.

s Postán szétkiildi az egyedüli készítő:

Erényi Béla
DIANA-gyógyszertára

Budapest, Károly-körut 5. sz.
A bevásárlásnál arra kell vigyázni, hogy a külső 
sárga bnrkolatpapiron legyen látható e két szó:

sósöorszesz.DIANA-

Nyilatkozat. Á Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztónak és kifogástalan 

nak minősítendő.
Di*. Prelez Hun*

• a m. klx. állami bakteriológiai tatáséi
TeieUje.

A Csillaghegyi forrásvíz központi Iro­
dája Epést, XII,, Béoel-nt 94. Telefon 77—18,

.MINTA" szálloda
Budapest, Nagymezö-utcxa 62. szám.

I Teljesen újonnan berendezve 40 szobával rézágyakkal 
! és villanyvilágítással.
I Szobák 80 kr..tól feljebb. A szállodai kávé- 
ház egész éjjel nyitva. Híres ozlgányzene.

1 Telefon 815, Straeeer Jakeb, szállodás és kávés.

Modern
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dus raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
S. sz. ezelőtt Gyár-utcza.

Telefon 64-09-

Aleqelönyösehb részletfizetésre
zongorái,
piáidnál,

czgmbflímoi,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

Reményi “*'3;^
Prospektus és Árjegyzék In­

gyen.
Budapest, Király-u. 

58. Sárám.

Telepek minden államba szállitattak.

SCemérs^ifö gyárak
Uhland reform-rendszere szerint burgonya, búza, tengeri 
tápióka, ris stb. feldo Jgozásáia. IViindcn más lecdszereke 

felülmúló kivitelben berendezi

f. sz. LEIPZIG-G
Konstruotiók 
oloeó áron.

Tessék árjegyzéket kérni.

W. H. UHLAMD k.
különleges vállalat keményilő gyá­
rak a'aiaüitáeara ős bolondozó sere 

28012Sok újítás I

Magyar Könyvtár.
Szerkeszti Railó Autal.

Egj’-eyy szám ára 
30 fillér.

516
szám

Minden főzet külön 
Is kapható.

UJ:
494. Alfred de Musset. Szeszély. — Az ajtó lárva 

vagy zárva legyen. Fordította Hevesi S.
493—498. Wilde Oszkár. Az eszményi férj. Színmű 

4 felvonásban. Fordította Mihály József.
497. Ady Endre. Sápadt emberek és történetek.
498—490. Wilde O. De Profundis. Ford. Mikes Lajos.
800. Beöthy Zsolt. Költik és hősök. .e,»*.;-,-*.»
801. Krúdy Gyula. Hét szilvafa. <&**H*W
802. Wilde O. Aforizmák és ötletek. Ford. fíadó Teréz.
803. Daudet A. Művészltázasságok. Ford. Etek Arthur.
BU4—508. Sutro Alfréd. Az aczélkirály. Színmű 4 fel­

vonásban. Ford. Sebestyén Károly. ,»v.
506. Wilde O. Flórenczi tragédia. Ford. Benedek M.
807—508. Berzeviczy Albert. Gróf Széchenyi István.
809. GustaveFlaubert. Heródiás.Ford. Gábor Andor.
810. Conan Doyle. Seherlock Holmes kalandjai. VI. so­

rozat. Fordította Komor Gyula.
811—812. Farkas Emiid. (írói Batthyány Lajos élete,
513. Anatole France. Elbeszélések.Fordította Molnár 

Ferencz.
814—513. Boherlo Rraceo. Fantomok. Dráma. For­

dította lladó Antal.
816. Hédin Sven. Három év Tibetien, Ford. Halász 

Gyula.
Kiadja

LAM PEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
, (Wodinncr F. és Fial) részvénytársaság

Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám.
Kaphatók minden könyvkereskedésben.

958. sorozat j^gggg-g 028 szám

Polgár Sándor
m. klr. szab. nyert orvosi mO-Ai kötszerén
Budapest, VII., Erzsébet-hörut 50 ez.
kötolos ezon ntnlvAny bektildóse mellett 
minden moyrendelónok 16o/e azaz tizenöt 
■zazalókn) i Árkedvezményt adni az eredeti

F< ßerguerand fils
pír sl kölönlegesQÓgek 

fovszerck; gyAittnAnyaiból Kimeri 15 ké­
tes árjegyzők d lmentencn tárt leniben

Küldetik.

Hogy lehet a beteg, 
ember ismét

egészséges?
U) Gyógymód!

A modern orvosi tudomány 
leghíresebb vívmánya a

Kataphorese =
===== gyógymód!
Rendkívüli gyógyhatása
a legsúlyosabb bántolmaknál is oly csodálatra 
méltóan érvényesül, hogy a biztos eredmények 
folytán a tiszteletdíj a betegség gyökeres és teljes 
gyógyulása ntán fizethető.

E sehol nem létező kedvezményt azon betegek 
is igénybe vehetik, kik hosszú, évéken át tartó 
betegségük, vagy azok súlyos következményei
miatt a gyógyulásra már minden reményt föladtak
C korszakalkotó gyógymód hazánkban egyedül

Dr. fflitz m

hírneves intézetében
Budapest,
Teréz-körut 44. sz.
nyer alkalmazást. — Hitelesen kimutatható, hogy 
közel ff1 ezer beteg hagyta el teljes gyógyultan 
az intézetet.

Külön osztályok a férfiak és nők részére; külön 
gyógytormek az idegbetegségek, önfertőzés utó­
következményei, elgyengült vagy teljesen elveszített 
férfierő, impotentia, hátgerincz-, gyomor- és bél- 
bántalmak, külön vérsiphllis cs bármely súlyos 
utóbajainól, száj-, gége-, torok-, oir-, szem- és fül- 
bajok, külön a hugy-ivarszervi bántalmak, rég 
krónikus folyás s égési tüneteknél, vizoletzavarok 
hólyag-, yesebántalmak, aranyérnél, külön a csuz- 
köszvény- és hüdesi állapotok, fejbántalmak és bőr 
bajok gyógyítására.

Az intézet, mely páratlan gyógysiltere! révén 
világszerte, mint egyike a legjobbnak van elis­
merve hazánkban mint spccziális szakintézet meg­
közelíthetetlen magasságban áll, sőt a külföldi 
gyógyhelyeket is messze túlszárnyalja, minek leg­
fényesebb bizonyítéka, hogy a betegnél minden 
koczkázat már előre ki van zárva, millión bármely 
régi eredetű gyógyíthatatlannak tartott bántalomnál 
a liszteletdijat teljes felgyógyulása után fizet­
heti a beteg.

Gyógyítást az intézet csak azomélyos és szak­
szert! alapos vizsgálat után fogad el, mely tehát a 
beteg személyes megjelenését legelőször feltétlenül 
szükségessé teszi, mert csak n legújabb vizsgálati 
eszközök segélyével megállapított diagnózis alapján 
lehetséges czéltudatos, egyéni tudományos gyógy­
kezelés és ennek alapján teljes sikerű gyégy- 
eredmény. Prospektust és levelekre felvilágosítást 
díjtalanul küld az intézet.

Az intézet ========™-
egósz nap nyitva.

L t
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I Bíladenflít kapható a legfinomabb w

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok, j

Weider Ár-min és Béla I
“ ceoksfádé és BzuksrkiigyárZSOLNÁ

ímgyem
"* kissel®“. V1 WBk t«cd.

lékünket. 1

HALBÜLHB 2,4,8,8,10,12 K tucatja 
gyfflMI ™, 00.8$, Ml 6VSZE8 3- 5 tor,

iC11Á|!aB TnCnl.... I * JI___ i 1 . # -
4 BSBB9B4952B

ldílen 1

■rosn?
UTERUS-SPRAY

IcJlóüoa megbízható vnlódl angol is frencfa gyárt­
mányok.

<örtr. vádolt /óríl-óvsRor klllönlcgorofig,
valódi Indiai narngumnvból ld« tif) 

megbízható, lacatja— _ iu Sí,

dBörab.í 4 korona,
tyéudl ftirv. védva l/l 
iv>i kdlftnlegeoióg lz* KC2 Oülti,

.Universalis-sörvkötfik
I p5?kt)»nclr. hl* Rnhutil nyomólappal, a legnagyobb *<<rr 1» cl 

cárhaló. SfnrPltfntnja-ia, kétoldalú 30—24 horony

piában, mötoel, KÄÄÄ
csnyáic etil, Irrlgá-

forintért tiszta 
nyapjuszövetbői 
merték szerint 
elegáns kivitelű
öl fcö n y

vagy felöltő

Kraasz F. és Tsai
»rí $zabi5mo3ter

Budapest. Rákóczi-uí 69.
Vidékrö mlnt.'ikal mártáSí/ital! 
utasítással bórmenh-e. Haiyien 
szaliiszur.knt mintákkal iiáz- 

hoz küldjük.

fi Maskdeött, gtenienitiori 
Stopok, fceiegiyiaSasl osiMtek

rrlgá. 
Erephatóir.

papr örrosí hltiszeríÉr e Budapest
e; Viíe, RáMOZl«Ut 3 2a Jjj
|J **• Foniort •«Imi1-» óa a v^roo kercoetr» flfajrólJftuir. 9 

r ~:rzw^rxvtt*ssr&rvA^KanaaMMfz.x*Jr

í

A ot>nUnen«en * lesreróeebb 
Jórt bróm gyóg-yítirdő. A meg­
lepd iryógycrcdmonyekbon neve- 
te,es szoroD jut az ásványai: 
nagy radioacatlvitácánati, 
melyet Bála egye"
tanár legutóbb vizsgálatai iel.'o* 
(leztok, Megnyi'As május l-(:' 
Számos elsőrendű bdrhhz, szán.« 
tórium, gyógyt'-r, zongora, ká; - 
ház. luwn-tvmisz, tombolák, 1 
rándulások. Vasní-állomAs, post 
távírd:* ho'yLezt. Hivatalos orv - 
Dr. Kalló«« Jenő. Katona 
tin Etek, Allamhtvatalnolrn ♦ 
elő on o<ó Idényben 60 
kod vo7.móny. Prospektus:- 
szolgál •> ttlrdőig-aegatóv á 
Az BBvAnvviz remielholő Ims. 
nálaii ulasitással a tllrdóign 
gatóságnál ós Eieskuty I 
tóolánisitónál, — tiudapoKtcn.

STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon

ALAFíTTATOTT 1825
Mngyaroronágl fiók:

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4.
(Standard palota.)

írt betétei 89,000.000 korona
Kiutalt njereményrészcít « . f70.ooo.noa „
kanyon..........................   585,000.000 „
Baiilesetek folytán kifizetve . tiOO.OüO.OOO M

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb eionyei
Alacsony dijak. — Szabad vílágkőtvónyck órvóny

ben í&rtAsA dl|tl*etAsak elmulasztáaáná!. — Tőkósltós 09 előre megállapi-
tuti vleyx»v*!t*sl éHék. — MegtAmailhstatlanaág. — Feltétlen fizetés ön-
£Yliii03S*g eoetében egyévi fennAIIAe útin. — Szabad háború-biztosítás

eiApfqlkalök rászór».

JOiítÁbi^űZttipic ltivÁnatta küldő Uielc

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

árfelemelés nélkül szállít

Äiifreeht és Goiilsehmi©sl
fegyveráruháza

iiídapest, 1#S3», Rákéczi-uf 1®= száms

népes árjegyző tegyen U bímeatVe

Szabott gyápi árak l

Bneza$ándéktárgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda

kir, szab. ékszerész.

Nagy raktár:
Gyémánt és 
briliáns-bato- 
nők, gyűrűk, 
melltük cs más 
nemes kőárak 

bél.

SBjftt 
gyártmány 1

la lessor 
ata 1 a kit á s.

Jntányoaárak

Biicfapgsf, 117., Kííroí^-kőnií 22. Bőssp Bs?óp,
Gyár i Vi!., Kirdly-utcxa S3.

BEEXm@EPZS'®!<HB!rea-eH*Ba
Lelkiismeretes kiszolgálás I

jótállás

estist
EMJBüSH essköíök, nászajándékok

részletfizetésre is
Javításokra és vidéki megrende- 
lésekre különül gondot fordítok. 

Arfegyzek $000 rajzzal ingyen is bél mentve.

POLGÁR KÁLMÁN
mttáráe

Bpeat, Erzsébet-körút 29. ez. L em.
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E hirdetési rovatban minden szó

Eegyszeri beiktatása közönséges 
étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
elükből szedveG fillérrel fizetendő

Egyetértés

KIS HIRDETÉSEK
Szombat, április ».

E hirdetési rovatban minden i r- 
egyszeri beiktatása közönséges 
pelit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedveG fillérrel fizetendő

Pénzszekrényeit J
használtak és ajak, rend-, 
jrivüll olcsó áron kaphatóit 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcza öld 2So

Fényképezőgép,
alkalmi tétel laposra ösz- 
Bzchajthaló klappkamera, 
pillanat és Időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 Irt, 
Egy fényképezőgép, 9X12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN U|, FELÁRON 
ELADÓ. Egy fényű-'pcső- 
gép Gora objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászi egy vert, fényképezőgé­
pei binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
fV/5. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Melyik nc.ncsszivU
üzlettulajdonos vagv bárki 
tudna alkalmazni 1. eves 
léi kezű fiatalembert, ki 
azért eléggé ügyes és 
megbízható. Esetleg vi­
dékre is. Jó bánásmód és 
szerény iizeiés n elle t 
Czim: Hauzci Kálmán.
Budapest, IX , : zvclcnay- 
utcza b’2, Ibklsz. ;-. ajtó.

Vinyazci
ha megVblt is v 
valódi Köti:' -!é!e 
kát 60 iiilérért.

A va!c:'i

.vr.roljm 
ezukor 

721 n

gyöngy
ezilveriam ncdames izére 
és jóságára íciúl.nulhatat- 
lan, — Egy postacsomag­
nál literjei 3 koronáért 
szállítja utánvétel mehet! 
bármentve Schneider Géza, 
Paks. 28283

Zalepduíákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszerekét 1C0.GGQ kor. 
költségmentesen ki vál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sfiip 1ÚÉ
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Eirííy-ntca 01. szám. 

IzabeSSc:-i!Íca sark ár

fiiagastörzsü rózsafák
0 óvos koronává! 10 darab 12— 
16 Z£. MftgABt.firzLÜ rózsafák 
B óves koronává!, csak régibb 
legjobb Ó3 újabb legjobb fajták, 
BO K. Uokorrozsólc, 2 óvc-ek 
10 Arb 6 — 8 K. Amerikai 
órláaazotfftüj:, ©gyóvos, eiísen 
virágzó, íj űrt *0 K- C&ászár- 
BzogTük, folyton virstók, lOdrb 
6—10 K. iiajeskotíem biztos meg- 
fogamzásért vegizdao virágzásért 
B.;otidUd.dfl mindenhová bér« 
mentve utánvéttel. Kúpos 

árjegyzék díjtalanul,

Hrausz T.
kiviteli kertészein

HKETEHALOB, Brassó melleit-

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
lap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárrá, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vitcltant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Iogi 
szeminárium, Budapest 
VI.. Bézsa-n- 44. III, 8

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérieg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telkei, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

Fenyöborovicska
(luntperus) BABTA-féle, 
5 liter íí 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Falba, Szepesin 26973

Révfülöpön
a Balatonparton, a Lenke 
nyaraló két szoba, konyha, 
veranda, óláskamara, pin- 
czcvel, teljes lölszerclés- 
sel és fürdökabinhaszná- 
latlal 350 koronáért a für- 
dóidényre kiadandó Tuda­
kozódás a házmesternél. 
Budapesten. V. kér., Mól- 

nár-uteza 24.

I Szepcssegi
csemegék

BABTA-íéle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
inócza-, csipkebogyólzt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

a ián! a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Szó- 
pesmegye. Berjen ár- 

jegyzéket.

\
V.

Árverési bútor-.
szőnyeg-, csillár-

raktáramat o csér elárusítom

kiköltözés miatt.
Bob-ntcza 22. szám
lágy Endre.

Csinos 3 szoba,
konyha, kamra, pineze, 
kert, szőliő síb.-vcf ellátott 
ház, állomáshoz közel ki­
adó, esetleg örök áron 
eladó. Értekezni Alberti - 
Irsán a takarékban lehet.

il tgyesülote figyelmébe il
.. zAszl okát
koszit mUvószies kivitelbou, 
t ajtókkal d i jmonlcscn 

szolgál:
HERZ EM MA

) uiagyu, nzanytnmzőmü-

n un A PEST 7290 
BeA't Forencz-u*cza 17.

háld-, ebédlő*, szalonb» 
rendezések, továbbá űrt 
fzoba. Iroda berendezései 
xz- és mahagóni bútorok 
szőnyegei és függönyök 
valódi angol Mrgarnitnril 

eladása és vétele.

GUecbslcr Rárolyné
riL, Klráfy-titcza 23. szán 

L emelet 2G§
*Mtoesy»ntm sarok,.

Sodronykeritésfonó-
gépet küldök 60 koronáért, 
kész sodronykeritéseket 

árlap szerint. Kesch Bács.
28254

Gyümölcsfa
díszfa és yzék-rózsaárjegy: 
kel Ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117

Veresáfonyabeíőtt
BART A-téle, 6 kilós 

postakosártiveg 6.— 
korona PELKA1 KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze­
pesin, 86072

Polgári, gimnáziumi.
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire es érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Alrnássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 27808

Zálogczédulákat,
orilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek, 
Briliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiérí vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

Wagánkutató iroda
Bákéczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Hagyary 
Géza. Telefon 67—47.27750

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arnlia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

BÚTOR
árverésről, Unom és egy 
szerű botor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bér» 
(ölellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszónya? és egyes 
darabok} Földes V1L 
Kerfész-utcza 43. Király- 
eteza sarokházban.

Gépészeket
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest. Nagyuie- 
ző-u. 25- Telelőn 94-76.

Kolozsvári 
jogtudományi ós állam- 

tudományi Bzlgorla 
tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkitsmo- 
retosen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeozlálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csaklsutólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazási al. Levél- 
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-u 2

Parketagvár
InljaOyöngjösön aján: gvárt-

27733

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
keli menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garanlla. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

"belhurutT™
(hasmenés) gyomorgörcs 
legjobb gyógyszere a 
BÁRTA-fóIe FEKETE- 

AFONYA 0Y0GYB0B 
gyógyszerészek és fű­
szereseknél 1 üveg ára 
K 1-60, 5 üveget 8.~ 
koronáért bórmentvo 

szállít a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Folka, 8ze- 
pes-m. 26971

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár" lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
tartva, 2766-

ELEKTRO-
ÜÜOTÖROK

minden nagyságban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lépőt,
BUDAPEST,

14«art Ferenoz-tér 17. sr.

Aczélsotirony-
épybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fa ke­
rettel 3.50 frf, vaskerettel 
5 50 frt és feljebb. Sod- 
ronykcritésekröl kérjen 

költségvetést. Heizer és fsa 
sodronykerilés- és ágybstó- 
gyárában. Népszínház utcz 
4—3. sz. 27910

v~

Csemegealma

téli nemes fajaim» 
és óilás birsalma 

postakosarankint 8 kor.
25 kiló ám 12 kor. Ü4- 
rilag fözött baraczk lek- • 
vár 2.40 kor. Kitttnöbire* 
alma-sajt 2 kor.. Cukor­
édes eellvaiz 1.40 K. kilója 
Fajboroknak hcctolite 
lét 60 koronáért átállítja 
Bxabó XII. CsongrAd.

28010 J
_________ A-'

Villamos
világítás

saját dynamőval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl ói Gärtner, elek. 
tromémökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. ez.

27855

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 46. 27903 B.

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Thököly-ut a L 3. 27997

30
korona
finom szövetből 
divatos férfiöl­
töny vágy fel­
öltő mértek után 
remek »zabán és 
finom Id vitelben 
.Hazai verseny, 
szabóság* Buda­
pest, VII, Thököly 
(Csőmőri)-ut 3« L 
em. Vidékre min­
ták bérmentve.

ÓVAKODJUNK AZ UTÁNZATOKTÓL 
ÉS HAMISÍTVÁNYOKTÓL

Ügyeljünk az aUirísra:

I

Urasági butQ
Eladok és veszek ; maha 
goni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegekéi, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványoknt 
képeket, olajfestményeket,
teljes lakbberendezéseket Ártalmatlan és teljesen tiszta

üzlet berendezéseket iALApQSAN
ÉS GYORSAM 

GYÓGYÍTJA
(kopalva és bcfcctkandezís nőikül)

a heveny vagy ült kilnlyást.
és Fio

állandó nagy lakterendczér 
kiállítás 1

(V., SemmelweiBS-(Ujvilág-' 
Utcza 21., kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Minden
loknesko a

MiOY nevet 
liseli.

PARIS, 8, rue Vív lenne. 
Főraktár : Torok József 

Budapesten, Kirtily-uha, 12, 
Andféssy-til 2fl.

• 09 M u'vinir-/ -s- j. |cr,to>ebb *gyóstyvi>r;Ara h<',.

JfL.
.ÜYoni^ott a «Wobusj» kiaaóvííllalat fészyopi’lárga«« kórlorgógópein, Budapest, Aradi-uteza ö.

w

20,000 rózsa
magas törzsű kapható. Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
János rózsatelepén Szé- 
kclyhid,

«JO forint, i

Varrógépeit

>1 __4P* SINGER -

tnUgépísznól Budapest, Küz- 
let Akácfa-utca 55. Minden­
nemű varrógépei; javítását 
tegjutányosabb árban elvál­
lalom, árjomék Ingyen.

érv uj valódi es a- 
adl blngor varró* 

gój> zárazokróűv- 
nvol 5 óvi lólállóa- 

Bal csakis

m

Tülevolűek
szállllásánaJc legjobb ideje mez- 
kozdfdött. Lucz, jegonyo, ordei, 

fekete ós nemes fény 11:
1 drb ICO db 

10— 20 cm. magas K —.20 12.50 
20— 50 ,, „ ,, —.80 22.—
50—10J ,, ,, ,, —.70 55.--

150—200 „ „ „ 1.80 100.—
20C—260 „ „ 1.60115.—
250—800 „ „ „ 1.80180-
8CO-4CO,, „ 2.-155.-
Exotihuß (ktilfűld) tví leve Klek 
70 legszebb Jajban, melynek 
szino a legsötétebb kókzöld, 
aranysárga és ez ás ti eh ér között 
váltakozik, továbbá kü'önös ezóp 
Thuyák os Ciprusok, ára 
r’nraponkónt 1 K-tö! Je! jobb. 10' 
drbból álló küliöl-i tűlovoUVa 
gyUjtcménv 6C—800 cm. magas- 
“ágban K ICO. — , 50 arbhól állá 
K 55.—, 25 drbból álló K 8C.—. 
16,000.000 ordei csemete, 

lucz-, erdei- óh fekete, főnyit. 
1, 2 és 8 éves magoncz 103C 
darabonként 2 — .8- koronáig. 

Feketefenyil 1 ós 2 óves magonc 
10CO drb 2 —C koronáig- 

Kocsányostölgy 1,2 ós 8 óves 
magoncz 1000 drh 0 —16 k.-ig. 

Képes árjegyzék kívánatra ingyer 
Gróf Batthyány Zslgmonc 
uradalmi intózósóge, Cnendlali 

tt. p. F'crenezlnk. Vasntocye

Poígdrí áraid

Pontos kiszolgálás II M 
Kitűnő szabás 1
Vldókro mintát köldök, ^ 
nagyobb rendelésnél bzc- ^ 

mélycson elmegyek.

Zeliszka János
angol úri ezgbóterme-
BUDAPEST,

Andrássí-ot 56.1, em.
Állandó választók a leg­
divatosabb angol ós bel- 
— földi gzövelokböl. —

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,

csillárokat
és lepieljesebb borcudozé- 
soket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

VI., Lázár-utcza 3.
(a Váci-körut mellett). 

Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
stilszcrü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédló éri 
szoba és BzalonbutoroKbati. 
Rézhálószobák, Uórgcrnltu- 
rák és kárpitojíolékben 
Pensa, smvrra és m Vs szó- 
nyegekbon esftl^:;:>jyol:T.m, 
modern broDíCiiiilárokban 
gáz, villamos etb.-hcz.

26597

x


